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6    EDITORIAL

Ο «θανάσιμος» κίνδυνος 
του κόστους

Τ α εργοτάξια είναι επικίνδυνα μέρη. Με-
γαλύτερη απόδειξη γι’ αυτήν την τόσο 
«βαριά» διαπίστωση αποτελούν τα ελ-

ληνικά στατιστικά στοιχεία . που καταδεικνύουν 
ότι ο κλάδος των κατασκευών έχει, δυστυχώς, 
τα πρωτεία. Είναι ενδεικτικό ότι τα περισσότερα 
εργατικά ατυχήματα, θανατηφόρα και μη, κατα-
γράφονται στον δικό μας επαγγελματικό χώρο. 
Δυστυχώς, είμαστε η βιομηχανία με ποσοστό 
θνησιμότητας τέσσερις φορές υψηλότερο από 
τις υπόλοιπες.

Οι αιτίες πολλές και διαφορετικές. Η ίδια η 
φύση της εργασίας δημιουργεί ένα επαγγελ-
ματικό περιβάλλον ιδιαίτερα ανασφαλές για το 
τεχνικό ανθρώπινο δυναμικό. Οι εργαζόμενοι 
στις κατασκευές είναι εκτεθειμένοι σε περιβάλ-
λον υψηλού κινδύνου. Για να αντιμετωπισθεί και 
να μειωθεί αυτός ο βαθμός κινδύνου απαιτείται 
χρόνος, για έναν σοβαρό σχεδιασμό, και κυρίως 
υψηλό κόστος για την λήψη των απαιτούμενων 
μέτρων ασφαλείας.

Έχουν δημοσιευθεί πολλές και εξειδικευμένες 
μελέτες για το θέμα της Υγείας και Ασφάλειας στα 
εργοτάξια. Έχουν διατυπωθεί πολλές ευρωπαϊκές 
οδηγίες με συγκεκριμένες συστάσεις και κατευ-
θύνσεις. Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει συμπεριλάβει 
στην ατζέντα της την πολιτική της «vision zero» 
και είναι επικεντρωμένη στην μείωση των εργα-
τικών ατυχημάτων. Το εθνικό μας νομοθετικό 
πλαίσιο συμπεριλαμβάνει πολλούς νόμους, δια-
τάξεις και ειδική Ανεξάρτητη Αρχή για την Υγεία 
και Ασφάλεια των πολιτών.

Όμως, σε πλήρη αντιδιαστολή με τα παραπάνω 
– που θεωρητικά θα έπρεπε να έχουν δημιουρ-
γήσει ένα δίχτυ ασφαλείας - είναι τα στατιστικά 
αποτελέσματα. Οι αριθμοί δείχνουν ότι υπάρχει 
αύξηση και όχι μείωση των εργατικών ατυχημά-
των, ειδικότερα στον κλάδο των κατασκευών. 
Εύλογα δημιουργείται το ερώτημα: τι τελικά δεν 
γίνεται ορθά; Αυτό που δεν μπορεί να αναδειχθεί 
μέσα από τις αναλύσεις και τους αριθμούς είναι 
οι δύο βασικότερες αιτίες του προβλήματος, που 
δεν είναι άλλες, ιδιαίτερα για την χώρα μας, από 
την «κακή» κουλτούρα και το υψηλό κόστος. Οι 
εταιρείες που έχουν σημειώσει άριστα σε θέμα-
τα ασφάλειας δεν το πέτυχαν τυχαία. Έφτασαν 
στην επιτυχία διότι η ασφάλεια των εργαζομένων 
μπήκε στην εταιρική τους κουλτούρα ως καίριο 
σημείο της λειτουργίας τους. Αυτή η αντιμετώπιση 

οδηγεί, αναπόφευκτα, σε προσεκτικό σχεδιασμό 
των συστημάτων και των διαδικασιών ασφα-
λείας, με ό,τι συνεπάγονται σε κόστος για την 
εταιρεία. Την ίδια στιγμή η ελληνική νομοθεσία 
αντιμετωπίζει την ασφάλεια των εργαζομένων 
πολιτών του κυρίως με ελεγκτικό τρόπο και μέσω 
της επιβολής προστίμων στους εργοδότες χωρίς 
να υποστηρίζει επί τοις πράγμασι την πρόληψη 
και να καλλιεργεί την απαιτούμενη παιδεία στους 
εργαζόμενους. 

Η δημιουργία, όμως, ενός ασφαλούς επαγγελ-
ματικού χώρου δεν μπορεί να εναπόκειται μόνο 
στην ιδιωτική πρωτοβουλία. Ιδιαίτερα όταν ανα-
φερόμαστε στα δημόσια έργα όπου ο Κύριος 
του Έργου είναι η ίδια η Πολιτεία. Έχουμε ζητήσει 
επανειλημμένα από την Κυβέρνηση και το αρμό-
διο Υπουργείο να συμπεριλάβει, με απολογιστι-
κό τρόπο, την αποζημίωση των Αναδόχων για 
την λήψη των απαιτούμενων μέτρων ασφαλείας. 
Ουδέποτε πήραμε την παραμικρή απάντηση. 
Ουδέποτε τέθηκε το θέμα προς συζήτηση, ούτε 
ακόμη κατά την εποχή της πανδημίας όπου ήταν, 
παγκοσμίως, το κεντρικό θέμα. Όσο και εάν προ-
σπαθούμε από μεριάς μας να προστατεύσουμε 
τους εργαζομένους μας, εάν αυτό δεν αποτελέσει 
κεντρική εθνική πολιτική, ελάχιστα σοβαρά απο-
τελέσματα θα έχουμε.

Η ασφάλεια των εργαζομένων είναι αποτέλε-
σμα παιδείας και κόστους και όχι «τιμωρίας». Η 
εκπαίδευση των εργαζομένων στην πρόληψη και 
στην τήρηση των διαδικασιών και των μέτρων 
ασφαλείας απαιτεί χρόνο, κόπο και πόρους. Η 
διαμόρφωση μίας νέας γενιάς εργαζομένων που 
θα αντιλαμβάνονται την κρισιμότητα στην τήρη-
ση των μέτρων αποτελεί εθνική πολιτική και ευ-
θύνη. Η στροφή των δημόσιων συμβάσεων από 
την λογική του ελάχιστου κόστους, επίσης, απο-
τελεί κεντρική κυβερνητική επιλογή και ευθύνη. 

Βρισκόμαστε σε μία εποχή στην οποία η κατα-
σκευαστική δραστηριότητα συνεχώς αυξάνει και, 
μάλιστα, ακόμα δεν έχει φθάσει στην κορύφω-
σή της. Είναι η χρονική στιγμή που πρέπει η Κυ-
βέρνηση, σε συνεργασία με τις κατασκευαστικές 
επιχειρήσεις, να λάβει όλα τα απαραίτητα μέτρα, 
θεσμικά και οικονομικά, για την προστασία των 
πολιτών της. Είναι ακριβώς τώρα, η χρονική στιγ-
μή που πρέπει να απεγκλωβιστούμε από την «θα-
νάσιμη» παγίδα του κόστους και να αλλάξουμε, 
Πολιτεία και Ιδιώτες, κουλτούρα και νοοτροπία. 

ΜΑΡΊΑ  
ΤΣΊΟΜΠΑΝΟΥ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ  
ΤΗΣ ΠΕΣΕΔΕ





ΣΤΟ ΚΡΊΣΊΜΟ ΘΈΜΑ ΤΗΣ ΥΓΈΊΑΣ ΚΑΊ ΑΣΦΑΛΈΊΑΣ ΣΤΑ ΈΡΓΟΤΑΞΊΑ 
ΈΠΑΝΈΡΧΈΤΑΊ Η ΠΈΣΈΔΈ ΑΦΊΈΡΏΝΟΝΤΑΣ ΣΤΟ ΖΗΤΗΜΑ ΑΥΤΟ  
ΤΟ ΝΈΟ ΤΈΥΧΟΣ 138 ΤΟΥ ΈΡΓΟΛΗΠΤΊΚΟΥ ΒΗΜΑΤΟΣ. 
ΣΗΜΑΝΤΊΚΈΣ ΈΤΑΊΡΈΊΈΣ ΤΟΥ ΚΛΑΔΟΥ ΘΑ ΦΏΤΊΣΟΥΝ  
ΤΑ ΘΈΜΑΤΑ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΈΝΏ ΤΟ ΠΛΑΊΣΊΟ,  
ΤΊΣ ΝΈΈΣ ΠΡΟΚΛΗΣΈΊΣ ΚΑΊ ΤΊΣ ΈΞΈΛΊΞΈΊΣ ΤΟΥ ΤΟΜΈΑ  
ΘΑ ΠΑΡΟΥΣΊΑΣΈΊ Ο ΠΡΟΈΔΡΟΣ ΟΣΈΤΈΈ/ ΈΥΡΏΠΑΪΚΟΥ  
ΟΡΓΑΝΊΣΜΟΥ ΓΊΑ ΤΗΝ ΥΓΈΊΑ ΚΑΊ ΑΣΦΑΛΈΊΑ ΣΤΗΝ ΈΡΓΑΣΊΑ,  
Δρ. ΑΝΔΡΈΑΣ ΣΤΟΪΜΈΝΊΔΗΣ.

Ασφάλεια και Υγεία 
στις Κατασκευές

ΑΦΙΕΡΩΜΑ
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ΑΝΔΡΕΑΣ ΣΤΟΪΜΕΝΙΔΗΣ

Απαραίτητη  
η ενίσχυση της Πολιτείας  

σε μικρές και μεσαίες  
τεχνικές επιχειρήσεις  

στα θέματα ΥΑΕ

Τ ην σημερινή πραγματικότητα στον τομέα της της 
ασφάλειας και της υγείας των εργαζομένων 
στη χώρα μας και τις εξελίξεις των τελευταίων 
ετών παρουσιάζει μιλώντας στο Εργοληπτικό 
Βήμα ο Πρόεδρος ΟΣΕΤΕΕ/ Επιτροπής Vision 

Zero της Commission και Αντιπρόεδρος του Ευρωπαϊκού 
Οργανισμού για την Υγεία και Ασφάλεια στην Εργασία, 
Δρ. Ανδρέας Στοϊμενίδης. Όπως τονίζει είναι αναγκαία 
η ενίσχυση από το κράτος των μικρομεσαίων τεχνικών 
επιχειρήσεων του τεχνικού κλάδου με χρηματοδοτικά, 
εκπαιδευτικά και τεχνολογικά εργαλεία για την ενίσχυ-
σή τους στα θέματα που αφορούν στην υγεία και την 
ασφάλεια των εργαζομένων. Όπως τονίζει «Έχω προ-
τείνει στις εργοδοτικές οργανώσεις του τεχνικού κλάδου 
από το 2018 την συνυπογραφή ενός συμφώνου για την 
ΥΑΕ και τη διεκδίκηση από την Κυβέρνηση αντίστοιχου 
συμβατικού τιμήματος, ως ποσοστού του προϋπολογι-
σμού του έργου. Είμαι στη διάθεση του κλάδου για να 
εργαστούμε επάνω σε αυτό το στόχο». Παράλληλα, χα-
ρακτηρίζει ως μεγάλη κοινωνική, οικονομική και κλαδι-
κή οπισθοδρόμηση την έλλειψη συλλογικής σύμβασης 
εργασίας στον τεχνικό κλάδο υπογραμμίζοντας πως 
πρόκειται για ένα ζήτημα πρέπει να επιλυθεί άμεσα.

Επιπλέον, τονίζει ότι η μεταφορά του κατασκευαστικού 
έργου από τις μεγάλες τεχνικές εταιρείες και το «σπάσιμό» 

του σε πλήθος μικρότερων υπεργολαβιών, δημιουργεί 
σειρά επικίνδυνων και αμφισβητούμενων καταστάσεων 
οι οποίες πρέπει να αντιμετωπιστούν. Οι γκρίζες ζώνες 
που υπάρχουν στην κατανομή της νομικής ευθύνης ανάμε-
σα στον ανάδοχο του έργου και στους υπεργολάβους του, 
επιτείνουν το γεγονός αποποίησης της ευθύνης. Στα μικρά 
ιδιωτικά τεχνικά έργα η κατάσταση κρίνεται ακόμα δυσκο-
λότερη τονίζει. 

Τέλος, υπογραμμίζει ότι πρέπει οι έλεγχοι να γίνονται πιο 
αποτελεσματική με αύξηση των επιθεωρητών και χρήση των 
ηλεκτρονικών εργαλείων για την καταγραφή και τον προλη-
πτικό έλεγχο των θεμάτων ΥΑΕ ενώ υπενθυμίζει την ανάγκη 
θέσπισης ενός «Φορέα Ασφάλισης Επαγγελματικού Κιν-
δύνου και Ασθενειών» που θα αποτελεί φορέα αξιόπιστης 
καταγραφής των εργατικών ατυχημάτων και των επαγγελ-
ματικών ασθενειών όπου ο κάθε εργοδότης θα αποδίδει 
ασφάλιστρο με βάση την οικονομική του δραστηριότητα, 
τον αριθμό των εργαζομένων του και την επίδοσή του στα 
θέματα ΥΑΕ. Με τον τρόπο αυτό θα δίνεται οικονομικό κίνη-
τρο στους εργοδότες για την τήρηση των μέτρων ΥΑΕ και οι 
υπεύθυνοι θα αναλαμβάνουν το κόστος των επαγγελματικών 
νόσων και των εργατικών ατυχημάτων, όταν σήμερα μέσω 
των δημόσιων ασφαλιστικών ταμείων και φορέων, το κόστος 
αυτό αναλαμβάνεται από το σύνολο των πολιτών και των 
επιχειρήσεων της χώρας μέσω της φορολόγησής τους.
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Ο ΠΡΟΈΔΡΟΣ ΟΣΈΤΈΈ/ ΈΠΊΤΡΟΠΗΣ VISION ZERO  
ΤΗΣ COMMISSION ΚΑΊ ΑΝΤΊΠΡΟΈΔΡΟΣ  

ΤΟΥ ΈΥΡΏΠΑΪΚΟΥ ΟΡΓΑΝΊΣΜΟΥ  
ΓΊΑ ΤΗΝ ΥΓΈΊΑ ΚΑΊ ΑΣΦΑΛΈΊΑ ΣΤΗΝ ΈΡΓΑΣΊΑ,  

ΔΡ. ΑΝΔΡΈΑΣ ΣΤΟΪΜΈΝΊΔΗΣ ΜΊΛΏΝΤΑΣ  
ΣΤΟ ΈΡΓΟΛΗΠΤΊΚΟΝ ΒΗΜΑ ΥΠΟΓΡΑΜΜΊΖΈΊ  

ΤΗΝ ΑΝΑΓΚΗ Η ΠΟΛΊΤΈΊΑ ΝΑ ΒΟΗΘΗΣΈΊ ΤΊΣ ΜΊΚΡΈΣ ΚΑΊ 
ΜΈΣΑΊΈΣ ΤΈΧΝΊΚΈΣ ΈΠΊΧΈΊΡΗΣΈΊΣ ΜΈ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΊΚΑ, 

ΈΚΠΑΊΔΈΥΤΊΚΑ ΚΑΊ ΤΈΧΝΟΛΟΓΊΚΑ ΈΡΓΑΛΈΊΑ ΓΊΑ ΤΗΝ 
ΈΝΊΣΧΥΣΗ ΤΟΥΣ ΣΤΑ ΘΈΜΑΤΑ ΥΑΈ

m Σε ποιο επίπεδο βρίσκεται η Ελλά-
δα στον τομέα της ασφάλειας και της 
υγείας των εργαζομένων; Υστερούμε 
σε σχέση με τους ευρωπαίους εταί-
ρους μας; 
Η κατάσταση στη χώρα μας είναι αρνη-
τική και βαίνει προς το χειρότερο. Στην 
Ε.Ε., σύμφωνα με τις επίσημες εκθέσεις, 
έχουμε σημαντική μείωση των εργατι-

κών ατυχημάτων τα τελευταία πέντε 
χρόνια σε αντιδιαστολή με την τραγική 
επιδείνωση που έχουμε στην Ελλάδα, 
όπου 179 άνθρωποι έχασαν τη ζωή 
τους το 2023 στους χώρους εργασί-
ας, σύμφωνα με την πλέον αξιόπιστη 
έρευνα που πραγματοποιείται από τη 
Ομοσπονδία Συλλόγων Εργαζομένων 
Τεχνικών Επιχειρήσεων Ελλάδος. 

Παράλληλα, στην Ευρώπη κατα-
γράφονται και αντιμετωπίζονται οι 
επαγγελματικές παθήσεις, ενώ στην 
Ελλάδα στις καταγραφές των αρχών 
παρουσιάζονται μηδενικά στοιχεία 
όταν επίσημες αναγνωρισμένες διε-
θνείς έρευνες κύρους, συμπεραίνουν 
ότι 2500- 3000 άνθρωποι χάνουν τη 
ζωή τους στη χώρα μας από ασθένειες 
που σχετίζονται με το επαγγελματικό 
τους περιβάλλον.

Όλες οι άλλες χώρες, έχουν κάνει 
αξιομνημόνευτα βήματα στην ΥΑΕ 
με μεγάλη βελτίωση των αντίστοιχων 
δεικτών. 

Οι έξι υπουργικές αποφάσεις που 
έχουν υπογραφεί για τα θέματα ΥΑΕ 
το τελευταίο εξάμηνο είναι στη θετική 
κατεύθυνση, δεν μπορούν, όμως, να 
επιδράσουν θετικά σε ένα πλήρως δι-
αταραγμένο τα τελευταία δεκαπέντε 
χρόνια εργατικό δίκαιο με κύρια χα-
ρακτηριστικά την ανεξέλεγκτη εντατι-
κοποίηση και ελαστικοποίηση της ερ-
γασίας, τους πολύ χαμηλούς μισθούς, 
την μαύρη και ανασφάλιστη εργασία. 

m Έχετε αναφερθεί επανειλημμένως 
σε συγκριτικά στοιχεία που αφορούν 
τις Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας, 
την αναγκαιότητά τους και τη θετική 
τους επίδραση και στα θέματα ΥΑΕ.
Στις χώρες της Ε.Ε. σε εφαρμογή των 
βασικών αρχών του ψηφισμένου από 
το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο «Ευρωπα-
ϊκού Κοινωνικού Πυλώνα» λειτουργεί ο 
θεσμός των Συλλογικών Συμβάσεων 
Εργασίας (ΣΣΕ). Στην Ελλάδα δεν έχει 
αποκατασταθεί νομικά η τάξη των 
συλλογικών ρυθμίσεων μέσω των 
κοινωνικών εταίρων καθώς μόλις το 
24% των εργαζομένων στον ιδιωτι-
κό τομέα καλύπτεται από ΣΣΕ, ενώ το 
αντίστοιχο ποσοστό στην Ε.Ε. είναι 
85%. Η έλλειψη συμφωνημένου πλαι-
σίου εργασίας μεταξύ εργαζομένων και 
επιχειρηματιών, επιχειρησιακά ή κλα-
δικά δεν είναι καταστροφική μόνο για 
το μισθολογικό τμήμα αλλά και για τις 
ασφαλείς και υγιείς συνθήκες εργασίας. 

Επιπλέον, θεωρώ μεγάλη κοινωνι-
κή, οικονομική και κλαδική οπισθο-
δρόμηση την έλλειψη συλλογικής 
σύμβασης εργασίας στον τεχνικό 
κλάδο. Νομίζω αυτό το ζήτημα πρέ-
πει άμεσα να το επιλύσουμε.
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m Ποιες είναι οι μεγαλύτερες προκλή-
σεις στον τομέα σήμερα και ποιους 
στόχους θέσατε εσείς από τη θέση του 
επικεφαλής του Ευρωπαϊκού Οργανι-
σμού για την Ασφάλεια και την Υγεία 
στην Εργασία; 
Ο EU OSHA είναι ένας οργανισμός 
τριμερούς λειτουργίας στον οποίο 
συμμετέχουν ισότιμα εκπρόσωποι των 
εργαζομένων, των εργοδοτών και των 
Κυβερνήσεων των κρατών-μελών της 
Ε.Ε. Στόχος μου είναι η βελτίωση της 
επιχειρησιακής λειτουργίας του ορ-
γανισμού και η κάλυψη της ΥΑΕ σε 
νέα εργασιακά δεδομένα, όπως εί-
ναι η Ψυχική Υγεία, η Ψηφιοποίηση, 
η Κλιματική Κρίση, οι νέες επιδημίες, 
η αύξηση της ηλικίας και οι αυξανό-
μενες μεταβολές στον εργασιακό βίο. 
Η απόδοση της επιστημονικής και 
ερευνητικής παραγωγής με απλου-
στευμένο τρόπο μέσω εκπαιδευτικών, 
ενημερωτικών και διαδραστικών ερ-
γαλείων σε κάθε ευρωπαϊκή γωνιά 
και σε κάθε Ευρωπαίο εργαζόμενο 
θα δώσει πραγματική αξία στο έργο 
του Οργανισμού. Επιπλέον, επαναφέ-
ραμε και τις συνεδριάσεις με φυσική 
παρουσία ώστε να πραγματοποιείται 
ουσιαστικός διάλογος για τη λήψη των 
κρίσιμων αποφάσεων.

m Ειδικά στον τομέα των κατασκευ-
ών αλλά και σε άλλους τομείς χειρω-
νακτικής εργασίας όπως είναι ο αγρο-
τικός κλάδος, κατά πόσο τηρούνται τα 
μέτρα προστασίας των εργαζομένων; 
Γίνονται έλεγχοι; 
Εντοπίσατε εύστοχα, τους δύο κλά-
δους που δίνουν τα περισσότερα ερ-
γατικά δυστυχήματα στη χώρα μας. 
44 αγρότες σκοτώθηκαν στο χω-
ράφι το 2023 και 31 εργαζόμενοι 
σε μικρά ή μεγάλα κατασκευαστικά 
έργα. Τα κοινά στοιχεία των δύο κλά-
δων είναι ότι αφορούν σε χειρωνακτι-
κή εργασία ή σε χρήση μηχανημάτων 
έργου στο ανοιχτό φυσικό περιβάλ-
λον, οι εργαζόμενοι είναι χαμηλού 
μορφωτικού επιπέδου, μετανάστες 
σε μεγάλο ποσοστό, δεν είναι οργα-
νωμένοι σε σωματεία, δεν αμείβονται 
με ΣΣΕ και δεν υπάρχει οργανωμένη 
διαδικασία θεσμικής επικοινωνίας με 
τον εργοδότη. Ας υπολογίσουμε επι-
πλέον, ότι η έκθεση στο κρύο, ή στην 

ηλιακή ακτινοβολία, στην σκόνη και 
τα φυτοφάρμακα δίνει μεγάλο αριθ-
μό επαγγελματικών ασθενειών και 
θανάτων που δεν καταγράφονται. Η 
προγραμματισμένη είσοδος μεγάλου 
αριθμού μεταναστών τρίτων χωρών 
στους δύο αυτούς τομείς της οικονο-
μίας εφόσον δεν πραγματοποιηθεί με 
πλήρη προετοιμασία στα θέματα ΥΑΕ, 
αξιοπρεπών μισθών και διαβίωσης, 
θα προκαλέσει μεγαλύτερη εξαθλίω-
ση και απώλεια ανθρώπινων ζωών.

 Επιπλέον, η μεταφορά του κατα-
σκευαστικού έργου από τις μεγάλες 
τεχνικές εταιρείες και το «σπάσιμό» 
του σε πλήθος μικρότερων υπερ-
γολαβιών, δημιουργεί σειρά επι-
κίνδυνων και αμφισβητούμενων 
καταστάσεων οι οποίες πρέπει να 
αντιμετωπιστούν. Έχει διαπιστωθεί 
ότι η κατάτμηση των τεχνικών έργων 
φτάνει και σε εργολαβίες 6ου βαθ-
μού, όπου οι εργάτες δεν μπορούν να 
απαντήσουν «για ποιον δουλεύουν». 
Οι γκρίζες ζώνες που υπάρχουν στην 
κατανομή της νομικής ευθύνης ανάμε-
σα στον ανάδοχο του έργου και στους 
υπεργολάβους του, επιτείνουν το γε-
γονός αποποίησης της ευθύνης. Στα 
μικρά ιδιωτικά τεχνικά έργα η κατά-
σταση κρίνεται ακόμα δυσκολότερη. 

Έλεγχοι γίνονται. Είναι τυπικοί και 
εκ΄ του αποτελέσματος κρίνονται μη 
αποτελεσματικοί. Τα ζητήματα λει-
τουργίας του Σώματος Επιθεωρητών 
Εργασίας είναι θεσμικά, δομικά, οργα-
νωτικά, τεχνολογικά. Αφενός έχει μει-
ωθεί στο μισό ο αριθμός των Επιθεω-
ρητών τα τελευταία χρόνια, αφετέρου 
δεν γίνεται χρήση των ηλεκτρονικών 
εργαλείων για την καταγραφή και τον 
προληπτικό έλεγχο των θεμάτων ΥΑΕ. 
Η επιστροφή του ΣΕΠΕ στο Υπ. Ερ-
γασίας και η θεσμική του αναβάθμι-
ση σε Γεν. Γραμματεία θα συντελέσει 
στην καλύτερη λειτουργία του.

m Μεγάλο ζήτημα για τις επιχειρή-
σεις του κλάδου αποτελεί το υψηλό 
κόστος της ασφάλειας στα εργοτάξια 
με πληθώρα μελών της ΠΕΣΕΔΕ να 
επισημαίνουν ότι αποτελεί μία σχεδόν 
«τιμωρητική» στάση προς τις επιχει-
ρήσεις το γεγονός ότι Δημόσιο θέτει 
συγκεκριμένους κανονισμούς για την 
ασφάλεια χωρίς να προβλέπει το σχε-

τικό κόστος στο πλαίσιο των διαγωνι-
σμών του έργου. Ποια είναι η άποψη 
σας σε αυτό το θέμα;
Η Υγεία και Ασφάλεια στην Εργασία 
είναι θεμελιώδες ανθρώπινο δικαίω-
μα σύμφωνα με ομόφωνη απόφαση 
εργαζομένων, εργοδοτών και Κυβερ-
νήσεων στη Διάσκεψη της Διεθνούς 
Οργάνωσης Εργασίας το 2022 στη 
Γενεύη. Ο σεβασμός και η προστασία 
της ανθρώπινης ζωής δεν μπορεί να 
μετριέται με οικονομικό κόστος. 

Από την άλλη, ένα πιο λειτουργικό 
εργονομικά εργοτάξιο, με εκπαιδευμέ-
νους εργαζόμενους, με καλό εργασιακό 
περιβάλλον, κατανόηση και αλληλεπί-
δραση στα καθημερινά ζητήματα του 
χώρου και ικανοποιητικούς μισθούς 
είναι βέβαιο ότι αποτελεί μία επένδυ-
ση που ενώ παράλληλα προστατεύει 
την ΥΑ των εργαζομένων πετυχαίνει την 
εκτέλεση άρτιων ποιοτικά έργων στο 
συντομότερο δυνατό χρόνο.

Η Πολιτεία απαιτείται να βοηθήσει 
τις μικρές και μεσαίες τεχνικές επιχει-
ρήσεις με χρηματοδοτικά, εκπαιδευ-
τικά και τεχνολογικά εργαλεία για 
την ενίσχυσή τους στα θέματα ΥΑΕ.

Έχω προτείνει στις εργοδοτικές ορ-
γανώσεις του τεχνικού κλάδου από 
το 2018 την συνυπογραφή ενός συμ-
φώνου για την ΥΑΕ και τη διεκδίκηση 
από την Κυβέρνηση αντίστοιχου συμ-
βατικού τιμήματος, ως ποσοστού του 
προϋπολογισμού του έργου. Είμαι στη 



O Σύνδεσµος Επαγγελµατιών Ικριωµάτων Ελλάδος (Σ.ΕΠ.Ι.Ε) λειτουργεί υπό τη νοµική µορφή του σωµατείου –
πρωτοβάθµιας επαγγελµατικής οργάνωσης του ν. 1712/1987 και ιδρύθηκε το έτος 2011, από επαγγελµατίες που
εκπροσωπούν ελληνικές εταιρείες και επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον κλάδο της παραγωγής,
εγκατάστασης και εισαγωγής ικριωµάτων.

Σκοπός του Συνδέσµου, µεταξύ άλλων, όπως αυτός αποτυπώνεται στο καταστατικό του, είναι: 

• η καταπολέµηση, αποτροπή και, ει δυνατόν, η εξάλειψη των παραβατικών φαινοµένων στον επαγγελµατικό
κλάδο των παραγωγών - εγκαταστατών - εισαγωγέων ικριωµάτων, είτε αυτά αναφέρονται στα παραγόµενα και
διακινούµενα από τον κλάδο προϊόντα, είτε στις υπηρεσίες εγκατάστασης των προϊόντων αυτών,

• η συγκέντρωση, καταγραφή και κωδικοποίηση των διατάξεων που διέπουν τη σύννοµη άσκηση του
επαγγέλµατος, η επεξεργασία, διαµόρφωση, εφαρµογή και επίβλεψη τήρησης ενός ορθού και κοινά αποδεκτού
κώδικα επαγγελµατικής τέχνης και τεχνικής,

• η µέριµνα για τη βελτίωση και τη διασφάλιση επιβίωσης και ανάπτυξης του κλάδου των επαγγελµατιών
ικριωµάτων,

• η διαµόρφωση και προώθηση ενός υγιούς πλαισίου αγοράς στον κλάδο,

• η δηµιουργία, κατοχύρωση και προώθηση της χρήσης νέων προτύπων, τεχνικών, µεθόδων και πρακτικών που
αφορούν τον κλάδο, µε σκοπό την προαγωγή της τέχνης και της ασφάλειας τόσο των επαγγελµατιών και των
εργαζοµένων στον κλάδο, όσο και των τρίτων.

Στην προσπάθειά µας αυτή χρειάζεται η συµβολή όλων των κλάδων που δραστηριοποιούνται στον χώρο της
οικοδοµής.

Προς διευκόλυνσή σας, ο Σύνδεσµός µας δηµιούργησε το έντυπο “Ελάχιστες απαιτήσεις για την ορθή τοποθέτηση
ικριωµάτων” (θα το βρείτε στην ιστοσελίδα µας www.sepie.gr), στο οποίο επισηµαίνονται τα βασικά στοιχεία που
πρέπει να έχει µια σωστά τοποθετηµένη σκαλωσιά. 

Ο Σύνδεσµος µας παραµένει στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε απορία ή ερώτηµά σας.

Με εκτίµηση,
εκ του ∆ιοικητικού Συµβουλίου

Αγ. ∆ηµητρίου 3, Τ.Κ. 144 52 - Μεταµόρφωση
Τηλέφωνο: 210 2828992 
Ηλεκτρονική ∆ιεύθυνση: info@sepie.gr Ιστοσελίδα: www.sepie.gr 
Facebook: Σ.ΕΠ.Ι.Ε. Σύνδεσµος
Twitter: Σ.ΕΠ.Ι.Ε. / @sepie_gr
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διάθεση του κλάδου για να εργαστού-
με επάνω σε αυτό το στόχο.

m Αναλαμβάνουν οι επιχειρήσεις την 
ευθύνη των εργατικών ατυχημάτων; 
Φταίνε οι «απρόσεκτοι» εργαζόμενοι 
που δεν τηρούν τους κανόνες και αυτο-
τραυματίζονται ακόμη και θανάσιμα;
Εργαζόμενοι σκοτώνονται και δυ-
στυχώς τα εργοστάσια (ή εργοτάξια) 
συνεχίζουν δίχως καμία διακοπή και 
με τους ίδιους κινδύνους τη λειτουρ-
γία τους. Σε μεγάλη δημοσκοπική 
έρευνα για το Ελληνικό Ινστιτούτο για 
την Υγεία και Ασφάλεια στην Εργασία, 
τον Νοέμβριο του 22, βρέθηκε ότι το 
66% των διευθυνόντων των επιχειρή-
σεων θεωρούν τους εργαζόμενους 
υπεύθυνους για τα εργατικά ατυχή-
ματα. Θα πρότεινα τα στελέχη αυτά 
να αξιολογούνται και στα πεδία της 
ανάληψης της επιχειρησιακής και δι-
ευθυντικής ευθύνης και της κοινωνι-
κής ενσυναίσθησης, πριν αναλάβουν 
τα καθήκοντά τους, όπως πλέον απαι-
τείται και από τα νέα πρότυπα ESCG 
(Environmental, Social, and Corporate 
Governance). 

Το διεθνές και νομικό εθνικό πλαίσιο 
είναι σαφές: τα εργατικά ατυχήματα 
και οι επαγγελματικές ασθένειες εί-
ναι αποκλειστικής υπαιτιότητας του 
εργοδότη. Σε καμιά άλλη χώρα της 
Ε.Ε. δεν υπάρχει το πολιτικό και κοι-
νωνικό υπόβαθρο να αναφερθεί κά-
ποιος περί ευθύνης του εργαζομένου.

Πριν μιλήσουμε για την «ευθύνη των 
εργαζομένων», ας σκεφτούμε πόσες 
επιχειρήσεις στην Ελλάδα καλύπτο-
νται από συλλογικές συμβάσεις εργα-
σίας, έχουν σωματείο, έχουν επιτρο-
πές για την Υγεία και Ασφάλεια στην 
Εργασία (ΥΑΕ), διαβουλεύονται και 
συνεργάζονται με τους εργαζόμενους, 
επικαιροποιούν τακτικά τις μελέτες 
εκτίμησης επαγγελματικού κινδύνου 
και τις εφαρμόζουν στην πράξη, παρέ-
χουν μέσα ατομικής προστασίας, εκ-
παιδεύουν τακτικά και κανονικά τους 
εργαζομένους, τους τοποθετούν στην 
κατάλληλη θέση εργασίας στο πλαίσιο 
του ωραρίου τους. Αν ξεκινήσουμε 
από το γεγονός που προανέφερα ότι 
το μόλις το 24% των εργαζομένων στη 
χώρα μας καλύπτονται από Συλλογική 
Σύμβαση Εργασίας θα καταλήξουμε 

σε ποσοστό μικρότερο της μονάδας 
στην εκπλήρωση όλων των παραπά-
νω προϋποθέσεων.

m Τι σηματοδοτεί ο «Στόχος Μη-
δέν στην ΥΑΕ» που ψήφισε το Ευ-
ρωπαϊκό Κοινοβούλιο και ποιο το 
έργο της αντίστοιχης Επιτροπής της 
Commission που προεδρεύετε;

Κάθε εργατικό ατύχημα ή επαγ-
γελματική ασθένεια είναι η κορυφή 
μιας πυραμίδας που έχει στην βάση 
της πολλούς επικίνδυνους και αν-
θυγιεινούς παράγοντες. Ο εκμηδε-
νισμός των θανάτων στη δουλειά, 
επιστημονικά και τεχνικά δεν είναι 
ουτοπία. Προϋποθέτει την εξάλειψη 
αυτών των παραγόντων. Η τάση στα 
θανατηφόρα ατυχήματα στο χώρο 
εργασίας στην Ε.Ε είναι πτωτική και 
η εξάλειψή τους είναι εφικτή. Πρέπει 
να δουλέψουμε και για ον περιορισμό 
των επαγγελματικών νόσων. Σύμφω-
να με την απόφαση του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου: «Πρέπει να καταβλη-
θούν όλες οι προσπάθειες για να μει-
ωθούν όσο το δυνατόν περισσότερο 
οι θάνατοι που σχετίζονται με την ερ-
γασία, σύμφωνα με την προσέγγιση 
Vision Zero». Ύστερα από πρόταση 
της Commission και του αρμόδιου 
Επίτροπου για την Απασχόληση και 
τα Κοινωνικά Δικαιώματα κ. Nicolas 
Schmit συστάθηκε η Ομάδα Εργασίας 
Vision Zero προκειμένου να εξειδικεύ-

σει τους στόχους και τις δράσεις της 
απόφασης του Ευρωκοινοβουλίου. 
Είναι ιδιαίτερα τιμητικό που οι συνά-
δελφοι μου από τα Ευρωπαϊκά Συνδι-
κάτα, τις Εργοδοτικές Οργανώσεις και 
τις Κυβερνήσεις με εξέλεξαν ομόφωνα 
Πρόεδρο αυτής της επιτροπής. Είμαι 
απόλυτα πεπεισμένος ότι το τελικό κεί-
μενο της ομόφωνης απόφασής μας, 
συνεισφέρει στην βελτίωση των θεμά-
των ΥΑΕ τόσο σε ευρωπαϊκό όσο και 
σε εθνικό επίπεδο. 

m Έχετε αναφερθεί στην ανάγκη 
θέσπισης ενός «Φορέα Ασφάλισης 
Επαγγελματικού Κινδύνου και Ασθε-
νειών». Πώς θα μπορούσε να λειτουρ-
γήσει μία τέτοια πρωτοβουλία; Γιατί 
δεν έχει προχωρήσει έως σήμερα; 
Συνδικάτα και Εργοδοτικές Οργανώ-
σεις έχουν συμφωνήσει στην συγκε-
κριμένη πρόταση, η οποία υλοποιεί-
ται στην υπόλοιπη Ευρώπη, δυστυχώς 
όμως μεταφέρεται συνεχώς στο μέλ-
λον από την Κυβέρνηση. Θα αποτελεί 
φορέα αξιόπιστης καταγραφής των 
εργατικών ατυχημάτων και των επαγ-
γελματικών ασθενειών όπου ο κάθε 
εργοδότης θα αποδίδει ασφάλιστρο 
με βάση την οικονομική του δραστη-
ριότητα, τον αριθμό των εργαζομένων 
του και την επίδοσή του στα θέματα 
ΥΑΕ. Με τον τρόπο αυτό θα δίνεται 
οικονομικό κίνητρο στους εργοδότες 
για την τήρηση των μέτρων ΥΑΕ και οι 
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υπεύθυνοι θα αναλαμβάνουν το κό-
στος των επαγγελματικών νόσων και 
των εργατικών ατυχημάτων, όταν σή-
μερα μέσω των δημόσιων ασφαλιστι-
κών ταμείων και φορέων, το κόστος 
αυτό αναλαμβάνεται από το σύνολο 
των πολιτών και των επιχειρήσεων της 
χώρας μέσω της φορολόγησής τους. 

m Μπορούμε να βελτιώσουμε την 
κατάσταση; Υπάρχουν συγκεκριμένες 
προτάσεις;
Φυσικά και μπορούμε. Η Ευρώπη μας 
προσφέρει πλήρη κάλυψη σε νομοθε-
σία στρατηγικές, σχέδια δράσης, κα-
λές πρακτικές, έρευνες, εργαλεία. 

Η πολιτική προτεραιοποίηση των 
θεμάτων ΥΑΕ, η αναγνώριση και κατα-
γραφή των προβληματικών καταστά-
σεων, η αντιμετώπισή τους στο πλαί-
σιο ενός ισότιμου τριμελούς διαλόγου 
μεταξύ Συνδικάτων, Εργοδοτών και 
Κυβερνήσεων και η εφαρμογή της 
νομοθεσίας με την ικανοποιητική λει-
τουργία των εποπτικών μηχανισμών 
θα βελτιώσουν άμεσα και ριζικά την 
κατάσταση.

Παραθέτω αναλυτικότερα τις βασι-
κές προτάσεις όπως έχουν κατατεθεί 
στο Υπουργείο Εργασίας τα τελευ-
ταία τέσσερα χρόνια, με πρόσφατη 
επικαιροποίησή τους:

α) Να υπάρξει πολιτική βούληση 
και να εφαρμοστεί το νομικό πλαίσιο 
με παράλληλη ενίσχυση και θεσμι-
κή αναβάθμιση σε Γεν. του Σώματος 
Επιθεωρητών Εργασίας (ΣΕΠΕ). Αντί 

αυτού η Κυβέρνηση αφού το υποβάθ-
μισε αρχικά από Ειδική Γραμματεία σε 
Γενική Διεύθυνση στη συνέχεια με τον 
4808/2021 απέσπασε το ΣΕΠΕ από 
το Υπουργείο Εργασίας ώστε να τον 
μετατρέψει σε «ανεξάρτητη αρχή» γε-
γονός που έρχεται σε αντίθεση με την 
επικύρωση της Διεθνούς Σύμβασης 
Εργασίας 187 για την ΥΑΕ, σύμφωνα 
με την οποία οι ελεγκτικοί μηχανισμοί 
πρέπει να είναι οργανικά τμήματα του 
Υπουργείου. 

β) Ουσιαστική διαβούλευση μεταξύ 
εργοδοτών, εργαζομένων και Κυβέρ-
νησης με ουσιαστική λειτουργία του 
Εθνικού Συμβουλίου για την Υγεία και 
Ασφάλεια στην Εργασία. Το Ευρωπαϊ-
κό Στρατηγικό Πλαίσιο για την Υγεία και 
Ασφάλεια στην Εργασία 2021-2027 
ψηφίστηκε από το Ευρωπαϊκό Κοι-
νοβούλιο και την Ευρωπαϊκή Επιτρο-
πή τον Ιούνιο του 2021, ύστερα από 
εξαντλητικό δωδεκάμηνο διάλογο σε 
τριμερές επίπεδο. Όλα τα Κράτη μέλη 
ολοκλήρωσαν ύστερα από έναν χρόνο 
διαβούλευσης τα Εθνικά τους Πλαίσια. 
Στην πατρίδα μας έγινε απόπειρα για 
έγκριση του Ελληνικού Σχεδίου, εντός 
40 ωρών μέσα στην Μ. Εβδομάδα το 
2022, εξέλιξη που απετράπη με την 
παρέμβαση των εκπροσώπων των 
κοινωνικών εταίρων. Επιπροσθέτως 
απαιτείται η δημιουργία τριμελούς, τρι-
μερούς ομάδας δράσης για την άμεση 
αντιμετώπιση κρίσιμων ζητημάτων.

γ) Μετά από πρόταση της ΓΣΕΕ, 
υιοθετήθηκε με τον 4808/2021 η σύ-

σταση Φορέα Ασφάλισης Επαγγελ-
ματικού Κινδύνου όμως παράλληλα 
απεντάχθηκε από το ΕΣΠΑ η σχετική 
μελέτη (!). Αισιοδοξούμε ότι το 2024 
θα προετοιμαστεί η ίδρυσή του.

δ) Αναμόρφωση του συστήματος 
αναγγελίας και καταγραφής των ερ-
γατικών ατυχημάτων καθώς και του 
συστήματος παρακολούθησης, αξι-
ολόγησης και αξιοποίησης των δε-
δομένων ώστε κάθε μήνα να γίνεται 
καταγραφή και να σχεδιάζεται άμεσα 
σχέδιο πρόληψης και αντιμετώπισής 
τους. Σήμερα τα επίσημα δημοσιευμέ-
να στοιχεία καταγράφουν τα προ τριε-
τίας στατιστικά με αποτέλεσμα η λήθη 
να λειτουργεί ως συλλογικό αντίδοτο.

ε) Εισαγωγή της έννοιας της επαγ-
γελματικής ασθένειας στην χώρα 
μας. Σύμφωνα με την έρευνα της Δι-
εθνούς Οργάνωσης Εργασίας και του 
Ευρωπαϊκού Οργανισμού ΥΑΕ, στην 
Ευρώπη κάθε χρόνο καταγράφονται 
200.000 θάνατοι που σχετίζονται με 
καρκινογόνους παράγοντες που εκλύ-
ονται στους εργασιακούς χώρους. 
Σύμφωνα με τις Αρχές μας, στην Ελλά-
δα δεν καταγράφεται κανένας. Είναι 
εντυπωσιακό ότι δεν καταγράφηκαν 
στην χώρα μας περιστατικά covid- 19 
ως επαγγελματική ασθένεια ενώ για 
παράδειγμα στη Γαλλία και καταγρα-
φή έγινε και αποζημιώσεις δόθηκαν.

στ) Ενημέρωση, εκπαίδευση και πι-
στοποίηση κάθε εργαζόμενου, σε κάθε 
θέση εργασίας και δημιουργία κουλ-
τούρας ΥΑΕ με την ένταξη του μαθή-
ματος ΥΑΕ στο ωρολόγιο πρόγραμμα 
από την πρωτοβάθμια έως την τριτο-
βάθμια εκπαίδευση

Η Υγεία και Ασφάλεια στην Εργασία 
είναι θεμελιώδες ανθρώπινο δικαίω-
μα. Δευτερευόντως όμως, είναι και ένα 
εξαιρετικό εργαλείο για βελτίωση της 
παραγωγικής διαδικασίας στον τεχνι-
κό κλάδο.

Οφείλουμε όλοι οι εμπλεκόμενοι 
και αρμόδιοι φορείς και ειδικά οι 
συντελεστές του κλάδου, να συνερ-
γαστούμε άμεσα με σεβασμό στην 
ανθρώπινη αξιοπρέπεια, για την 
εξάλειψη των επικίνδυνων και αν-
θυγιεινών συνθηκών στους χώρους 
εργασίας.

Κάθε καθυστέρηση κοστίζει αν-
θρώπινες ζωές.
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Σ τον δυναμικό κόσμο των ερ-
γοταξίων, η ασφάλεια έχει 
πρωταρχική σημασία. Μια 

από τις πλέον συνηθισμένες δραστη-
ριότητες στο εργοτάξιο είναι και η εκ-
σκαφή. Η ζημιά σε υπόγειες υποδομές 
κατά τις εργασίες εκσκαφών συνιστά 
σημαντικό κίνδυνο για το προσωπι-
κό, τον εξοπλισμό και την υφιστάμε-
νη υποδομή. Εκσκαφές οι οποίες δεν 
έχουν σχεδιαστεί επιμελώς μπορεί να 
προκαλέσουν ζημιά στα υπόγεια κα-
λώδια και σωλήνες με συνέπεια την 
επιβάρυνση του έργου από το κόστος 
επισκευής, τις καθυστερήσεις και τον 
πιθανό τραυματισμό εργαζομένων. Η 
ζημιά σε υπόγειους αγωγούς μπορεί 
και πρέπει να αποφεύγεται.

Η χρήση προηγμένων τεχνολογιών, 
όπως οι ηλεκτρομαγνητικοί εντοπιστές 
σωλήνων και καλωδίων, διαδραματί-
ζει κεντρικό ρόλο στον περιορισμό 
αυτών των κινδύνων, εξασφαλίζοντας 
ένα πιο ασφαλές περιβάλλον εργασίας 
για όλους τους εμπλεκόμενους φορείς.

Η αρχή της ηλεκτρομαγνητικής 
επαγωγής διατυπώθηκε νωρίς τον 
19ο αιώνα. Ο ηλεκτρομαγνητικός 
εντοπισμός θαμμένων αγωγών και 
καλωδίων μετράει ήδη αρκετές δε-
καετίες εφαρμογής και συνεχίζει να 
αναπτύσσεται καθώς είναι συνεχής η 
αύξηση των υπογειοποιημένων αγω-
γών και καλωδίων οργανισμών κοινής 
ωφέλειας. Τα σύγχρονα συστήματα 
προσφέρουν αυξημένη ευχρηστία, 
αξιοπιστία και ακρίβεια.

Από το μικρότερο εργοτάξιο, όπως 
ένα για την τοποθέτηση μια κολώ-
νας οδοσήμανσης ή μιας εκσκαφής 
για την αποκατάσταση μιας παροχής 
ύδρευσης έως το μεγαλύτερο, η προ-
στασία των εργαζομένων, του εξοπλι-

σμού και των θαμμένων αγωγών και 
καλωδίων αποτελεί καθήκον και υπο-
χρέωση. Οι ηλεκτρομαγνητικοί εντο-
πιστές συμβάλλουν στην ασφάλεια 
του προσωπικού, στην προστασία του 
εξοπλισμού, στην διατήρηση των υφι-
στάμενων υποδομών και παρέχουν 
κανονιστική συμμόρφωση.

Θα ήταν παράλειψη να θεωρηθεί 
ότι οι ζημιές και τα ατυχήματα συμ-
βαίνουν μόνο κατά την εκσκαφή με 
μηχανικά μέσα και σε μεγάλα εργο-
τάξια. Υπάρχουν παραδείγματα από 
ατυχήματα, δυστυχώς με σημαντικές 
επιπτώσεις, τα οποία μπορούσαν να 
είχαν αποφευχθεί. Εργάτης κηποτε-
χνίας εργαζόταν σε χειρωνακτική εκ-
σκαφή σε χώρο δημοτικού κήπου και 
χτύπησε καλώδιο φωτισμού με αποτέ-
λεσμα τον τραυματισμό του. Εργάτης 
σε εκσκαφή για την αποκατάσταση 
βάνας δικτύου ύδρευσης χτύπησε 
ενεργό καλώδιο ρεύματος. Εργασίες 
με τροχό για την τοποθέτηση δικτύου 
οπτικών ινών είχαν ως αποτέλεσμα 

τον τραυματισμό σωλήνα φυσικού 
αερίου, ευτυχώς, χωρίς οδυνηρές συ-
νέπειες, λόγω αλλαγής του τοπίου.

Τα εργοτάξια είναι χώροι εγγενώς 
επικίνδυνοι. Η εκσκαφή και άλλες 
δραστηριότητες διατάραξης του εδά-
φους μπορούν να οδηγήσουν σε ατύ-
χημα εάν υπάρξει επαφή ή αλλοίωση 
υπόγειων υποδομών, θέτοντας σε 
κίνδυνο τις ζωές των εργαζομένων. Οι 
ηλεκτρομαγνητικοί εντοπιστές σωλή-
νων και καλωδίων προσφέρουν λύση, 
επιτρέποντας στους εργαζόμενους να 
ανιχνεύουν και να εντοπίζουν με ακρί-
βεια θαμμένους αγωγούς και καλώδια 
πριν από κάθε εκσκαφή.

Ο εξοπλισμός, από το φτυάρι έως 
τον εκσκαφέα, αποτελεί σημαντική 
επένδυση για κάθε τεχνική εταιρεία. Η 
επαφή με θαμμένες υποδομές μπορεί 
να οδηγήσει σε σοβαρές ζημιές του 
εξοπλισμού, με δαπανηρές επισκευές 
και καθυστερήσεις στο έργο. Οι ηλε-
κτρομαγνητικοί εντοπιστές σωλήνων 
και καλωδίων αποτελούν προληπτικό 
μέτρο, επιτρέποντας στους χειριστές 
του εξοπλισμού να λειτουργούν στους 
χώρους εκσκαφής με ασφάλεια.

Μέσω της χαρτογράφησης της θέ-
σης των θαμμένων σωλήνων και των 
καλωδίων με τους ηλεκτρομαγνητι-
κούς εντοπιστές επιτυγχάνεται η ακρι-
βής χωροθέτηση του εξοπλισμού και 
ασφαλέστερες πρακτικές εκσκαφής. 
Αυτό, όχι μόνο προστατεύει τον εξο-
πλισμό από πιθανές ζημιές, αλλά συμ-
βάλει στη συνεχή πρόοδο των έργων.

Τα περισσότερα έργα γίνονται σε 
χώρους όπου προϋπάρχουν υποδο-
μές, όπως δίκτυα ύδρευσης, γραμμές 
αερίου και καλώδια τηλεπικοινωνί-
ων και ρεύματος. Η ζημιά σε αυτές 
τις υποδομές μπορεί να διακόψει 

Πώς η ανίχνευση των σωλήνων 
και καλωδίων ενισχύει  

την ασφάλεια στα εργοτάξια

Ο κ. ΘΈΟΔΏΡΟΣ ΚΑΒΟΥΡΑΣ, 
MSc , BEng  

Π. ΚΑΒΟΥΡΑΣ & ΣΊΑ ΈΠΈ 
ΑΝΑΛΥΈΊ ΣΤΟ 

ΈΡΓΟΛΗΠΤΊΚΟ ΒΗΜΑ  
ΤΟΝ ΚΡΊΣΊΜΟ ΡΟΛΟ ΤΏΝ 
ΗΛΈΚΤΡΟΜΑΓΝΗΤΊΚΏΝ 

ΈΝΤΟΠΊΣΤΏΝ ΣΏΛΗΝΏΝ 
ΚΑΊ ΚΑΛΏΔΊΏΝ  

ΣΤΗ ΔΗΜΊΟΥΡΓΊΑ 
ΑΣΦΑΛΏΝ ΣΥΝΘΗΚΏΝ  

ΣΤΑ ΈΡΓΟΤΑΞΊΑ
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βασικές υπηρεσίες, προκαλώντας 
αναστάτωση στους κατοίκους και τις 
επιχειρήσεις της περιοχής. Οι ηλε-
κτρομαγνητικοί εντοπιστές σωλήνων 
και καλωδίων αποτελούν βασικό ερ-
γαλείο για τη διατήρηση της ακεραιό-
τητας της υφιστάμενης υποδομής.

Με την χαρτογράφηση και ταυτο-
ποίηση των υπογείων υποδομών, τα 
συνεργεία μπορούν να σχεδιάζουν 
τις εργασίες τους ώστε να αποφύγουν 
τυχόν παρεμβάσεις σε αυτές τις ζω-
τικές υπηρεσίες. Αυτή η προληπτική 
προσέγγιση ελαχιστοποιεί τον κίνδυνο 
διακοπής των υπηρεσιών κοινής ωφέ-
λειας, ενισχύει τη δημόσια ασφάλεια 
και δημιουργεί θετικές σχέσεις μεταξύ 
των κατασκευαστών και των κοινοτή-
των που επηρεάζουν.

Σε πολλές χώρες αποτελεί νομική 
υποχρέωση του κάθε συνεργείου η 
επισκόπηση του υπεδάφους για τυχόν 
θαμμένους αγωγούς και καλώδια πριν 
από κάθε εκσκαφή. Οι ηλεκτρομαγνη- Εντοπιστές Αγωγών & Καλωδίων Radiodetection 
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τικοί εντοπιστές φέρουν ιδιαίτερα χα-
ρακτηριστικά με τα οποία ενισχύεται η 
κανονιστική συμμόρφωση. 

Σύμφωνα με στοιχεία του Common 
Ground Alliance για της ΗΠΑ και τον 
Καναδά, για το έτος 2021 καταγράφη-
κε ένα ατύχημα κάθε 60 δευτερόλε-
πτα. Επί συνόλου 203.000 ατυχημά-
των κατά την εκσκαφή, περισσότερο 
από το 60% έγινε κατά την εκτέλεση 
έργων κοινής ωφέλειας. Κατά την 
έρευνα βρέθηκε ότι περισσότερα 
από 150.000 ατυχήματα είχανε βα-
σική αιτία μια από τις ίδιες 6 και στις 
πρώτες θέσεις βρισκόταν η έλλειψη 
ανίχνευσης και επισκόπησης πριν την 
εκσκαφή και η χρήση λανθασμένων ή 
παλιών σχεδίων.

Υπάρχει μια ποικιλία εντοπιστών 
που προσαρμόζουν σε κάθε εφαρ-
μογή και τις πληροφορίες που απαιτεί 
κάποιος για την γρήγορη και ασφα-
λή εκτέλεση του έργου. Οι ηλεκτρο-
μαγνητικοί εντοπιστές συνδυάζουν 
πολλά πλεονεκτήματα έναντι άλλων 
τεχνικών. Ο αναγκαίος εξοπλισμός 
είναι οικονομικός, κατάλληλα σχεδι-
ασμένος για χρήση στο πεδίο, απλός 
ώστε να μπορεί να αξιοποιηθεί από 
το τεχνικό προσωπικό με σημαντικά 
χαρακτηριστικά που προσφέρουν 
πρόσθετα επίπεδα ασφάλειας.

Υπάρχουν απτά παραδείγματα όπου 
το κόστος της επένδυσης σε ένα σύ-
στημα ηλεκτρομαγνητικού εντοπισμού 
μπορεί να αποσβεστεί εξ’ ολοκλήρου 
από την πρώτη κιόλας χρήση. Αρκεί 
να αναλογιστεί κάποιος το κόστος της 
εκσκαφής σε λάθος σημείο και το κό-
στος της νέας μετατοπισμένης εκσκα-
φής, το κόστος υπερημερίας από την 
καθυστέρηση που μπορεί να προκλη-
θεί λόγω ζημίας σε θαμμένο αγωγό ή 
καλώδιο μέχρι την αποπεράτωση της 
επισκευής, το κόστος της επισκευής και 
τυχόν διαφυγόντα κέρδη και αποζη-
μίωση που μπορεί να διεκδικήσει ο 
φορέας που υπέστη την ζημιά για να 
αντιληφθεί ότι ένα σύστημα ηλεκτρο-
μαγνητικού εντοπισμού θαμμένων 
αγωγών και καλωδίων κάνει οικονο-
μία και συμβάλλει στην ασφάλεια του 
έργου.

Η συμμετοχή ενός συστήματος 
ηλεκτρομαγνητικού εντοπισμού στην 
ομαλή λειτουργία ενός έργου δεν πε-

ριορίζεται κατά τις εργασίες εκσκαφής 
μόνο αλλά συμβάλει και στην φάση 
της ποιοτικής αξιολόγησης του παρα-
δοτέου έργου. Εφαρμόζοντας ένα σύ-
στημα ηλεκτρομαγνητικού εντοπισμού 
δύναται να γίνει υπολογισμός του 
πραγματικού βάθους εγκατάστασης 
θαμμένων αγωγών και καλωδίων για 
την ταύτιση με τις προδιαγραφές και 
μελέτες κατασκευής του έργου. 

Ο ηλεκτρομαγνητικός εντοπιστής 
gCAT της Radiodetection σε συνδυα-
σμό με την εμπειρία της εταιρείας μας 
και την παρεχόμενη εκπαίδευση και 
υποστήριξη αποτελεί το κατάλληλο 
εργαλείο στην προστασία του προ-
σωπικού πριν από την εκσκαφή. 

Με το σύστημα gCAT πραγματο-
ποιείται ανίχνευση θαμμένων μεταλ-
λικών αγωγών και καλωδίων. Με την 
χρήση παρελκομένων μπορεί να γίνει 
ανίχνευση σε πλαστικούς και τσιμε-
ντένιους σωλήνες. Είναι ένα απλό και 
εύχρηστο εργαλείο που παρέχει ση-
μαντικές πληροφορίες στο πεδίο και 
συμβάλλει στην αύξηση της ασφάλει-
ας σε μικρά και μεγάλα εργοτάξια. 

Το σύστημα gCAT διαθέτει την λει-
τουργία StrikeAlert. Πρόκειται για μια 
λειτουργία που προσφέρει έναν επι-
πλέον βαθμό προστασίας του χειριστή 
καθώς ενεργοποιεί διακριτό συναγερ-
μό με ηχητικό και οπτικό σήμα όταν 
κατά τις εργασίες εντοπισμού ανιχνεύ-
σει αβαθές ηλεκτροφόρο καλώδιο. Η 
λειτουργία του StrikeAlert είναι αυτό-

ματη και ανεξάρτητη.
Ο ενσωματωμένος δέκτης GPS κα-

ταγράφει συνεχώς τις παραμέτρους 
λειτουργίας του εντοπιστή παρέχοντας 
σημαντική πληροφόρηση σχετικά με 
τον τρόπο χρήσης από κάθε χειριστή 
και αδιαμφησβήτητες αποδείξεις χρή-
σης σε συγκεκριμένο τόπο και χρόνο. 
Αφενός μπορεί να αξιολογηθεί η ικα-
νότητα του προσωπικού στην ορθή 
χρήση του εξοπλισμού και αφετέρου 
σε περίπτωση που προκύψει νομική 
ανάγκη απόδειξης παρέχει τις σχετικές 
πληροφορίες.

Η πλήρης σειρά περιλαμβάνει το ει-
σαγωγικό σύστημα εντοπισμού CAT4, 
το ενισχυμένο gCAT4, το RD7200 με 
πληθώρα πρόσθετων δυνατοτήτων 
και μεγαλύτερη οθόνη, το κορυφαίο 
RD8200 που ενσωματώνει όλη την τε-
χνογνωσία δεκαετιών του κατασκευα-
στή και τις εμπειρίες των χρηστών και 
το νεότερο RD8200SG που παρέχει 
απαράμιλλη ευχρηστία και αξιοπιστία 
και ενσωματώνει δέκτη GPS ακριβεί-
ας. Όλα τα συστήματα συνοδεύονται 
από πλήθος παρελκομένων κατάλλη-
λα για πολλαπλές εφαρμογές. Επικοι-
νωνήστε μαζί μας για να βρούμε την 
καταλληλότερη λύση για τις ανάγκες 
ανίχνευσης του υπεδάφους, ολοκλη-
ρωμένη εκπαίδευση, βαθμονόμηση 
και πλήρη τεχνική υποστήριξη.

Δέκτης gCAT4 & Πομπός Genny4

EAC KAVOURAS - www.kavouras.net
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Τ ο έτος 2020 ξεκίνησε με lockdown, με αποχή από 
τη δια ζώσης εργασία (στον τόπο και χώρο ερ-
γασίας), με πολλούς περιορισμούς (π.χ. αποφυγή 

συγχρωτισμού, απομόνωση) και άλλες αλλαγές (π.χ. στον 
τρόπο και τόπο εργασίας, όπως τηλεργασία), οι οποίες επη-
ρέασαν κατά πολύ τις ήδη υπάρχουσες μέχρι τότε συνθήκες 
εργασίας και το status του εκάστοτε επαγγέλματος στην κα-
θημερινότητά μας.

Κατά συνέπεια, σε μεγάλο βαθμό επηρεάστηκε και ο τε-
χνικός κλάδος, όπου πολλά έχουν γραφτεί και αναλυθεί. 
Το 2020 υπήρξε ύφεση στις εργατοώρες –ειδικότερα στα 
εργοτάξια- ενώ μετά τα πρώτα ανοίγματα, διαπιστώσαμε 
επιφυλακτικότητα, ανασφάλεια ή ακόμα και φόβο για το 
μέλλον στον επαγγελματικό τομέα μας.

Τελικά τι μας επιφύλασσε αυτή η πανδημία; Ήταν τρο-
χοπέδη στα τεχνικά έργα, ή μια ευκαιρία για βελτίωση των 
συνθηκών εργασίας και τη μείωση των εργατικών ατυχημά-
των και των επαγγελματικών ασθενειών;

ΈΡΓΑΤΊΚΑ ΑΤΥΧΗΜΑΤΑ
Παρατηρώντας τα στατιστικά των εργατικών ατυχημάτων 

στην Ελλάδα, όπως ανακοινώνονται από την ΕΛΣΤΑΤ, δια-
πιστώνονται τα εξής:
 Σχετικά με τα θανατηφόρα ατυχήματα, το 2018 έχασαν 
τη ζωή τους 46 εργαζόμενοι, το 2019 51 εργαζόμενοι, το 
2020 41 εργαζόμενοι, το 2021 31 εργαζόμενοι, το 2022 
104 εργαζόμενοι και το 2023 179 εργαζόμενοι. Παρατη-
ρούμε λοιπόν ότι με τους περιορισμούς των ετών 2020-
2021 υπήρξε μείωση στην αυξητική έως το 2019 τάση, ενώ 
ραγδαία αύξηση παρατηρείται από το 2022 και μετά. Αυτό 
σημαίνει ότι το 2022 υπερδιαπλασιάστηκαν οι θάνατοι ερ-
γαζομένων σε σχέση με το 2021, ενώ το 2023 πλησιάσα-
με σε σχεδόν διπλασιασμό των θανάτων στην εργασία σε 
σχέση με το 2022. 
 Παρότι, λοιπόν, το 2021 διαπιστώθηκε ύφεση στα θανα-
τηφόρα εργατικά ατυχήματα (ως έτος καμπής ή έτος νέας 
αναφοράς), σημειώνεται ότι σύμφωνα με την κατανομή 
θανατηφόρων εργατικών ατυχημάτων κατά κλάδο οικο-
νομικής δραστηριότητας της τοπικής μονάδας που συνέβη 
το ατύχημα, ο κλάδος των κατασκευών κατέχει (δυστυχώς) 
την 1η θέση με ποσοστό 29% (ακολουθεί ο κλάδος της με-
ταποίησης με ποσοστό 22,6%), θέση στην οποία παρέμεινε 

Ο ΜΗΧΑΝΊΚΟΣ ΜΈΤΑΛΛΈΊΏΝ – ΜΈΤΑΛΛΟΥΡΓΟΣ 
ΜΗΧΑΝΊΚΟΣ Έ.Μ.Π. / ΈΠΊΚΈΦΑΛΗΣ ΈΠΊΘΈΏΡΗΤΗΣ 

ΣΥΣΤΗΜΑΤΏΝ ΔΊΑΧΈΊΡΊΣΗΣ ΥΓΈΊΑΣ  
& ΑΣΦΑΛΈΊΑΣ ΣΤΗΝ ΈΡΓΑΣΊΑ, TÜV HELLAS (TÜV NORD)  

κ. ΓΈΏΡΓΊΟΣ ΜΑΘΊΟΥΔΑΚΗΣ ΚΑΝΈΊ ΜΊΑ ΑΝΑΛΥΤΊΚΗ 
ΠΑΡΟΥΣΊΑΣΗ ΤΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΑΝΑΦΟΡΊΚΑ ΜΈ ΤΑ 
ΈΡΓΑΤΊΚΑ ΑΤΥΧΗΜΑΤΑ ΣΤΗ ΧΏΡΑ ΚΑΤΑΓΡΑΦΟΝΤΑΣ  

ΤΊΣ ΜΈΤΑΒΟΛΈΣ ΤΏΝ ΤΈΛΈΥΤΑΊΏΝ ΈΤΏΝ,  
ΦΏΤΊΖΟΝΤΑΣ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΠΟΥ ΟΔΗΓΟΥΝ  

ΣΤΗΝ ΥΠΑΡΞΗ ΑΤΥΧΗΜΑΤΏΝ, ΣΥΧΝΑ ΘΑΝΑΤΗΦΟΡΏΝ 
ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΈΡΓΑΣΊΑ ΚΑΊ, ΤΈΛΟΣ, ΠΑΡΟΥΣΊΑΖΟΝΤΑΣ  

ΚΑΊ ΜΊΑ ΣΈΊΡΑ ΑΠΟ ΠΡΟΤΑΣΈΊΣ ΠΟΥ ΘΑ ΜΠΟΡΟΥΣΑΝ  
ΝΑ ΦΈΡΟΥΝ ΟΥΣΊΑΣΤΊΚΈΣ ΑΛΛΑΓΈΣ

Τεχνικά έργα post-covid 
Πόσο προστατευμένοι  

είναι οι εργαζόμενοι;

ΓΕΩΡΓΙΌΣ 
ΜΑΘΙΌΥΔΑΚΗΣ
ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ ΜΕΤΑΛΛΕΙΩΝ – 
ΜΕΤΑΛΛΟΥΡΓΟΣ  
ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ Ε.Μ.Π. / 
ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ ΕΠΙΘΕΩΡΗΤΗΣ 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 
ΥΓΕΙΑΣ & ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ  
ΣΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ,  
TÜV HELLAS (TÜV NORD)
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ο τεχνικός κλάδος, αφού και το 2020 τα περισσότερα θα-
νατηφόρα εργατικά ατυχήματα συνέβησαν στον κλάδο των 
κατασκευών (ποσοστό 24,4%).
 Η Ελλάδα κατέγραψε σημαντική αύξηση των εργατικών 
ατυχημάτων (κατά 12,9%) το 2021 σε σχέση με το 2020, ενώ 
το 2020 καταγράφηκε μείωση των εργατικών ατυχημάτων 
κατά 22,4% σε σχέση με το 2019. Όσον αφορά τα εργατικά 
ατυχήματα ανά φύλο, αξίζει να σημειωθεί ότι σύμφωνα με 
τη σχετική έρευνα της ΕΛΣΤΑΤ για το 2021, από το σύνο-
λο των 4.475 εργατικών ατυχημάτων του έτους, τα 3.136 
αφορούσαν σε άνδρες (ποσοστό 70%) και τα 1.339 σε γυ-
ναίκες (ποσοστό 30%). Παρακάτω παρατίθενται σχετικοί 
πίνακες-διαγράμματα για τα έτη 2019, 2020 και 2021 με τα 
εργατικά ατυχήματα κατά φύλο και ηλικία.

Είναι εύλογο, λοιπόν, να θεωρηθεί ότι μετά τους περιο-
ρισμούς της πανδημίας κι ενώ όλες οι δραστηριότητες αυ-
ξήθηκαν κατακόρυφα (εντατικοποίηση εργασιών, άνοιγμα 
αγορών κλπ.), ταυτόχρονα πιθανό είναι να χαλάρωσαν και 
τα μέτρα για την προστασία της υγείας και της ασφάλειας 
των εργαζομένων.

Από την πλευρά της η Ανεξάρτητη Αρχή Επιθεώρηση Ερ-
γασίας δίνει την εξής εξήγηση: Οι εργασίες και οι συντηρή-
σεις που είχαν καθυστερήσει ή δεν έγιναν – λόγω πανδημίας 
– αναλαμβάνονται από εργαζόμενους που δεν έχουν την 
κατάλληλη εξειδίκευση. Ειδικότερα στον κατασκευαστικό 
κλάδο, αναλαμβάνουν να εκτελέσουν εργασίες σε πολλά 
διαφορετικά αντικείμενα (ηλεκτρολογικά, υδραυλικά, κτισί-
ματα, συντηρήσεις, οξυγονοκολλήσεις κλπ.) χωρίς να έχουν 
τις ανάλογες γνώσεις για τα μέτρα προστασίας που προβλέ-
πονται. Ταυτοχρόνως, οι αναθέτοντες εργοδότες παρακά-
μπτουν τα μέτρα ασφαλείας δίνοντας προτεραιότητα στην 
υλοποίηση του έργου με το χαμηλότερο δυνατό κόστος.

Η ΘΈΣΗ ΤΗΣ ΈΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗΝ ΈΈ
Που βρισκόμαστε όμως ως χώρα στην ΕΕ; Εδώ δεδομένα των 
εργατικών ατυχημάτων φαίνονται λιγότερο απογοητευτικά. 

Στη λίστα των 27 κρατών-μελών της ΕΕ με τα εργατικά 
ατυχήματα του 2021 (ως έτος καμπής ή έτος νέας ανα-
φοράς), που δημοσίευσε η EUROSTAT, η Ελλάδα βρίσκε-
ται στην τρίτη θέση από το τέλος, με 117 ατυχήματα ανά 
100.000 εργαζομένους. Προτελευταία είναι η Βουλγαρία, 
ενώ τελευταία είναι η Ρουμανία. Στις πρώτες θέσεις βρίσκο-
νται η Γαλλία με 3.227 ατυχήματα ανά 100.000 εργαζομέ-
νους, η Δανία και η Πορτογαλία. Αντίστοιχα, στη λίστα με 
τα περισσότερα θανατηφόρα εργατικά ατυχήματα, η Ελ-
λάδα βρίσκεται προτελευταία, μπροστά από την Ολλανδία, 
με 0,58 νεκρούς ανά 100.000 εργαζομένους. Τη θλιβερή 
πρωτιά κατέχει η Λετονία με 4,29 νεκρούς ανά 100.000 ερ-
γαζομένους και ακολουθούν η Λιθουανία και η Μάλτα.
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Σύμφωνα με τα σχετικά στοιχεία που έχει δημοσιεύσει η 
EUROSTAT, σχεδόν 2,88 εκατομμύρια μη θανατηφόρα ερ-
γατικά ατυχήματα καταγράφηκαν στην ΕΕ το 2021 και είχαν 
ως αποτέλεσμα την απουσία εργαζομένων από την εργασία 
για τέσσερις ή περισσότερες ημέρες. Πρόκειται για αύξηση 
κατά 6% σε σύγκριση με το 2020, αύξηση που πιθανότατα 
συνδέεται με την οικονομική ανάκαμψη που ακολούθησε 
τη γενική ύφεση του 2020 που σχετίζεται με την πανδημία 
COVID-19. Συνολικά 3.347 εργατικά ατυχήματα ήταν θανα-
τηφόρα (0,1% του συνολικού αριθμού των εργατικών ατυ-
χημάτων), αριθμός μειωμένος μόλις κατά 11 ατυχήματα σε 
σύγκριση με το 2020.

Τα δεδομένα για τα εργατικά ατυχήματα αναλύονται συ-
χνά με βάση τη σοβαρότητά τους, που σημαίνει τον αριθμό 
των πλήρων ημερολογιακών ημερών που το θύμα είναι 
ακατάλληλο για εργασία λόγω εργατικού ατυχήματος. 

Το 2021, όπως και το 2020 (βλ. σχετικό γράφημα παρα-
κάτω):

Τα εργατικά ατυχήματα που οδήγησαν σε 7–13 ημέρες 
απουσίας από την εργασία ήταν το πιο συχνό είδος ατυχή-
ματος, φτάνοντας συνολικά το 26% του συνόλου. 
	Τα εργατικά ατυχήματα που είχαν ως αποτέλεσμα 1-3 μή-

νες απουσία από την εργασία ήταν το δεύτερο πιο συχνό 
είδος το 2021 (19% του συνολικού αριθμού εργατικών 
ατυχημάτων). 
	Οι λιγότερο σοβαροί τύποι ατυχημάτων (4-6 ημέρες 

απουσία από την εργασία) ήταν οι τρίτοι πιο συχνοί (17% 
του συνόλου). 
	Τα θανατηφόρα ατυχήματα ήταν ο λιγότερο συχνός τύπος 

ανά σοβαρότητα. Εξαιρουμένων των ατυχημάτων με «μη 
καθορισμένη» σοβαρότητα, τα ατυχήματα που οδήγησαν 
σε μόνιμη ανικανότητα προς εργασία ήταν το δεύτερο 
λιγότερο συχνό είδος ατυχήματος (5% του συνόλου) το 
2021.

Επιπλέον των ανωτέρω, τα σχετικά στατιστικά στοιχεία 
έδειξαν ότι οι άνδρες διατρέχουν μεγαλύτερο κίνδυνο, κα-
θώς το 68,3% αυτών αποτελούν θύματα μη θανατηφόρων 
εργατικών ατυχημάτων. Μια εξήγηση είναι ότι οι άνδρες 
καταλαμβάνουν θέσεις πλήρους απασχόλησης συχνότερα 
από τις γυναίκες, με αποτέλεσμα να περνούν περισσότερο 
χρόνο στην εργασία τους και να αυξάνονται αναλογικά οι 
πιθανότητες να τους συμβεί κάποιο ατύχημα. Σε «ανδρο-
κρατούμενους» τομείς συμβαίνουν τα περισσότερα εργατι-
κά ατυχήματα, με τον κατασκευαστικό κλάδο να κατέχει τα 
πρωτεία, καθιστώντας τον ως τον τομέα όπου συμβαίνουν 
τα περισσότερα θανατηφόρα εργατικά ατυχήματα. Στις κα-
τασκευές, μαζί με τους τομείς των μεταφορών και αποθή-
κευσης, της μεταποίησης και της γεωργίας, της δασοκομίας 
και της αλιείας, σημειώνονται τα δύο τρίτα των μη θανατη-
φόρων εργατικών ατυχημάτων. 

Κάνοντας μια σύντομη αναδρομή, μεταξύ των ετών 1998 
και 2019, τα μη θανατηφόρα εργατικά ατυχήματα στην ΕΕ 
μειώθηκαν κατά 58%, ενώ τα θανατηφόρα ατυχήματα μει-
ώθηκαν κατά 57%. Στις μειώσεις αυτές συνέβαλαν η βελτί-
ωση των μέτρων πρόληψης, μαζί με τις οικονομικές εξελίξεις 
και τις μετατοπίσεις του εργατικού δυναμικού. Ωστόσο, το 
μεγαλύτερο μέρος της εν λόγω μείωσης σημειώθηκε πριν 
από το 2010, ενώ τα τελευταία χρόνια τα στοιχεία δείχνουν 
στασιμότητα.

Οι αλλαγές που επέφεραν στους χώρους εργασίας η κρί-
ση COVID, οι πράσινες, ψηφιακές και δημογραφικές μετα-
βάσεις, καθώς και η επιστημονική και τεχνολογική πρόοδος, 
είχαν ως αποτέλεσμα την έγκριση από την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή τον Ιούνιο του 2021 ενός νέου στρατηγικού πλαισί-
ου της ΕΕ για την υγεία και την ασφάλεια στην εργασία για 
την περίοδο 2021-2027. Η έκθεση του EU-OSHA με τίτλο 
«Επαγγελματική ασφάλεια και υγεία στην Ευρώπη: κατά-
σταση και τάσεις 2023» παρέχει μια ουσιαστική ανάλυση 
σχετικά με τις βελτιώσεις οι οποίες έχουν επέλθει στους χώ-
ρους εργασίας σε ολόκληρη την ΕΕ, καθώς επίσης και τα 
σημεία στα οποία πρέπει να καταβάλουμε πολλές ακόμη 
προσπάθειες.

ΚΥΡΊΈΣ ΑΊΤΊΈΣ ΚΑΊ ΠΡΟΤΑΣΈΊΣ ΓΊΑ ΤΟΝ 
ΠΈΡΊΟΡΊΣΜΟ ΤΩΝ ΈΡΓΑΤΊΚΩΝ ΑΤΥΧΗΜΑΤΩΝ
Ποιες είναι οι κύριες αιτίες; Τα στοιχεία της ΕΕ δείχνουν 
ότι όλα τα ατυχήματα είναι κατά κύριο λόγο αποτέλεσμα 
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απώλειας ελέγχου του εξοπλισμού εργασίας (μεταφορές, 
εργαλεία ή μηχανήματα). Η πτώση, το παραπάτημα ή το γλί-
στρημα έρχονται σε δεύτερη μοίρα. Επίσης, τα ανθρώπινα 
λάθη θεωρούνται συχνά ως αναπόφευκτοι παράγοντες που 
οδηγούν σε ατυχήματα, παρά το γεγονός ότι οι πραγματικές 
αιτίες που κρύβονται πίσω από τις ανθρώπινες ενέργειες 
έχουν συχνά οργανωτική προέλευση.

Γίνεται ευλόγως κατανοητό λοιπόν, ότι για την αποφυγή 
των ατυχημάτων στους χώρους εργασίας, απαιτείται ένας 
συνδυασμός καλής νομοθεσίας, μέτρων μείωσης των κιν-
δύνων και λήψης κατάλληλων οργανωτικών, διοικητικών 
και τεχνικών μέτρων και μέσων πρόληψης. Βέβαια, ποτέ 
δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι ο ρόλος του εκάστοτε Εργοδότη 
είναι να διασφαλίσει ένα ασφαλές εργασιακό περιβάλλον, 
συμπεριλαμβανομένης της ψυχικής υγείας των εργαζομέ-
νων του.

Πρέπει λοιπόν να δοθεί ιδιαίτερη μέριμνα και βάση σε 
αξιοποίηση όλων των κατάλληλων εργαλείων που μπορεί 
να διατίθενται για την προαγωγή της υγείας και της ασφά-
λειας των εργαζομένων στον κατασκευαστικό κλάδο. Εν-
δεικτικά αναφέρονται σχετικές πρόνοιες κι εργαλεία-μέθο-
δοι (είτε νομοθετημένες, είτε στο πλαίσιο της εθελοντικής 
εφαρμογής):
	Ανάπτυξη, βελτίωση και πιστή εφαρμογή της εκάστοτε 

μελέτης εκτίμησης των επαγγελματικών κινδύνων (βλ. 
άρθρο 43 του Ν.3850/2010), η οποία θα πρέπει να είναι 
κατάλληλη τόσο για κάθε οργανισμό/εταιρία, όσο και για 
το προσωπικό που εργάζεται σε αυτόν/ήν.
	Ανάπτυξη, βελτίωση και πιστή εφαρμογή του Σχεδίου 

Ασφάλειας & Υγείας (ΣΑΥ) για κάθε έργο που κατασκευά-
ζεται.
	Ανάπτυξη, βελτίωση και πιστή εφαρμογή του Φακέλου 

Ασφάλειας & Υγείας (ΦΑΥ) για κάθε έργο που έχει ολο-
κληρωθεί η κατασκευή του και βρίσκεται στις φάσεις λει-
τουργίας και συντήρησης (χρόνος ζωής του έργου).
	Διαρκής-ενεργός παρουσία Τεχνικού Ασφαλείας, Συντο-

νιστή Ασφαλείας, Ιατρού Εργασίας στο Εργοτάξιο, με πε-
ριοδικούς-τακτικούς ελέγχους στο προσωπικό, στις μεθό-

δους και την οργάνωση της εργασίας, στον παραγωγικό 
κι υποστηρικτικό εξοπλισμό, στα μηχανήματα έργου, στα 
εργαλεία (χειρός, ηλεκτρικά κλπ.), στη χρήση επικίνδυνων 
ουσιών (π.χ. χημικές ουσίες και μίγματα, εκρηκτικές ύλες), 
στους χώρους εργασίας, στην κατάσταση της υγείας των 
εργαζομένων κ.ά.
	Ανάπτυξη, βελτίωση και πιστή εφαρμογή των συστημάτων 

διαχείρισης για την υγεία και ασφάλεια στην εργασία (π.χ. 
ΣΟΔΑΥΕ, Σύστημα Διαχείρισης ΥΑΕ σύμφωνα με διεθνή 
πρότυπα όπως το ISO 45001), με ξεκάθαρες, λειτουργικές, 
εφαρμόσιμες και σαφείς διαδικασίες, οδηγίες ασφαλούς 
εργασίας, μεθοδολογίες (method statements) κλπ.
	Διάρθρωση και οργάνωση εργοταξίου με κατάλληλο κι 

εξειδικευμένο προσωπικό (μηχανικοί, εργάτες, χειριστές 
μηχανημάτων κ.ά.).
	Χρήση σύγχρονου, ασφαλούς και κατάλληλου εξοπλι-

σμού, μηχανημάτων κι εργαλείων, με πιστοποίηση ή βε-
βαίωση καλής λειτουργίας.
Ας ελπίσουμε ότι με τα νούμερα στο πλευρό μας (ως 

πραγματικά δεδομένα), με σύμμαχο τα κατάλληλα εργαλεία 
προστασίας και πρόληψης, καθώς και με όραμα τη διαρκή 
βελτίωση των συνθηκών εργασίας και της κατά το δυνατόν 
διασφάλισης της καλής υγείας των εργαζομένων μέχρι το 
πέρας της κανονικής επαγγελματικής τους απασχόλησης, 
θα οδηγηθούμε στη συνεχή μείωση των εργατικών ατυχη-
μάτων, με απώτερο σκοπό και ιδανικό στόχο: την εξάλειψή 
τους!

ΠΗΓΕΣ:
•  Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ)
•  Ελληνικό Ινστιτούτο Υγιεινής & Ασφάλειας στην Εργασία 

(ΕΛΙΝΥΑΕ)
•  Ομοσπονδία Συλλόγων Εργαζομένων Τεχνικών Επιχειρήσεων 

Ελλάδος (ΟΣΕΤΕΕ)
•  Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία (EUROSTAT)
•  Ευρωπαϊκός Οργανισμός για την Ασφάλεια  

και την Υγεία στην Εργασία (EU-OSHA)
•  European Statistics on Accidents at Work (ESAW)
•  Protagon.gr 
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H δημιουργία Κουλτούρας 
Ασφάλειας στην Εργασία, 
η σημασία της δεσμευμέ-

νης Ηγεσίας σε συνδυασμό με την 
εφαρμογή ενός ολιστικού συστή-
ματος Ασφάλειας, η καταπολέμηση 
του φόβου ευθύνης στη λειτουργία 
των Ομάδων, η νοοτροπία πρόλη-
ψης, η αξιοποίηση των παρ’ ολίγον 
ατυχημάτων, καθώς και η διαρκής 
και συστηματική εκπαίδευση των 
εργαζομένων στο εργοτάξιο, είναι με-
ρικοί μόνο από τους πυλώνες, στους 
οποίους διαχρονικά μπορεί να στηθεί 
το οικοδόμημα της Ασφάλειας στην 
Εργασία.

Εξαιρετικά σημαντικό είναι ότι 
τα συμπεράσματα αυτά προέκυ-
ψαν και από το 1ου Occupational 
Safety in Construction Conference, 
Rebuilding Safety, που διοργανώ-
θηκε πέρσι με την επιστημονική υπο-
στήριξη της «Σαμαράς & Συνεργά-
τες ΕΠΕ» και στο οποίο συμμετείχαν 
εκπρόσωποι όλων των μεγάλων 
κατασκευαστικών εταιρειών της 
χώρας. Αξίζει, μάλιστα, να σημειωθεί 
ότι τις απόψεις που εκφράστηκαν στη 
διάρκεια του συνεδρίου τις χαρακτή-
ριζε η ομοιογένεια και η ομοιομορφία, 
γεγονός που είναι ιδιαίτερα ελπιδοφό-
ρο, αλλά και πολύτιμο στην δεδομένη 

συγκυρία που στη χώρα αναμένεται 
να ξεκινήσουν μεγάλα τεχνικά έργα. 
Μαζί, λοιπόν, με τα μεγάλα αυτά 
έργα είναι απολύτως απαραίτητη η 
επανα-οικοδόμηση της Ασφάλειας, 
δηλαδή το Rebuilding Safety  στον 
κατασκευαστικό κλάδο, που αποτέλε-
σε άλλωστε και το κυρίαρχο μήνυμα 
του συνεδρίου. Ένα μήνυμα ευθύνης 
απέναντι στους εργαζόμενους, στις 
εταιρείες, στην ίδια την Κοινωνία.

Τόσο η Ασφάλεια των εργαζομένων, 
όσο και η Υγεία τους, σωματική και 
ψυχική, πρέπει να αποτελούν αδιαμ-
φισβήτητη προτεραιότητα και οδηγό 
για κάθε επιχείρηση, καθώς μόνο σε 
ένα τέτοιο πλαίσιο μπορούν οι εργα-
ζόμενοι να είναι παραγωγικοί, ενώ η 

επιλογή υψηλού επιπέδου συνεργα-
τών για την Ασφάλεια με εμπειρία 
στο αντικείμενο, θα πρέπει να απο-
τελεί συνήθη πρακτική.

Παράλληλα, η δέσμευση της Ηγε-
σίας στα θέματα Ασφάλειας (Safety 
Leadership), αναδεικνύεται ως κρίσι-
μος παράγοντας για την διαμόρφωση 
νοοτροπίας πρόληψης και ακόμη πε-
ραιτέρω Κουλτούρας Ασφάλειας. Μια 
Κουλτούρα που αποδέχεται ότι η δια-
σφάλιση ασφαλών συνθηκών εργασί-
ας στα εργοτάξια και στις κατασκευές, 
κατοχυρώνεται στις συνειδήσεις και 
στις εταιρικές διαδικασίες ως απόλυ-
τη προτεραιότητα και οποιαδήποτε 
δαπάνη για το σκοπό αυτό, αποτελεί 
επένδυση και όχι κόστος.

Η συστηματική εφαρμογή των κα-
νόνων για την Ασφάλεια και την πρό-
ληψη των ατυχημάτων προωθείται 
και ενισχύεται από την μεθοδική και 
ουσιαστική εφαρμογή συστημάτων 
Ασφάλειας όπως το ISO 45001. 

Μέσα από τα συστήματα αυτά 
προσδιορίζονται και αναδεικνύονται 
κρίσιμοι παράγοντες για την επίτευ-
ξη ασφαλών συνθηκών εργασίας 
όπως είναι η εκτίμηση κινδύνου (risk 
assessment), η εκπαίδευση του προ-
σωπικού, η διερεύνηση και αξιοποί-
ηση των παρολίγον ατυχημάτων 

Η ΔΊΈΥΘΥΝΤΡΊΑ ΥΠΗΡΈΣΊΏΝ ΥΓΈΊΑΣ & ΑΣΦΑΛΈΊΑΣ ΈΡΓΑΣΊΑΣ  
ΤΗΣ «ΣΑΜΑΡΑΣ & ΣΥΝΈΡΓΑΤΈΣ ΈΠΈ», κ. ΒΊΒΗ ΜΊΞΑΦΈΝΤΗ 

ΓΡΑΦΈΊ ΣΤΟ ΈΡΓΟΛΗΠΤΊΚΟΝ ΒΗΜΑ ΓΊΑ ΤΟ ΠΏΣ ΜΠΟΡΈΊ  
ΝΑ ΚΑΛΛΊΈΡΓΗΘΈΊ Η ΚΟΥΛΤΟΥΡΑ ΤΗΣ ΑΣΦΑΛΈΊΑΣ  
ΣΤΟΥΣ ΧΏΡΟΥΣ ΈΡΓΑΣΊΑΣ ΚΑΊ ΔΗ ΣΤΑ ΈΡΓΟΤΑΞΊΑ

ΚΟΥΛΤΟΥΡΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΣΤΙΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 

Επένδυση  
για την Ανάπτυξη

ΒΙΒΗ ΜΙΞΑΦΕΝΤΗ
ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ  

ΥΓΕΙΑΣ & ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  
ΤΗΣ «ΣΑΜΑΡΑΣ  

& ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ ΕΠΕ»
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(near misses) και οι επιθεωρήσεις 
των χώρων (audits).

Η εκτίμηση κινδύνου (risk assess-
ment) είναι η απολύτως απαραίτητη 
προϋπόθεση για τον εντοπισμό και 
την εκτίμηση όλων των κινδύνων που 
μπορεί να προκαλέσουν ατύχημα και 

αποτελεί την αφετηρία για ασφαλείς 
χώρους εργασίας, όπως είναι και τα 
εργοτάξια.

Η εκπαίδευση συμβάλει, ως γνω-
στόν, στην αλλαγή της συμπεριφο-
ράς των ανθρώπων. Ως εκ τούτου, η 
εκπαίδευση στα θέματα Ασφάλει-

ας οδηγεί τους εργαζομένους προς 
ασφαλείς συμπεριφορές. 

Τα παρολίγον ατυχήματα αποτε-
λούν πολύτιμες προειδοποιήσεις που, 
εάν αντιμετωπισθούν σε ένα ορθο-
λογικό πλαίσιο, μπορούν να δώσουν 
κατευθύνσεις για λήψη μέτρων για την 
αποφυγή ατυχημάτων στο μέλλον. 

Τέλος η συμμετοχή των εργαζομέ-
νων στην εφαρμογή ενός γενικότερου 
πλαισίου Ασφάλειας για ένα εργοτά-
ξιο είναι κρίσιμος και καθοριστικός 
παράγοντας, δεδομένου ότι χωρίς 
την δέσμευση των εργαζομένων υπέρ 
της Ασφάλειας ένα σύστημα Ασφά-
λειας δύσκολα μπορεί να επιτύχει. Στο 
πλαίσιο αυτό, περιοριστικές νοοτροπί-
ες όπως ο «φόβος της ευθύνης», δη-
λαδή η σκέψη ότι «εάν αναφέρω μια 
ανασφαλή κατάσταση θα τιμωρηθώ» 
πρέπει να εξαλείφονται και παράλλη-
λα να ενθαρρύνεται και να καλλιερ-
γείται το πραγματικό ενδιαφέρον των 
εργαζομένων για την Ασφάλεια την 
δική τους και των συναδέλφων τους.
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E να από τα θέματα που ανα-
κύπτουν στους διαγωνισμούς 
δημοσίων έργων είναι αυτό 

της υποχρέωσης ή μη σύναψης σύμβα-
σης υπεργολαβίας στην περίπτωση που 
ο υποψήφιος, προσφεύγει σε δανεισμό, 
προκειμένου να καλύψει το κριτήριο τε-
χνικής/επαγγελματικής ικανότητας. Είναι 
συχνό να αποκλείεται μειοδότης, είτε από 
την Αναθέτουσα Αρχή, είτε κατόπιν από-
φασης της ΕΑΔΗΣΥ μετά από προδικα-
στική προσφυγή συμμετέχοντα, με την 
αιτιολογία ότι ενώ στηρίχθηκε σε τρίτον 
για τον δανεισμό τεχνικής ικανότητας, δεν 
τον δήλωσε στο ΕΕΕΣ ως υπεργολάβο, 
με αντίστοιχη αναφορά του τμήματος του 
έργου που θα εκτελέσει.

Η άποψη περί υποχρεωτικής υπερ-
γολαβίας επί δανεισμού τεχνικής/επαγ-
γελματικής ικανότητας ερείδεται στη 
διατύπωση του άρθρου 63 της Οδη-
γίας 2014/24, όπως ενσωματώθηκε με 
το άρθρο 78 Ν.4412/2016, σύμφωνα 
με την οποία: «…Όσον αφορά στα κρι-
τήρια που σχετίζονται με τους τίτλους 
σπουδών και τα επαγγελματικά προ-
σόντα που ορίζονται στην περ. στ’ του 
Μέρους ΙΙ του Παραρτήματος ΧΙΙ του 
Προσαρτήματος Α’ ή με την επαγγελ-
ματική εμπειρία, οι οικονομικοί φορείς 
μπορούν να βασίζονται στις ικανότητες 
άλλων φορέων, μόνο εάν οι τελευταίοι 
εκτελέσουν τις εργασίες ή τις υπηρεσίες 
για τις οποίες απαιτούνται οι συγκεκρι-
μένες ικανότητες…».

Η άποψη αυτή ενισχύεται από την δι-
ατύπωση των προτύπων διακηρύξεων 
έργων, όπου στον όρο περί δικαιολογη-
τικών απόδειξης της δάνειας εμπειρίας, 
προβλέπεται: 

…Σε περίπτωση που ο τρίτος διαθέτει 
στοιχεία τεχνικής ή επαγγελματικής κα-
ταλληλότητας που σχετίζονται με τους 
τίτλους σπουδών και τα επαγγελματι-
κά προσόντα (…)θα δεσμεύεται ότι θα 
εκτελέσει τις εργασίες ή υπηρεσίες για 
τις οποίες απαιτούνται οι συγκεκριμένες 
ικανότητες, δηλώνοντας το τμήμα της 
σύμβασης που θα εκτελέσει.»

Με επίκληση των άνω διατάξεων 
υποστηρίζεται η άποψη ότι εφόσον ο 
υποψήφιος στηρίζεται σε τρίτο φορέα 
προκειμένου να εκπληρώσει τεχνική/ 
επαγγελματική ικανότητα, υποχρεούται 
πάντοτε και σε σύναψη υπεργολαβίας 
με τον δανείζοντα και σε σχετική δήλωση 
στο ΕΕΕΣ, που θα περιλαμβάνει και ανα-

Δανεισμός τεχνικής / επαγγελματικής 
ικανότητας κατά τη συμμετοχή  

σε διαγωνισμούς δημοσίων έργων
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φορά του τμήματος που θα εκτελέσει 
ο υπεργολάβος. Η άνω άποψη στο 
μέτρο που διατυπώνεται απόλυτα και 
χωρίς να ερευνώνται οι ιδιαιτερότη-
τες έκαστης περίπτωσης, δεν φαίνεται 
ορθή, αν ληφθούν υπόψη τα εξής:

Κατά τα γνωστά, ως υπεργολαβία 
ορίζεται η σύμβαση με την οποία ο 
ανάδοχος αναθέτει με αμοιβή την 
εκτέλεση ορισμένων εργασιών του 
έργου (π,χ διακριτό γεωγραφικό τμή-
μα ή εργασίες συγκεκριμένης φύσης, 
π.χ ηλεκτρομηχανολογικές) σε τρί-
το χωρίς ο τελευταίος να συνδέεται 
με νομικό δεσμό με τον κύριο του 
έργου (αναθέτουσα αρχή). Μόνος 
υπεύθυνος για τις εκτελούμενες από 
τον υπεργολάβο εργασίες παραμένει 
ο ανάδοχος, η δε συμβατική σχέση 
μεταξύ υπεργολάβου και εργολάβου 
διέπεται από τα άρθρα 681 επομ. ΑΚ, 
περί μίσθωσης έργου.

Η βασική διάκριση της υπεργολαβί-
ας από τη δάνεια εμπειρία είναι ότι ο 
δανειζόμενος εξακολουθεί να είναι εκεί-
νος που θα εκτελέσει τη σύμβαση, κά-
νοντας χρήση των πόρων που δανεί-
ζεται από τον δανειοπάροχο, ενώ στην 
υπεργολαβία το ανατεθέν τμήμα της 
σύμβασης που αναλαμβάνει ο υπερ-
γολάβος εκτελείται από τον τελευταίο 
με μέσα του ιδίου. Σε περίπτωση δανει-
σμού τεχνικής/επαγγελματικής ικανό-
τητας, οι δύο ιδιότητες (δανειοπαρόχου 
και υπεργολάβου) μπορεί να συντρέ-

χουν (ιδίως εάν τούτο απαιτείται ρητά 
με ειδικό όρο της διακήρυξης ή προ-
κύπτει από τη φύση του δανεισμού), 
δεν συντρέχουν όμως άνευ ετέρου.

Και τούτο διότι υπάρχουν περιπτώ-
σεις που ο δανεισμός τεχνικής/επαγ-
γελματικής ικανότητας δεν συνάδει με 
τη σύναψη υπεργολαβίας. Χαρακτη-
ριστικό παράδειγμα είναι ο δανεισμός 
πτυχίου ΜΕΚ από τρίτη εργοληπτική 
εταιρία. Είναι σύνηθες μία εργοληπτι-
κή επιχείρηση που δεν πληροί μόνη 
της την τεχνική ικανότητα, που απαιτεί 
η διακήρυξη με παραπομπή στη νο-
μοθεσία περί μητρώων, να δανείζεται 
στελέχη (φυσικά πρόσωπα διπλω-
ματούχους μηχανικούς) από άλλη 
εργοληπτική επιχείρηση χωρίς να 
υπάρχει βούληση μεταξύ των εταιρι-
ών αυτών να συνάψουν υπεργολα-
βία. Η δανείζουσα δηλαδή εταιρία, της 
οποίας το ΜΕΕΠ στελεχώνουν τα επι-
μέρους ΜΕΚ, δεν αναλαμβάνει να κα-
τασκευάσει τμήμα του δημοπρατού-
μενου έργου. Στις περιπτώσεις αυτές η 
διατύπωση της πρότυπης διακήρυξης: 
«σε περίπτωση που ο τρίτος διαθέτει 
στοιχεία τεχνικής ή επαγγελματικής 
καταλληλόλητας που σχετίζονται με 
τους τίτλους σπουδών και τα επαγγελ-
ματικά προσόντα (…)θα δεσμεύεται ότι 
θα εκτελέσει τις εργασίες ή υπηρεσίες 
για τις οποίες απαιτούνται οι συγκε-
κριμένες ικανότητες, δηλώνοντας το 
τμήμα της σύμβασης που θα εκτε-

λέσει», δεν μπορεί να οδηγήσει στο 
συμπέρασμα της υποχρεωτικής υπερ-
γολαβίας, καθώς τούτο θα παραβίαζε 
τους κανόνες της λογικής αλλά και βα-
σικές νομικές έννοιες όπως αυτές της 
δάνειας εμπειρίας και υπεργολαβίας 
και της ελευθερίας των συβάσεων.

Ήδη στη νομολογία η διάκριση δά-
νειας και υπεργολαβίας φαίνεται να 
ερμηνεύεται ορθώς στις περιπτώσεις 
δανεισμού ΜΕΚ. Ενδεικτικά αναφε-
ρόμαστε στην Διοικ.Εφετ.Αθηνών 
1127/2022(Δ΄Τμήμα) απόφαση, που 
αφορούσε περίπτωση δανεισμού από 
μία εταιρία σε άλλη στελέχους διπλω-
ματούχου μηχανικού σε συμμόρφωση 
με όρο της Διακήρυξης που απαιτού-
σε ο συμμετέχων να διαθέτει ή να συ-
νεργάζεται για την υλοποίηση της σύμ-
βασης με Διπλωματούχο Μηχανικό με 
εμπειρία σε εργασίες συντηρήσεων. 
Με την απόφαση κρίθηκε κατά πλει-
οψηφία ότι στην περίπτωση αυτή δεν 
ανακύπτει υποχρέωση σύναψης υπερ-
γολαβίας: «ο συγκεκριμένος Μηχανι-
κός θα εργαστεί κατά την εκτέλεση της 
σύμβασης, λόγω της εμπειρίας του, σε 
εργασίες συντήρησης, στο σύνολο του 
υπό ανάθεση έργου, σχέση η οποία 
δεν μπορεί να μετατραπεί σε υπερ-
γολαβία (…), εφόσον, η δανείζουσα 
εταιρία δεν αναλαμβάνει κάποιο 
τμήμα του εν λόγω έργου. Συνεπώς, 
νομίμως η αιτούσα εταιρία ασκώντας 
δικαίωμά της να στηριχθεί στις ικανό-
τητες τρίτου οικονομικού φορέα, για 
την απόδειξη πλήρωσης των κριτη-
ρίων επιλογής και τηρώντας όλες τις 
νόμιμες διατυπώσεις, προσκόμισε 
αυτοτελές Ε.Ε.Ε.Σ. της τρίτης εταιρίας 
«......», βάσει του από…..ιδιωτικού Συμ-
φωνητικού Παροχής Δάνειας οικονο-
μικής και Χρηματοοικονομικής Επάρ-
κειας και Τεχνικής και Επαγγελματικής 
Ικανότητας, από το οποίο προκύπτει 
η δέσμευσή της να παρέχει τη στή-
ριξη προς την αιτούσα, με τη χρήση 
της εμπειρίας του αναφερόμενου σε 
αυτό Διπλωματούχου Μηχανικού, μη 
υφισταμένης ελλιπούς ή λανθασμέ-
νης συμπλήρωσης του Ε.Ε.Ε.Σ»….«Α-
ποτελεί δε επιχειρηματική επιλογή η 
απόφαση του αναδόχου να επιλέξει 
την στήριξη στον τρίτο με τη μορφή 
υπεργολαβίας ή τη δάνειας εμπειρί-
ας για την εκτέλεση της σύμβασης. 
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Σε καμία δε περίπτωση μπορεί αυτή 
η επιλογή να ερμηνευτεί διαφορετι-
κά από τον τρόπο με τον οποίο αυτή 
δηλώθηκε στο Ε.Ε.Ε.Σ. …» (σκ.12)

Ομοίως, κρίθηκε με την πρόσφα-
τη απόφαση του Διοικ.Εφετ.Θεσ/κης 
267/2023 που αφορούσε δανεισμό 
από μία εταιρία σε άλλη στελέχους με 
συγκεκριμένη βαθμίδα ΜΕΚ, ώστε η 
συμμετέχουσα να καλύπτει τους όρους 
τεχνικής ικανότητας της Διακήρυξης, 
χωρίς να συναφθεί μεταξύ τους σύμ-
βαση υπεργολαβίας. Αναλυτικότερα 
κρίθηκαν τα εξής: σκ.15 Περαιτέρω, 
κατά την αιτούσα, κατά την έννοια των 
άρθρων 78 και 79 του ν. 4412/2016, 
σε περίπτωση δάνειας στήριξης για την 
πλήρωση της τεχνικής και επαγγελμα-
τικής ικανότητας του προσφέροντος, 
όταν αυτή αφορά σε τίτλους σπουδών 
ή επαγγελματικά προσόντα (όπως εν 
προκειμένω), δεν υφίσταται υποχρέω-
ση του φορέα να δηλώσει τη στήριξη 
στο ΕΕΕΣ και ως υπεργολαβία, λόγω 
του ότι ο δανείζων τους τίτλους σπου-
δών ή τα επαγγελματικά προσόντα 
θα πρέπει να εκτελέσει τις εργασίες ή 
υπηρεσίες για τις οποίες απαιτούνται οι 
συγκεκριμένες ικανότητες, καθόσον ο 
θεσμός της δάνειας εμπειρίας συνιστά 
διακριτέα μορφή συμμετοχής τρίτου 
στις δημόσιες συμβάσεις από τον θε-
σμό της υπεργολαβίας, άρα, όποιος 
δανείζει τα συγκεκριμένα προσόντα 
δεν καθίσταται απαραιτήτως και υπερ-
γολάβος. Εν προκειμένω, εξαιτίας της 
φύσεως των καθηκόντων που ανα-
λαμβάνει ο μηχανικός ΜΕΚ Γ΄ βαθ-
μίδας, η στήριξη στις ικανότητές του 
δεν συνιστά, ούτε δύναται να συνιστά 
ανάθεση της εκτέλεσης τμήματος της 
σύμβασης με μορφή υπεργολαβίας, 
όπως προκύπτει και από το περιεχό-
μενο του ιδιωτικού συμφωνητικού που 
υποβλήθηκε, σύμφωνα με το οποίο «η 
εταιρία... θα διαθέσει το κατάλληλο 
έμπειρο στέλεχός της, το οποίο θα δίνει 
τις απαραίτητες οδηγίες και κατευθύν-
σεις για την έγκαιρη και έντεχνη κατα-
σκευή των Η/Μ εργασιών του έργου 
θα λαμβάνει ως αμοιβή ανάλογη της 
απασχόλησης.»…16 …. Όπως συνάγε-
ται από τις κοινοτικές ρυθμίσεις και από 
τη νομολογία του ΔΕΕ, έχει δικαίωμα 
υποβολής προσφοράς ή καταθέσεως 
αιτήσεως συμμετοχής κάθε πρόσωπο 

ή φορέας που, ενόψει των όρων που 
θέτει η οικεία διακήρυξη, φρονεί ότι δι-
αθέτει την απαιτούμενη ικανότητα προς 
εκτέλεση της συμβάσεως, απευθείας ή 
μέσω τρίτου (π.χ μέσω ιδιωτικού συμ-
φωνητικού περί δέσμευσης πόρων ή 
μέσω υπεργολαβίας), ανεξαρτήτως 
του νομικού καθεστώτος -δημοσίου ή 
ιδιωτικού δικαίου- που τον διέπει (από-
φασης της 23ης Δεκεμβρίου 2009, ό.π., 
σκ. 42). ……Η δάνεια εμπειρία τρίτου 
οικονομικού φορέα μπορεί να συνί-
σταται στην παροχή τεχνογνωσίας ή 
εμπειρίας αλλά και αναγκαίων πόρων 
(ανθρώπινου δυναμικού) από αυτόν 
(δανείζοντα) προς τον δανειζόμενο, 
για την εκτέλεση από τον τελευταίο της 
σύμβασης, χωρίς να αποκλείεται και η 
περίπτωση εκτέλεσης των εργασιών 
ή υπηρεσιών από τον τρίτο οικονομι-
κό φορέα που παρέχει τη στήριξή του 
στον προσφέροντα ή τον υποψήφιο, 
υπό τις ειδικότερες προϋποθέσεις. 
Αποτελεί δε επιχειρηματική επιλογή η 
απόφαση του αναδόχου να επιλέξει τη 
στήριξη στον τρίτο με τη μορφή υπερ-
γολαβίας ή δάνειας εμπειρίας για την 
εκτέλεση της σύμβασης. Σε καμιά δε 
περίπτωση δεν επιτρέπεται η σχετική 
επιλογή να ερμηνευθεί διαφορετικά 
από τον τρόπο με τον οποίο δηλώθηκε 

στο ΕΕΕΣ, διότι τότε στερείται ο συμμε-
τέχων στον διαγωνισμό του δικαιώμα-
τος επιλογής του τρόπου εκτέλεσης της 
σύμβασης. ….Η δε αναθέτουσα αρχή 
μπορεί να αποκλείσει τον διαγωνιζό-
μενο που επιλέγει τη δάνεια εμπειρία, 
μόνο αν αυτός δεν μπορεί να αποδείξει 
ότι έχει τη δυνατότητα χρήσης των ικα-
νοτήτων του τρίτου ή ότι ο τρίτος δεν 
πληροί τα κριτήρια καταλληλότητας 
που τίθενται (ΔΕΕ απόφαση της 18ης 
Μαρτίου 2004, υπόθεση C-314)….17. 
Επειδή, ενόψει των ανωτέρω, στην 
προκειμένη περίπτωση ούτε στον 
Νόμο ούτε στη Διακήρυξη του εν θέμα-
τι διαγωνισμού υφίσταται περιορισμός 
όσον αφορά στην επίκληση δάνειας 
εμπειρίας, συνεπώς, δεν απαγορεύεται 
ένας διαγωνιζόμενος να στηρίζεται σε 
τρίτον οικονομικό φορέα για την κάλυ-
ψη κριτηρίου επιλογής. Μάλιστα, στη 
Διακήρυξη (άρθρο 23.1.) γίνεται σα-
φής διάκριση μεταξύ της περιπτώσεως 
που ο προσφέρων οικονομικός φορέ-
ας συνάπτει σύμβαση υπεργολαβίας 
και της περιπτώσεως κατά την οποία 
ο προσφέρων οικονομικός φορέας 
στηρίζεται στην δάνεια εμπειρία. Με τα 
δεδομένα αυτά, όμως, παρίσταται μη 
νόμιμη η αιτιολογία της προσβαλλό-
μενης αποφάσεως της ΕΑΔΗΣΥ ότι, 
εφόσον η εταιρία «............» παρέχει 
στην πρώτη αιτούσα κοινοπραξία 
στήριξη για την επαγγελματική εμπει-
ρία των Η/Μ εργασιών, η ίδια εταιρία 
(.............) υποχρεούται και να εκτελέ-
σει και τις αντίστοιχες Η/Μ εργασίες 
της σύμβασης, άρα είναι συγχρό-
νως αναγκαία και υπεργολάβος. Και 
τούτο, διότι αφενός ερμηνεύθηκαν 
εσφαλμένως οι σχετικοί όροι της Δι-
ακήρυξης, με τους οποίους παρέχε-
ται η ευχέρεια στους συμμετέχοντες 
οικονομικούς φορείς να συνάπτουν 
συμβάσεις υπεργολαβίας ή να προ-
σφεύγουν στη δάνεια εμπειρία τρίτου 
ή τρίτων φορέων, για την πλήρωση 
των απαιτήσεων της Διακήρυξης 
σχετικώς με τη χρηματοοικονομική 
ή/και τεχνική ή/και επαγγελματική 
ικανότητα του συμμετέχοντος φορέα, 
αφετέρου η αναθέτουσα Αρχή και 
εν συνεχεία η ΕΑΔΗΣΥ ερμήνευσαν 
διαφορετικά την επιλογή της αιτού-
σας κοινοπραξίας, όπως αυτή ρητώς 
και σαφώς δηλώθηκε στο ΕΕΕΣ, να 

ΜΈ ΤΗΝ 2/19.02.2024  
ΠΡΑΞΗ ΤΗΣ ΈΠΊΤΡΟΠΗΣ  

ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 1  
ΤΟΥ Ν. 3900/2010  
ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΊΟΥ  
ΤΗΣ ΈΠΊΚΡΑΤΈΊΑΣ  

ΤΟ ΖΗΤΗΜΑ ΤΗΣ ΈΡΜΗΝΈΊΑΣ 
ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 78 ΠΑΡ. 1 ΈΔ. Β΄ 
ΤΟΥ Ν. 4412/2016 ΏΣ ΠΡΟΣ 
ΤΗΝ ΥΠΟΧΡΈΏΤΊΚΟΤΗΤΑ  

Ή ΜΗ ΣΥΝΑΨΗΣ 
ΥΠΈΡΓΟΛΑΒΊΑΣ  

ΣΈ ΠΈΡΊΠΤΏΣΗ ΔΑΝΈΊΣΜΟΥ 
ΤΊΤΛΏΝ ΣΠΟΥΔΏΝ  

ΚΑΊ ΤΈΧΝΊΚΗΣ /
ΈΠΑΓΓΈΛΜΑΤΊΚΗΣ ΈΜΠΈΊΡΊΑΣ 

ΈΊΣΗΧΘΗ ΣΈ ΠΊΛΟΤΊΚΗ – 
ΠΡΟΤΥΠΗ ΔΊΚΗ
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στηριχθεί στην ικανότητα του φορέα 
«............» για τον δανεισμό του μη-
χανικού ................, Μηχανολόγο Μη-
χανικό με ΜΕΚ Γ΄ στα Η/Μ, για την 
πλήρωση του κριτηρίου της τεχνικής 
και επαγγελματικής ικανότητας του 
22.Δ όρου της Διακήρυξης, δίχως, 
πάντως, να συναφθεί μεταξύ των δύο 
φορέων σύμβαση υπεργολαβίας.

Διαφωτιστική για το κρίσιμο ζήτη-
μα διαχωρισμού της σχέσης της δά-
νειας εμπειρίας και της υπεργολαβίας 
στις περιπτώσεις δανεισμού τεχνικής/
επαγγελματικής ικανότητας είναι η 
πρόσφατη από 26/01/2023 απόφα-
σή ΔΕΕ της υπόθεσης C-403/2021, με 
την οποία το Δικαστήριο της Ευρωπα-
ϊκής Ένωσης επί προδικαστικού ερω-
τήματος της Ρουμανίας αναφορικά με 
την έννοια του άρθρου 63 της Οδη-
γίας 2014/24 αποσαφήνισε ότι: «Δεν 
επιτρέπεται αποκλεισμός προσφέρο-
ντος από διαδικασία σύναψης σύμβα-
σης για τον λόγο ότι δεν έχει ορίσει τον 
υπεργολάβο στον οποίο προτίθεται 
να αναθέσει την εκτέλεση υποχρεώσε-

ων που απορρέουν από ειδικές ρυθ-
μίσεις που ισχύουν για τις σχετικές με 
την επίμαχη σύμβαση δραστηριότητες 
και δεν προβλέπονται στα έγγραφα 
της διαδικασίας σύναψης της σύμβα-
σης, όταν ο εν λόγω προσφέρων δι-
ευκρίνισε στην προσφορά του ότι θα 
εκπληρώσει τις εν λόγω υποχρεώσεις 
στηριζόμενος στις δυνατότητες άλλου 
φορέα, χωρίς ωστόσο να συνδέεται με 
τον φορέα αυτόν με σύμβαση υπερ-
γολαβίας».

Συμπερασματικά και με την επιφύ-
λαξη των κάθε φορά οριζόμενων στη 
διακήρυξη απαιτήσεων, ο δανεισμός 
τεχνικής ικανότητας μπορεί να έχει ως 
νομική βάση οποιαδήποτε έννομη 
σχέση. Δεν επιβάλλεται δηλαδή, κατά 
τη γράφουσα, σύμφωνα με τις διατά-
ξεις του ενωσιακού και εθνικού δικαί-
ου η φύση του νομικού δεσμού μεταξύ 
δανείζοντα και δανειζόμενου στις πε-
ριπτώσεις δανεισμού τεχνικής ικανό-
τητας και επαγγελματικών προσόντων 
να είναι άνευ ετέρου αυτή της υπεργο-
λαβίας, προκειμένου να διασφαλιστεί 

η μη εικονικότητα του δανεισμού. Υπό 
το πνεύμα αυτό οφείλει να λαμβάνει 
χώρα και η ερμηνεία των συναφών 
όρων των διακηρύξεων και ιδίως 
του όρου της πρότυπης διακήρυξης 
που προβλέπει ότι …Σε περίπτωση 
που ο τρίτος διαθέτει στοιχεία τεχνι-
κής ή επαγγελματικής καταλληλότητας 
που σχετίζονται με τους τίτλους σπου-
δών και τα επαγγελματικά προσόντα 
(…)θα δεσμεύεται ότι θα εκτελέσει τις 
εργασίες ή υπηρεσίες για τις οποίες 
απαιτούνται οι συγκεκριμένες ικανό-
τητες, δηλώνοντας το τμήμα της σύμ-
βασης που θα εκτελέσει.»

Ε π ισ η μ α ίνου μ ε  π ω ς  μ ε  τ ην 
2/19.02.2024 Πράξη της Επιτροπής 
του άρθρου 1 του ν. 3900/2010 του 
Συμβουλίου της Επικρατείας το ζήτη-
μα της ερμηνείας του άρθρου 78 παρ. 
1 εδ. β΄ του ν. 4412/2016 ως προς 
την υποχρεωτικότητα ή μη σύναψης 
υπεργολαβίας σε περίπτωση δανει-
σμού τίτλων σπουδών και τεχνικής/
επαγγελματικής εμπειρίας, εισήχθη σε 
πιλοτική – πρότυπη δίκη.
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K αθώς φαίνεται, έφτασε η 
ώρα να φανούν και πρα-
κτικά τα αποτελέσματα μιας 

εδώ και χρόνια εξελισσόμενης προ-
σπάθειας αποτύπωσης ηλεκτρονικά 
όλων των συναλλαγών των επιχειρή-
σεων. Αφού καταναλώθηκε άπειρος 
χρόνος από επιχειρήσεις λογισμικού, 
λογιστές, και φορολογούμενους, βγή-
κε η απόφαση Α. 1020/2024 (ΦΕΚ 
07/02/2024) με τις λεπτομέρειες για το 
κλείδωμα των περιοδικών δηλώσε-
ων ΦΠΑ από 01/01/2024.Αναμένεται 
να ακολουθήσει και το σχετικό κλείδω-
μα του Ε3, είτε από φέτος, είτε του χρό-
νου. Με μικρά περιθώρια απόκλισης σε 
πρώτη φάση σε σχέση με όσα έχουν 
διαβιβαστεί στην ψηφιακή πλατφόρμα 
mydata (ανοχή έως 30% επί πλέον στα 
έξοδα και έως 30% μείον στα έσοδα) 
όπως θα δούμε παρακάτω, αλλά πο-
λύ σύντομα χωρίς κανένα περιθώριο 
απόκλισης. 

Πιο συγκεκριμένα, με την απόφαση 
αποσαφηνίζεται ότι η προσυμπλήρω-
ση των πεδίων της περιοδικής δήλω-
σης ΦΠΑ(έντυπο Φ2) είναι πλέον δε-
σμευτική για τις επιχειρήσεις κατά την 
υποβολή της δήλωσης ΦΠΑ.

Οι υπόχρεες οντότητες, για την 
προσυμπλήρωση των κατηγοριών 
εσόδων με τους αντίστοιχους φόρους 
εκροών στους σχετικούς κωδικούς του 
πίνακα εκροών της Δήλωσης ΦΠΑ, 
διαβιβάζουν στην ψηφιακή πλατ-
φόρμα myDATA δεδομένα εσόδων 
τιμολόγησης, λογιστικών εγγραφών 

εσόδων, χαρακτηρισμούς εσόδων 
αυτοτιμολόγησης, καθώς και δεδομέ-
νων εσόδων αυτοτιμολόγησης, στην 
περίπτωση που ο Εκδότης είτε παρέ-
λειψε να διαβιβάσει τα σχετικά δεδο-
μένα είτε τα διαβίβασε με απόκλιση.

Για την προσυμπλήρωση των κατη-
γοριών εξόδων με τους αντίστοιχους 
φόρους εισροών στους σχετικούς κω-
δικούς του πίνακα εισροών της Δήλω-
σης ΦΠΑ, διαβιβάζουν στην ψηφιακή 
πλατφόρμα myDATA χαρακτηρισμούς 
εξόδων για τα παραστατικά που λαμ-
βάνουν από τους Εκδότες ημεδαπής, 
τα έξοδα αυτοτιμολόγησης που εκδί-
δουν, τα έξοδα λιανικής ημεδαπής- 
αλλοδαπής, τα λοιπά έξοδα ημεδαπής 
(ενέργεια, ύδρευση, τηλεφωνία κ.α.) 
και τα έξοδα τιμολόγησης αλλοδαπής 
(αποκτήσεις και λήψη υπηρεσιών από 
ΕΕ και Τρίτες Χώρες), καθώς και δεδο-
μένα εξόδων τιμολόγησης, στην περί-
πτωση που ο Εκδότης ημεδαπής είτε 
παρέλειψε να διαβιβάσει τα σχετικά δε-
δομένα είτε τα διαβίβασε με απόκλιση.

Επιτρέπεται η μεταφορά ποσών από 
κωδικό εκροών κατηγορίας «ΦΠΑ 
0%» σε έτερο όμοιο κωδικό εκροών 
(π.χ. εκροές απαλλασσόμενες με δι-
καίωμα έκπτωσης-απαλλασσόμενες 
χωρίς δικαίωμα έκπτωσης).

Επιτρέπεται η μεταφορά ποσών 
από κωδικό εισροών σε έτερο κω-
δικό εισροών σε όλες τις κατηγορίες 
εξόδων (πάγια, αγορές – δαπάνες 
κ.λ.π) με τους αντίστοιχους κωδικούς 
φόρων του πίνακα εισροών της Δή-

λωσης ΦΠΑ.
Επιτρέπεται η υποβολή εσόδων με 

την Δήλωση ΦΠΑ που υπερβαίνουν 
αυτά που έχουν διαβιβαστεί στην ψη-
φιακή πλατφόρμα myDATA και έχουν 
προσυμπληρώσει τις κατηγορίες εσό-
δων με τους αντίστοιχους φόρους 
στους σχετικούς κωδικούς του πίνακα 
εκροών.

Η υποβολή εσόδων που υπολεί-
πονται όσων έχουν διαβιβαστεί στην 
ψηφιακή πλατφόρμα myDATA, ανά 
φορολογική περίοδο ΦΠΑ, στο σύνο-
λο των σχετικών κωδικών του πίνακα 
εκροών, επιτρέπεται έως του ποσο-
στού ορίου ανεκτής απόκλισης 30%.

Επιτρέπεται χωρίς περιορισμό η 
υποβολή εξόδων που υπολείπονται 
αυτών που έχουν διαβιβαστεί στην 
ψηφιακή πλατφόρμα myDATA. Τα 
έξοδα της περίπτωσης αυτής που υπο-
λείπονται των εξόδων προσυμπλήρω-
σης δύναται να περιλαμβάνουν όσα 
χαρακτηρίζονται με 2.5-Γενικά έξοδα 
χωρίς δικαίωμα έκπτωσης, όσα απορ-
ρίπτονται από τον Λήπτη τους, καθώς 
και κάθε άλλη περίπτωση εξόδων 
κατά την οποία ο Λήπτης επιλέγει να 
μην τα εκπέσει από τη Δήλωση ΦΠΑ.

Η υποβολή εξόδων, που υπερβαί-
νουν αυτών που έχουν διαβιβαστεί 
στην ψηφιακή πλατφόρμα myDATA, 
επιτρέπεται έως του ποσοστού ανε-
κτού ορίου απόκλισης 30%.

Περαιτέρω, με σκοπό την αντιμετώ-
πιση αντικειμενικών δυσχερειών συ-
σχέτισης δεδομένων που μειώνουν τα 

Στην εποχή των myDATA
Ο ΦΟΡΟΤΈΧΝΊΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΤΗΣ ΠΈΣΈΔΈ, ΧΡΗΣΤΟΣ ΒΈΝΤΖΊΟΣ 
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έσοδα ή αυξάνουν τα έξοδα αντίστοι-
χα, προβλέπεται εναλλακτικός τρόπος 
διαβίβασης των δεδομένων, για τα 
οποία υπάρχει η αδυναμία αυτή, ώστε 
οι δηλώσεις ΦΠΑ να συμφωνούν με 
τα δεδομένα που έχουν διαβιβαστεί 
στην πλατφόρμα myDATA.

Ειδικότερα, κατά την υποβολή δη-
λώσεων ΦΠΑ από τις επιχειρήσεις, 
από 01.01.2024 και εφεξής, προβλέ-
πονται τα εξής:

1. Στην περίπτωση ετεροχρονισμού 
εξόδων δύναται να γίνεται επίκληση 
των αντίστοιχων αξιών ή μέρους αυ-
τών συμπεριλαμβάνοντάς τες με την 
προϋπόθεση της μη προγενέστερης 
χρησιμοποίησής τους:
α)  Σε αρχική Δήλωση ΦΠΑ των επό-

μενων φορολογικών περιόδων και 
εντός της χρήσης που αφορούν,

β)  σε τροποποιητική Δήλωση ΦΠΑ 
αποκλειστικά της φορολογικής πε-
ριόδου που αφορούν.
2. Στην περίπτωση δεδομένων πι-

στωτικών συναλλαγών δεν ακολου-
θείται ο κανόνας εξόδων της παρού-
σας και επιτρέπεται ο ετεροχρονισμός 
αυτών εντός της χρήσης που αφορούν.

3. Στην περίπτωση διαβίβασης δε-
δομένων στην ψηφιακή πλατφόρμα 
myDATA με τον εναλλακτικό τρόπο, 
και συγκεκριμένα με Τύπο Παραστατι-
κού 11.4 - Πιστωτικό Στοιχείο Λιανικής 
με ένδειξη «Λογιστική Εγγραφή» για 
τα έσοδα και με Τύπο Παραστατικού 
14.30 - Παραστατικά Οντότητας ως 
Αναγράφονται από την ίδια (Δυναμι-
κό) για τα έξοδα, η διαβίβαση αφορά 
αποκλειστικά δεδομένα για τα οποία 
τεκμηριώνεται η αντικειμενική δυσκο-
λία διαβίβασής τους. Στην περίπτωση 
αυτή οι υπόχρεες οντότητες δύνανται 
να διαβιβάζουν τα σχετικά δεδομένα 
είτε αναλυτικά είτε συγκεντρωτικά ανά 
φορολογική περίοδο ΦΠΑ με υπο-
χρέωση διακριτής τεκμηρίωσης των 
δεδομένων εσόδων και εξόδων που 
αφορούν.

4. Επιτρέπεται η χρήση της ειδικής 
φόρμας καταχώρησης χωρίς τον πε-
ριορισμό των ορίων χρήσης της στην 

περίπτωση αντικειμενικής δυσκολί-
ας διαβίβασης που δεν οφείλεται σε 
υπαιτιότητα των υπόχρεων οντοτή-
των για τον εναλλακτικό τρόπο δια-
βίβασης και μόνο στην περίπτωση 
διαβίβασης Τύπων Παραστατικών 
11.4 - Πιστωτικό Στοιχείο Λιανικής 
στην περίπτωση εσόδων και 14.30 - 
Παραστατικά Οντότητας ως Αναγρά-
φονται από την ίδια (Δυναμικό) στην 
περίπτωση εξόδων.

5. Η διαβίβαση χαρακτηρισμού 
εσόδων στην περίπτωση χρήσης Τύ-
που Παραστατικού 11.4 - Πιστωτικό 
Στοιχείο Λιανικής, σύμφωνα με τα 
διαλαμβανόμενα της παρούσας, διε-
νεργείται με 1.95 Λοιπά Πληροφορι-
ακά Στοιχεία Εσόδων και η διαβίβαση 
χαρακτηρισμού εξόδων στην περί-
πτωση χρήσης Τύπου Παραστατικού 
14.30 - Παραστατικά Οντότητας ως 
Αναγράφονται από την ίδια (Δυναμι-
κό) διενεργείται με 2.4 Γενικά Έξοδα με 
Δικαίωμα Έκπτωσης και 2.95 Λοιπά 
Πληροφοριακά Στοιχεία Εξόδων για 
την αντίστοιχη κατηγορία και κωδικό 
εκροών και εισροών ΦΠΑ.

6. Επιτρέπεται οι υπόχρεες οντότητες 

να μην κάνουν χρήση του ορίου ανε-
κτών αποκλίσεων από τον περιορισμό 
των κανόνων εσόδων εξόδων του άρ-
θρου 1 και να διαβιβάζουν τα σχετικά 
δεδομένα για σκοπούς υποβολής Δή-
λωσης ΦΠΑ σύμφωνα με τον εναλλα-
κτικό τρόπο και τη χρήση των Τύπων 
Παραστατικών 11.4 - Πιστωτικό Στοι-
χείο Λιανικής στην περίπτωση εσόδων 
και 14.30 -Παραστατικά Οντότητας 
ως Αναγράφονται από την ίδια (Δυνα-
μικό) στην περίπτωση εξόδων. Σε κάθε 
περίπτωση κατά τη χρήση του ορίου 
ανεκτών αποκλίσεων, καθώς και του 
εναλλακτικού τρόπου διαβίβασης 
με Τύπους Παραστατικών 11.4 και 
14.30 καταγράφονται από την ΑΑΔΕ 
διακριτά οι περιπτώσεις εσόδων και 
εξόδων με αντικειμενική δυσκολία δι-
αβίβασης από τις υπόχρεες οντότητες 
με σκοπό την άμεση επίλυση αυτών. 
Τα δεδομένα εσόδων και εξόδων που 
διαβιβάστηκαν λόγω αντικειμενικής 
δυσκολίας με τον εναλλακτικό τρόπο 
διαβίβασης, στην περίπτωση επίλυσής 
της σε επόμενη χρονική περίοδο δεν 
διαβιβάζονται ξανά.

Καλή χρονιά.

   33��ΧΡΗΣΤΟΣ�ΑΘ.�ΒΕΝΤΖΙΟΣ�[ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΤΉΣ ΠΕΣΕΔΕ] ΛΟΓΙΣΤΉΣ Α’ ΤΑΞΉΣ 
[ΕΥΡΙΠΙΔΟΥ 29, INFO@VENTZIOSACCOUNTING.COM | ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ, 2310451108]
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Η ηλεκτρονική τιμολόγηση 
Business to Government 
(B2G) αποτελεί ένα ερ-

γαλείο μείωσης γραφειοκρατίας και 
διοικητικού κόστους δημόσιας διοί-
κησης και ένα τεράστιο βήμα εκσυγ-
χρονισμού και ψηφιοποίησης του 
ελληνικού Δημοσίου. Οι συναλλαγές 
των επιχειρήσεων με φορείς του Δη-
μοσίου θα πραγματοποιούνται μόνο 
μέσω ηλεκτρονικής τιμολόγησης. Οι 
φορείς με τη σειρά τους είναι υποχρε-
ωμένοι να λαμβάνουν και να διαχειρί-
ζονται ηλεκτρονικά τιμολόγια, ενώ οι 
σχετικές επιχειρήσεις-προμηθευτές θα 
πρέπει να αποστέλλουν τα τιμολόγιά 
τους ηλεκτρονικά μέσω του myDATA.

ΝΟΜΟΘΈΤΊΚΟ ΠΛΑΊΣΊΟ
Στο νόμο 4601/2019 (ΦΕΚ 44/Α/09-
03-2019) όπως τροποποιήθηκε από 
τον 4972/2022 (ΦΕΚ 121/Α/22-09-
2023) καθορίζεται η προσαρμογή της 
νομοθεσίας στην Οδηγία 2014/55/
ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
και θεσπίζονται οι κανόνες έκδοσης 
ηλεκτρονικών τιμολογίων στις δημό-
σιες συμβάσεις. Σύμφωνα με την ΚΥΑ 
52445 ΕΞ 2023 (ΦΕΚ 2385/Β/12-
04-2023), οι αναθέτουσες αρχές και 

οι αναθέτοντες φορείς του Δημοσίου 
υποχρεούνται να παραλαμβάνουν 
και να επεξεργάζονται ηλεκτρονικά 
τιμολόγια και οι οικονομικοί φορείς 
υποχρεούνται να υποβάλλουν ηλε-
κτρονικά τιμολόγια που είναι σύμφω-
να με το ευρωπαϊκό πρότυπο έκδοσης 
ηλεκτρονικών τιμολογίων (PEPPOL).

Να σημειωθεί ότι με τον Ν. 4412/ 
2016 «Δημόσιες Συμβάσεις Έργων, 
Προμηθειών και Υπηρεσιών» ως “οι-
κονομικός φορέας” νοείται κάθε φυ-
σικό ή νομικό πρόσωπο ή δημόσια 
οντότητα ή ένωση τέτοιων προσώπων 
ή/και οντοτήτων, συμπεριλαμβανο-
μένων των προσωρινών επιχειρημα-
τικών συμπράξεων, που προσφέρει 
στην αγορά την εκτέλεση εργασιών ή/
και έργα, την προμήθεια προϊόντων ή 
την παροχή υπηρεσιών.

ΈΞΑΊΡΈΣΈΊΣ
 Δημόσιες συμβάσεις και λοιπές δα-

πάνες ήσσονος αξίας, δηλαδή αξίας 
ίσης ή κατώτερης του ποσού των 
€2.500 χωρίς Φ.Π.Α .
 Συμβάσεις που εμπίπτουν στο πεδίο 

εφαρμογής του Ν. 3978/2011 (περί 
προμηθειών στους τομείς της Άμυ-
νας και Ασφάλειας) και έχουν χαρα-

κτηριστεί ως απόρρητες.
 Δημόσιες συμβάσεις που συνάπτο-

νται μεταξύ φορέων του δημοσίου 
τομέα, όταν οι εν λόγω φορείς συ-
μπράττουν μη ανταγωνιστικά και 
εκτός οποιασδήποτε διαδικασίας 
που απευθύνεται στην αγορά (να 
μην λειτουργεί ως οικονομικός φο-
ρέας).

ΛΈΊΤΟΥΡΓΊΑ
Με τη συμβολή του πιστοποιημένου 
παρόχου ηλεκτρονικής τιμολόγησης, 
τα ηλεκτρονικά τιμολόγια, εκδίδονται 
και διαβιβάζονται στην πλατφόρμα 
ΚΕ.Δ. (Κέντρο Διαλειτουργικότητας) 
της Γενικής Γραμματείας Πληροφορι-
ακών Συστημάτων Δημόσιας Διοίκη-
σης όπου ελέγχονται τα υποχρεωτικά 
για τιμολόγηση προς το Ελληνικό Δη-
μόσιο, πεδία.

Στη συνέχεια η φορολογική σύνοψη 
διαβιβάζεται στην υπηρεσία myData 
της ΑΑΔΕ για τη λήψη αναγνωριστι-
κού (UID) της σύνοψης, Μοναδικού 
Αριθμού Καταχώρησης (Μ.ΑΡ.Κ) και 
Authentication Code.

Στη συνέχεια μεταβιβάζεται στο δί-
κτυο PEPPOL.

Οι τελικοί αποδέκτες, οι οικονομικές 

Ο ΣΥΝΈΡΓΑΤΗΣ ΤΗΣ ΠΈΣΈΔΈ,  
ΗΛΈΚΤΡΟΝΊΚΟΣ ΜΗΧΑΝΊΚΟΣ – ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΊΣΤΗΣ  

κ. ΣΤΑΜΟΥΛΗΣ ΜΠΊΤΛΗΣ ΠΑΡΟΥΣΊΑΖΈΊ ΤΟ ΝΈΟ ΠΛΑΊΣΊΟ  
ΓΊΑ ΤΊΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΈΣ ΤΏΝ ΈΠΊΧΈΊΡΗΣΈΏΝ  

ΜΈ ΦΟΡΈΊΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΊΟΥ ΥΠΟΓΡΑΜΜΊΖΟΝΤΑΣ  
ΤΟ ΟΦΈΛΟΣ ΓΊΑ ΤΊΣ ΈΠΊΧΈΊΡΗΣΈΊΣ ΤΟΥ ΤΈΧΝΊΚΟΥ ΚΛΑΔΟΥ

Τα πάντα για την ηλεκτρονική  
τιμολόγηση Β2G

ΣΤΑΜΌΥΛΗΣ 
ΜΠΙΤΛΗΣ
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΣ 
ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ – 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΤΗΣ
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υπηρεσίες των φορέων του Δημόσιου 
Τομέα, θα λάβουν τα ηλεκτρονικά τι-
μολόγια με σκοπό τον έλεγχο και την 
αποπληρωμή τους.

ΧΡΟΝΟΔΊΑΓΡΑΜΜΑ
Στην παραπάνω ΚΥΑ αναφέρονται 
ημερομηνίες που θα είναι υποχρεω-
τική η διαβίβαση ηλεκτρονικών τιμο-
λογίων μέσω παρόχου και έχουν ως 
εξής:

12 Σεπτεμβρίου 2023
•  Υπουργείο Υποδομών και Μεταφο-

ρών, 
•  Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνη-

σης
•  Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύ-

λου
•  Δήμο Αθηναίων
•  Εθνική Κεντρική Αρχή Προμηθειών 

Υγείας (Ε.Κ.Α.Π.Υ.)
•  Εθνική Κεντρική Αρχή Αγορών του 

Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύ-
σεων

•  Κοινωνία της Πληροφορίας Α.Ε.
•  Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών, 
•  Αττικό Μετρό Α.Ε.
•  ΕΥΔΑΠ Α.Ε. 
•  Εγνατία Οδό ΑΕ.

01 Ιανουαρίου 2024 
Επεκτείνετε υποχρεωτικά σε συμβά-
σεις από φορείς της υπόλοιπης κεντρι-
κής διοίκησης.

01 Ιουνίου 2024 
Θα ενταχθούν υποχρεωτικά οι λοιπές 
αναθέτουσες αρχές / αναθέτοντες φο-
ρείς. 

01 Ιανουαρίου 2025
Επεκτείνετε στην τιμολόγηση λοιπών 
δαπανών της Γενικής Κυβέρνησης.

ΤΑ ΟΦΈΛΗ ΤΗΣ ΗΛΈΚΤΡΟΝΊΚΗΣ 
ΤΊΜΟΛΟΓΗΣΗΣ
Ο κατασκευαστικός κλάδος είναι από 
τους λίγους που σε κάθε έργο εμπλέ-
κονται τόσοι πολλοί και διαφορετικοί 
προμηθευτές. Η εργολήπτρια εταιρεία 
που έχει συνάψει σύμβαση έργου με 
έναν Δημόσιο φορέα ξεκινά την πλη-
ρωμή των προμηθευτών της από την 
πρώτη μέρα. Στη συνέχεια θα πρέπει να 
στείλει τα σχετικά τιμολόγια στον φο-
ρέα του έργου, ούτως ώστε να πληρω-
θεί η ίδια. Είναι επομένως προφανές ότι 
η γρήγορη πληρωμή των τιμολογίων 
είναι ίσως ο πιο κρίσιμος παράγοντας 
στον κλάδο των κατασκευών, πόσο 

μάλλον όταν το έργο αφορά έναν δι-
αγωνισμό του Δημοσίου. Η υποχρε-
ωτικότητα της ηλεκτρονικής τιμολό-
γησης στις συμβάσεις του Δημοσίου 
έρχεται να λύσει αυτό το πρόβλημα 
που ταλανίζει τον κλάδο.

ΈΦΑΡΜΟΓΗ
Η έναρξη της υποχρεωτικής ηλεκτρο-
νικής τιμολόγησης θα είναι το χρονικό 
σημείο εκκίνησης των διαδικασιών σύ-
ναψης συμβάσεων όπως ορίζεται στις 
οικείες διατάξεις για τις συμβάσεις που 
υπάγονται στους νόμους ν. 4412/2016, 
ν. 4413/2016 και ν. 3978/2011 και N. 
4413/2016) και όχι η ημερομηνία έκ-
δοσης του εκάστοτε τιμολογίου.

Από την στιγμή που η επιχείρηση 
θα υποχρεωθεί σε ηλεκτρονική τιμο-
λόγηση για συναλλαγές B2G, με τον 
ίδιο τρόπο θα πρέπει να γίνονται και 
οι συναλλαγές B2B, μέσω του πιστο-
ποιημένου παρόχου ηλεκτρονικής 
τιμολόγησης.

Με την επιβολή της υποχρεωτικής 
διαβίβασης ηλεκτρονικών τιμολογίων 
προς τους φορείς του δημοσίου οι επι-
χειρήσεις-προμηθευτές θα πρέπει να 
απευθυνθούν σε κάποιον πιστοποιη-
μένο φορέα ηλεκτρονικής τιμολόγησης.
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BIM
Ο ΣΗΜΈΡΊΝΟΣ ΜΥΘΟΣ:
Υπάρχει ένα μαγικό σύστημα που 
το λένε B.I.M. (Building Information 
Modeling βάσει του οποίου μπορούμε 
να χειριστούμε ηλεκτρονικά όπως λέει 
η μεσαία λέξη “I” (Information), κάθε 
είδους κατασκευή όπως λέει η πρώτη 
λέξη (Building) και με αυτό να φτιά-
ξουμε το 3D της κατασκευής όπως λέει 
η τρίτη λέξη (Modeling).

Η ΣΗΜΈΡΊΝΗ ΠΡΑΓΜΑΤΊΚΟΤΗΤΑ:
Υπάρχει ένα σύστημα που το λένε 
B.I.M. (Building Information Modeling) 
το οποίο αφορά Κτίρια (Buildings, 
μόνο Κτίρια και όχι κάθε είδους κα-
τασκευή που λέει ο Μύθος), που έχει 
τις πληροφορίες που το αφορούν 
(Information) βάσει των οποίων μπο-
ρεί να προκύψει κάθε είδους αναπα-
ράστασή του (Modeling) όπως οι κα-
τόψεις, οι τομές, το 3D, η αντισεισμική 
συμπεριφορά του, η ενεργειακή του 
απόδοση, κτλ. (και όχι μόνο το 3D που 
λέει ο Μύθος).

ΜΥΘΟΣ ΚΑΙ
ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ

Η πορεία της κατασκευής παρακολουθείται με το BIM καθ’ όλη τη διάρκεια του έργου  
με ενημέρωση όλων των τυχών αλλαγών

ΑΠΌΣΤΌΛΌΣ 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ

ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ,  
ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ  

ΚΑΙ ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ

Ο ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ 
ΚΏΝΣΤΑΝΤΊΝΊΔΗΣ, ΠΟΛΊΤΊΚΟΣ 
ΜΗΧΑΝΊΚΟΣ, ΜΗΧΑΝΊΚΟΣ 
ΛΟΓΊΣΜΊΚΟΥ ΚΑΊ ΣΥΓΓΡΑΦΈΑΣ 
ΞΈΚΑΘΑΡΊΖΈΊ ΤΟΝ ΜΥΘΟ  
ΤΟΥ BIM ΓΊΑ ΤΑ ΈΡΓΑ 
ΥΠΟΔΟΜΏΝ ΚΑΊ ΠΑΡΟΥΣΊΑΖΈΊ  
ΤΗ ΣΗΜΈΡΊΝΗ 
ΠΡΑΓΜΑΤΊΚΟΤΗΤΑ

BIM
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ΤΟ ΜΈΛΛΟΝ:
O Μύθος γενικά κρύβει πάντοτε μία 
Πραγματικότητα, εδώ τι συμβαίνει και 
πως έχει προκύψει ο μύθος του BIM 
για τα έργα υποδομών;

Η σημερινή πραγματικότητα του BIM 
ξεκίνησε συστηματικά το 1994 όταν η 
βιομηχανία βλέποντας το χάος και την 
αδιαφάνεια στις παραγγελίες των υλι-
κών κατασκευής των κτιρίων, έφτιαξε 

την πρώτη έκδοση του ASCI αρχείου 
I.F.C. (Industry Foundation Classes) 
ώστε να μπορεί να έχει πρόσβαση και 
η ίδια στις ποσότητες, τις ποιότητες και 
τις παραγγελίες των υλικών.

Σήμερα (2024) έχουν περάσει 30 
χρόνια και το IFC format ωρίμασε και 
η χρήση του BIM γενικεύτηκε σε κά-
ποιο σχετικά μικρό βαθμό αλλά ικανό 
να αποδείξει πόσο απλό, έξυπνο και 
παραγωγικό είναι ώστε παρακινήθη-
καν και οι τομείς των έργων υποδο-
μής (γέφυρες, δρόμοι, σιδηρόδρομοι, 
ύδρευση, αποχέτευση, κ.τ.λ.) να ακο-
λουθήσουν σε κάποιο εφικτό βαθμό 
την αυθεντική λογική του ΒΙΜ που εί-
ναι μόνο για κτίρια.

Σήμερα υπάρχουν οργανισμοί και 
κυρίως ο building SMART Interna-
tional, που προσπαθούν να φτιάξουν 
έναν πρώτο βαθμό προτύπων με ονο-
μασίες “IFC Bridge”, “IFC Road”, “IFC 
Rail”, κ.ά.

Βέβαια, αν προκύψει τυχαία κάποια 
προδιαγραφή έργου υποδομής με τη 
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υποχρέωση BIM χωρίς άλλες επε-
ξηγήσεις, μπορεί να χρησιμοποιηθεί 
μία αυτοσχέδια λογική που θα καλύ-
πτει τις 7 διαστάσεις του BIM κατά το 
National BIMStandards Committee – 
NBIMS US όπως συνοπτικά περιγρά-
φεται στη συνέχεια.

ΤΟ ΣΗΜΈΡΊΝΟ BIM
Building Information Modeling είναι 
η ταξινόμηση και η ιδεατή αναπαρά-
σταση της μελέτης και της κατασκευ-
ής του κτιρίου βάσει των εννοιών των 
στοιχείων του. 

Θα λέγαμε ότι είναι η αποτύπωση 
του κτιρίου με τον τρόπο που το κάνει 
το μυαλό των αρχιτεκτόνων και των 
μηχανικών του έργου.

Το πραγματικό BIM λογισμικό δεν 
έχει αποθηκευμένα 2D ή 3D σχέδια, 
έχει μόνο ένα αρχείο μορφής IFC 
(Industry Foundation Classes).

Τα στοιχεία του IFC αρχείου είναι μο-
ναδικά, δηλαδή δεν λείπει κανένα αλλά 
και δεν επαναλαμβάνεται κανένα.

ΟΊ ΔΊΑΣΤΑΣΈΊΣ ΤΟΥ ΒΊΜ
Με βάση τα στοιχεία (δηλαδή τις έν-
νοιες) του IFC αρχείου μπορεί να δη-
μιουργηθούν: 
	κάθε σχέδιο 2D σε κάτοψη, όψη, 

τομή ολόκληρου ή τμήματος του 
κτιρίου 
	κάθε σχέδιο 3D, ολόκληρου ή τμή-

ματος του κτιρίου, για οποιαδήποτε 
φάση κατασκευής του κτιρίου.
	Η αναλυτική προμέτρηση των ποσο-

τήτων των υλικών και των εργατικών 
κάθε φάσης του έργου. 
Βάσει αυτών των ποσοτήτων κάθε 

φάσης του έργου μπορούν να δημι-
ουργηθούν:
	Το χρονοδιάγραμμα κατασκευής 

του έργου (αυτό είναι το λεγόμενο 
4D BIM)
	Η αναλυτική κοστολόγηση του έρ-

γου (αυτό είναι το λεγόμενο 5D BIM)
Για τη βιωσιμότητα του κτιρίου 

(αυτό είναι το λεγόμενο 6D BIM) χρει-
άζονται οι δύο ακριβείς βασικές με-
λέτες:
	Η αντισεισμική μελέτη του κτιρίου
	Η ενεργειακή μελέτη του κτιρίου

Βάσει του ορισμού του BIM οι τυχόν 
αλλαγές και τροποποιήσεις που θα γί-
νουν κατά τη διάρκεια της κατασκευής 

είναι πολύ εύκολο να καταχωρούνται 
και ακαριαία να ενημερώνονται οι 2D, 
3D, 4D, 5D, 6D διαστάσεις του κτιρίου.

Τότε, ανά πάσα στιγμή, θα υπάρχει 
το ως κατεσκευάσθει μέχρι εκείνη τη 
στιγμή και φυσικά το τελικό “ως κατε-
σκευάσθει” (as built).

Έτσι θα υπάρχει και το τελικό πε-
ριβαλλοντικό αποτύπωμα του έργου 
δεδομένου ότι θα είναι καταγεγραμ-
μένα όλα τα στοιχεία κατασκευής του 
έργου. Αυτό είναι το λεγόμενο 7D BIM. 

Ταυτόχρονα θα υπάρχουν και όλες 
οι πληροφορίες για τη συντήρηση του 
κτιρίου στη διάρκεια της ζωής του.

Τα γράφω όλα αυτά επειδή δου-
λεύω προσωπικά πάνω στη BIM λογι-
κή από το 1982 πολύ πριν εμφανιστεί 
με αυτό το όνομα.

Οι εικόνες που έχουν χρησιμοποιηθεί 
είναι από το λογισμικό HoloBIM 
της ελληνικής εταιρίας λογισμικού 
BuildingHOW.

Εδώ μπορείτε να δείτε περισσότερες 
πληροφορίες για το BIM 
www.buildinghow.com 

Διαφήμιση στο δελτίο  
του ΤΕΕ του 1988

Το πρώτο BIM λογισμικό έτρεχε  
στον θρυλικό IBM PC

Τότε άλλαξε ο τρόπος σχεδίασης 
 επειδή “με το πάτημα ενός κουμπιού” 

δημιουργείτο και εκτυπωνόταν το σχέδιο  
στους πρώτους pen plotters

HoloBIM 
Παρουσίαση 3’  
στο YouTube
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BIM
ΤΊ ΈΊΝΑΊ ΤΟ ΒΊΜ
Oι τεχνολογίες Μοντελοποίησης Κατα-
σκευαστικών Πληροφοριών (Building 
Information Modeling – BIM) προ-
σφέρουν καινοτόμες ψηφιακές μορ-
φές υλοποίησης των κατασκευών 
και διαχείρισης των εγκαταστάσεων. 
Η ψηφιοποίηση των κατασκευών με 
τη χρήση ΒΙΜ σηματοδοτεί την αρχή 
μιας νέας εποχής με έξυπνες και βιώ-
σιμες υποδομές, καθώς η κλιματική 
αλλαγή, η ορθολογική χρήση των 
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ΑΛΚΗΣ ΓΡΕΒΙΑΣ
ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ 
ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ ΕΠΙΘΕΩΡΗΤΗΣ 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 

ΣΤΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ 
ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ  
ΤΗΣ TÜV HELLAS

BIM
Λύσεις από την  

TÜV HELLAS  
για εκπαίδευση,  

πιστοποίηση προσώπων  
και πιστοποίηση εταιρειών

Ο ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΟΣ ΜΗΧΑΝΊΚΟΣ, κ. ΑΛΚΗΣ ΓΡΈΒΊΑΣ, 
ΈΠΊΚΈΦΑΛΗΣ ΈΠΊΘΈΏΡΗΤΗΣ ΣΥΣΤΗΜΑΤΏΝ ΔΊΑΧΈΊΡΊΣΗΣ 
ΣΤΗ ΔΊΈΥΘΥΝΣΗ ΠΊΣΤΟΠΟΊΗΣΗΣ ΣΥΣΤΗΜΑΤΏΝ  
ΤΗΣ TÜV HELLAS ΠΑΡΟΥΣΊΑΖΈΊ ΣΤΟ ΈΡΓΟΛΗΠΤΊΚΟΝ 
ΒΗΜΑ ΤΊΣ ΈΠΊΛΟΓΈΣ ΚΑΊ ΛΥΣΈΊΣ ΠΟΥ ΠΡΟΣΦΈΡΈΊ  
Η ΨΗΦΊΟΠΟΊΗΣΗ ΤΏΝ ΚΑΤΑΣΚΈΥΏΝ ΜΈ ΤΗ ΧΡΗΣΗ ΒΊΜ 
ΚΑΘΏΣ ΚΑΊ ΤΊΣ ΠΡΏΤΟΒΟΥΛΊΈΣ ΠΟΥ ΈΧΈΊ ΑΝΑΛΑΒΈΊ  
Η ΈΤΑΊΡΈΊΑ ΈΞΟΊΚΈΊΏΣΗ ΤΏΝ ΈΠΑΓΓΈΛΜΑΤΊΏΝ  
ΜΈ ΤΊΣ ΤΈΧΝΟΛΟΓΊΈΣ ΚΑΊ ΤΊΣ ΔΊΑΔΊΚΑΣΊΈΣ ΔΊΑΧΈΊΡΊΣΗΣ 
ΤΏΝ ΚΑΤΑΣΚΈΥΑΣΤΊΚΏΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΊΏΝ
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πόρων, οι εξελίξεις στην τεχνολογία 
αποτελούν κάποιες από τις προκλή-
σεις του μέλλοντος.

Το BIM αποτελεί το εργαλείο για τον 
ψηφιακό μετασχηματισμό του κατα-
σκευαστικού κλάδου. Βασίζεται στη 
χρήση έξυπνων ψηφιακών μοντέλων, 
τα οποία προσφέρουν τις απαραίτη-
τες πληροφορίες για να γίνεται, μέσω 
συνεργατικών τρόπων εργασίας, ο 
σχεδιασμός, η μελέτη, η κατασκευή 
και η λειτουργία εγκαταστάσεων και 
υποδομών γρηγορότερα, φθηνότερα, 
με καλύτερη ποιότητα και λιγότερες 
επιπτώσεις στο περιβάλλον.

Το ΒΙΜ εφαρμόζεται σε κατασκευ-
αστικά έργα και εγκαταστάσεις όλων 
των μεγεθών και όλων των επιπέδων 
πολυπλοκότητας. Αυτό περιλαμβάνει 
μεγάλα κτίρια, δίκτυα υποδομών, με-
μονωμένες κατασκευές και εξοπλισμό. 
Εφαρμόζεται σε ολόκληρο τον κύκλο 
ζωής τους, συμπεριλαμβανομένου του 
στρατηγικού σχεδιασμού, της μελέτης, 

της υλοποίησης, της λειτουργίας, της 
συντήρησης, της ανακαίνισης και της 
επισκευής, έως και την κατεδάφιση.

Αυτό που εισάγει το ΒΙΜ είναι η 
3D οπτική αναπαράσταση των λει-
τουργιών ενός έργου και όχι μόνο 
της γεωμετρίας του, ενώ με διάφορα 
εργαλεία οργανώνει το σύνολο των 
ενεργειών και των πληροφοριών που 
απαιτούνται για την υλοποίησή του. 
Με αυτό τον τρόπο εισάγονται νέες 
διαστάσεις στην κατασκευή, όπως το 
4D που αντιπροσωπεύει τον χρόνο, 
το 5D το κόστος, το 6D την ενεργεια-
κή ανάλυση και το 7D την διαχείριση 
του έργου.

ΤΑ ΟΦΈΛΗ  
ΤΗΣ ΈΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΟΥ ΒΊΜ
Τα οφέλη από την εφαρμογή του 
κότητα που επιτυγχάνεται μέσω της 
μείωσης των αστοχιών και των αλ-
λαγών στις δραστηριότητες σχεδι-
ασμού, κατασκευής, λειτουργίας και 

συντήρησης, καθώς και τη μείωση του 
κινδύνου και του κόστους. Βελτιώνει 
τον σχεδιασμό, ευνοεί τον καλύτε-
ρο συντονισμό της κατασκευαστικής 
δραστηριότητας, καθώς και την πα-
ρακολούθηση της λειτουργίας εγκα-
ταστάσεων και υποδομών. Η χρήση 
τεχνολογιών ΒΙΜ προσφέρει:
 Ταχύτερη επικοινωνία και συνεργα-

σία των εμπλεκόμενων
 Βελτιωμένη διαχείριση των σχεδι-

αστικών, κατασκευαστικών και λει-
τουργικών δεδομένων
 Βελτιστοποίηση των μεθόδων εργα-

σίας και του συντονισμού κατά τον 
σχεδιασμό
 Καλύτερη ανάλυση των μελετών και 

προσομοίωση των διεπαφών
 Ακρίβεια στις ποσότητες των υλικών 

που απαιτούνται
 Αυξημένη παραγωγικότητα κατά την 

κατασκευή και ταχύτερη υλοποίηση
 Έγκυρες πληροφορίες για τη διαχεί-

ριση των περιουσιακών στοιχείων
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 Βελτιωμένη διαχείριση σε όλο τον 
κύκλο ζωής του έργου και της εγκα-
τάστασης
 Μειωμένο κίνδυνο και μεγαλύτερη 

ασφάλεια σε όλα τα στάδια υλοποί-
ησης και λειτουργίας

Με την εφαρμογή του BIM διευκο-
λύνονται γενικά διαδικασίες και ανα-
λύσεις που έως τώρα ήταν πολύ περί-
πλοκες, χρονοβόρες και ακριβές στην 
υλοποίησή τους.

Η ΠΡΟΟΔΟΣ  
ΣΤΗΝ ΥΊΟΘΈΤΗΣΗ ΤΟΥ ΒΊΜ
Παρόλο που το BIM είναι σχετικά και-
νούργια σαν τεχνολογία, λόγω των 
εξαιρετικών οφελών που έχουν απο-
κομιστεί από τις πρώτες εφαρμογές 
του, κυριαρχεί η σιγουριά ότι η χρήση 
του θα επεκταθεί και θα καταλήξει να 
είναι αναπόσπαστο μέρος της μελετητι-
κής και κατασκευαστικής διαδικασίας.

Σήμερα το ΒΙΜ έχει αρχίσει να 
εφαρμόζεται στις περισσότερες χώ-
ρες του κόσμου, με εθνικές οδηγίες και 
διεθνείς τυποποιήσεις. Σύμφωνα με 
έρευνες σχετικά με τη χρήση του ΒΙΜ 
σε διεθνές επίπεδο, το 78% των επαγ-
γελματιών συμφωνεί ότι το ΒΙΜ είναι 
το μέλλον στην κατασκευή των έργων, 
το 31% χρησιμοποιεί ήδη ΒΙΜ, ενώ 19 
στους 20 επαγγελματίες δηλώνουν ότι 
θα ενσωματώσουν το ΒΙΜ μέσα στην 
επόμενη πενταετία. Το ΒΙΜ αναπτύσ-
σεται πολύ γρήγορα σε πολλές χώρες 
στον κόσμο. Στην Ευρώπη η ενσωμά-
τωσή του κατέγραψε αύξηση έως και 
50% τα τελευταία 5 χρόνια.

Το Υπουργείο Υποδομών και Με-
ταφορών ολοκληρώνει την «Εθνική 
Στρατηγική» και τον «Οδικό Χάρτη» 
για την εφαρμογή του BIM. Mε την 
Εθνική Στρατηγική διαμορφώνεται 
και αναπτύσσεται συνεκτικό στρατη-
γικό σχέδιο με σαφές όραμα και στό-
χους, το οποίο λαμβάνει υπόψη ευρω-
παϊκές προτάσεις και παραδείγματα 
και αναδεικνύει ως προτεραιότητα 
τον ψηφιακό μετασχηματισμό του κα-
τασκευαστικού κλάδου της χώρας, θέ-
τοντας συγκεκριμένους στρατηγικούς 
άξονες, δράσεις και παρεμβάσεις. Ο 
«Οδικός Χάρτης» για την εφαρμογή 
του BIM στην Ελλάδα, περιγράφει τα 
βασικά βήματα, τον χρονικό ορίζο-

ντα και τους απαιτούμενους πόρους 
για την υλοποίηση των παρεμβάσεων 
που προτείνονται.

Το ΒΙΜ, τόσο ως τεχνολογία όσο 
και ως λειτουργική διαδικασία, έχει 
ήδη αρχίσει να εφαρμόζεται στην 
Ελλάδα. Χαρακτηριστικά παραδείγ-
ματα αποτελούν το έργο της Γραμμής 
4 του Μετρό της Αθήνας και η αστική 
ανάπλαση του πρώην αεροδρομίου 
στο Ελληνικό. Ήδη πολλές εταιρείες 
και επαγγελματίες επιβεβαιώνουν τα 
πολλαπλά οφέλη και το γεγονός ότι 
ήρθε για να μείνει.

Η TÜV HELLAS (TÜV NORD) 
ΑΡΩΓΟΣ ΣΤΗΝ ΈΦΑΡΜΟΓΗ  
ΤΟΥ ΒΊΜ
Η TÜV HELLAS (TÜV NORD) αντι-
λαμβάνεται την ανάγκη για ψηφιακή 
μετάβαση του κατασκευαστικού κλά-
δου στο ΒΙΜ, καθώς και τα οφέλη που 
απορρέουν από τη χρήση του, αγκα-
λιάζει και συνδράμει στις προσπάθει-
ες για την εφαρμογή των τεχνολογιών 
και των διαδικασιών διαχείρισης των 
κατασκευαστικών πληροφοριών. Το 
BIM καθίσταται βασικό εργαλείο του 
κατασκευαστικού κλάδου. Η εξοικεί-
ωση με τις πρακτικές διαχείρισης των 
πληροφοριών και η ενσωμάτωσή 
τους στα μοντέλα θα είναι όλο και πιο 
απαραίτητα για τους επαγγελματίες 
του χώρου. 

Τα πλεονεκτήματα που προσφέρει 
το ΒΙΜ σε σχέση με την ποιότητα, τη 
μείωση του χρόνου μελέτης και κατα-
σκευής αλλά και του κόστους, έχουν 
συμβάλει ώστε οι περισσότερες εται-
ρείες του κλάδου να ξεπεράσουν την 
όποια ανασφάλεια για τις ψηφιακές 
διαδικασίες του ΒΙΜ στη μελέτη και 
κατασκευή ενός έργου. Ωστόσο, εσω-
τερικά λειτουργικά εμπόδια που αφο-
ρούν στην εκπαίδευση του προσωπι-
κού στο ΒΙΜ και στη διαχείριση των 
πληροφοριών ενός έργου ενδέχεται 
να επηρεάσουν τη διαδικασία μετά-
βασης. 

Η TÜV HELLAS (TÜV NORD) δίνει 
τις λύσεις:

n  Τεχνική Έκπαίδευση 
στη Χρήση του ΒΊΜ

Αρωγός στον ψηφιακό μετασχηματι-
σμό των κατασκευών, η TÜV HELLAS 
(TÜV NORD) ως Φορέας Πιστο-

ποίησης, σε συνεργασία με το ΒΙΜ 
Academy, ως εκπαιδευτικό φορέα, 
προσφέρει επαγγελματικές υπηρεσίες 
εκπαίδευσης και επιμόρφωσης στο 
BIM. Στοχεύει στην ποιοτική εκπαίδευ-
ση και πρακτική ανάπτυξη των δεξιοτή-
των των μηχανικών, ώστε να είναι έτοι-
μοι να αξιοποιήσουν την τεχνολογία 
BIM αποτελεσματικά, τόσο στην υλο-
ποίηση κατασκευαστικών έργων όσο 
και στη διαχείριση εγκαταστάσεων.

Το καινοτόμο σύστημα πιστοποίη-
σης επαγγελματιών στο ΒΙΜ, που πα-
ρέχει η TÜV HELLAS (TÜV NORD) υπό 
την ονομασία «ce-BIM», περιλαμβάνει 
πέντε κατηγορίες, οι οποίες καλύπτουν 
τις βασικές απαιτήσεις σε όλα τα στά-
δια ενός έργου μέσω ΒΙΜ, παρέχοντας 
τις απαραίτητες δεξιότητες για:
 ce- BIM Foundation

Κατάρτιση στις βασικές αρχές της 
ψηφιακής μοντελοποίησης, τη σχε-
τική ορολογία, τα πρότυπα και τους 
τρόπους εφαρμογής του BIM.
 ce- BIM Specialist / Engineer

Ανάπτυξη τεχνικών δεξιοτήτων για τη 
δημιουργία ψηφιακών μοντέλων, τα 
οποία ακολουθούν τα πρότυπα και 
τους κανόνες της μεθοδολογίας ΒΙΜ.
 ce- BIM Coordinator

Εκπαίδευση στη διαδικασία συντο-
νισμού του σχεδιασμού και της κα-
τασκευής ενός έργου μέσω ΒΙΜ, για 
την ομαλή ροή πληροφοριών μετα-
ξύ των διαφόρων εμπλεκομένων.
 ce- BIM Common Data Environ-

ment Manager
An;alysh των διατάξεων και κανό-
νων για τα πρωτόκολλα ανταλλα-
γής πληροφοριών μέσω CDE και 
τις λύσεις/πλατφόρμες CDE για την 
σωστή διαχείριση, συντήρηση και 
διανομή των δεδομένων BIM.
 ce- BIM Manager

Εξειδίκευση στην ανάπτυξη και σύ-
νταξη των απαιτούμενων εγγράφων 
και συμβολαίων (π.χ. BEP), στην 
ορθή εκτέλεση συμβολαίων, στην 
επικοινωνία με τους πελάτες και στην 
συνολική εποπτεία της εφαρμογής 
του ΒΙΜ σε ένα έργο.

Τα παραπάνω προγράμματα απευ-
θύνονται τόσο σε εξειδικευμένο προ-
σωπικό, όπως μηχανικούς ή αρχιτέ-
κτονες, όσο και σε προσωπικό που ο 
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ρόλος του απαιτεί διαχείριση δεδο-
μένων, τα οποία προκύπτουν από την 
αξιοποίηση και εφαρμογή της τεχνο-
λογίας του ΒΙΜ.

n  Έκπαίδευση στη Διαχείριση 
Πληροφοριών  
και στο Πρότυπο 19650-2
Για την επιβεβαίωση της εφαρμογής 

του Building Information Modeling 
(BIM), όπως ζητείται σε διαγωνισμούς 
τόσο του Δημοσίου όσο και του Ιδι-
ωτικού τομέα, απαιτείται η ανάπτυξη, 
η εφαρμογή και η πιστοποίηση δρά-
σεων σύμφωνα με τις απαιτήσεις του 
Διεθνούς Προτύπου ISO 19650-2. 
Συνεπώς, η πιστοποίηση ενός οργα-
νισμού κατά ISO 19650-2 αποτελεί 
τη μοναδική έξωθεν επιβεβαίωση της 
ορθής εφαρμογής του για τη διαχεί-
ριση πληροφοριών (ΒΙΜ) σε διαφο-
ρετικούς κλάδους, σε διαφορετικά 
στάδια του έργου και σε διαφορετικές 
τοποθεσίες.

Η TÜV HELLAS (TÜV NORD) δι-
ενεργεί εκπαιδευτικά σεμινάρια στα 
οποία αναλύονται οι απαιτήσεις για την 
εφαρμογή του προτύπου ISO 19650-
2, το οποίο αφορά στη διαχείριση των 
κατασκευαστικών πληροφοριών κατά 
την υλοποίηση έργων με ΒΙΜ, ώστε 
οι συμμετέχοντες να αποκτήσουν τις 
απαραίτητες γνώσεις που θα διασφα-

λίσουν την ικανότητα της εταιρείας τους 
να αναπτύξει Σύστημα Διαχείρισης 
Πληροφοριών κατά ISO 19650-2. Η 
θεματολογία των σεμιναρίων καλύπτει 
την ορολογία του προτύπου, αναλύει 
τις απαιτήσεις εφαρμογής του από τα 
εμπλεκόμενα μέρη, ενώ περιγράφει την 
αρμοδιότητα διαχείρισης των πληρο-
φοριών και τον τρόπο εφαρμογής τους 
από τους Οργανισμούς. Αναλυτικά πε-
ριλαμβάνονται: 
 Εισαγωγή στο BIM και στη σειρά των 

Διεθνών Προτύπων ISO 19650
 Βασικές αρχές και έννοιες του BIM
 Εμπλεκόμενα μέρη στην υλοποίηση 

και στην εφαρμογή του 19650-2
 Βασικές τεχνολογικές έννοιες του 

ΒΙΜ
 Επισκόπηση των απαιτήσεων δια-

χείρισης των πληροφοριών του ΒΙΜ 
σύμφωνα με το ISO 19650-2
 Λεπτομερής ανάλυση των απαιτήσε-

ων εφαρμογής του ISO 19650-2
 Βασικά συμπεράσματα για την υλο-

ποίηση των απαιτήσεων του ISO 
19650-2 από τα εμπλεκόμενα μέρη

Το σεμινάριο της TÜV HELLAS 
(TÜV NORD) διευρύνει το γνωστικό 
αντικείμενο των συμμετεχόντων με το 
σχετικό πρότυπο ISO 19650-2, εξα-
σφαλίζοντας έτσι την επιβεβαίωση της 
σωστής εφαρμογής του.

n  Πιστοποίηση με το Πρότυπο 
19650-2 για το ΒΊΜ
Η Πιστοποίηση με το Διεθνές Πρό-

τυπο ISO 19650-2 αποτελεί ανταγωνι-
στικό πλεονέκτημα των εταιρειών που 
θέλουν να διαδραματίσουν κυρίαρχο 
ρόλο στη νέα ψηφιακή πραγματικό-
τητα και στη βιώσιμη ανάπτυξη της 
χώρας.

Μέσω του δικτύου των έμπειρων 
και άρτια καταρτισμένων επιθεωρη-
τών της, η TÜV HELLAS (TÜV NORD) 
παρέχει υπηρεσίες Επιθεώρησης και 
Πιστοποίησης οργανισμών που δια-
χειρίζονται πληροφορίες υλοποίησης 
κατασκευών βάσει των απαιτήσεων 
του Διεθνούς Προτύπου ISO 19650-
2 για την υλοποίηση έργων με ΒΙΜ.

ΛΊΓΑ ΛΟΓΊΑ  
ΓΊΑ ΤΗΝ TÜV HELLAS  
(TÜV NORD)
Η TÜV HELLAS (TÜV NORD) είναι 
Οργανισμός Επιθεώρησης, Πιστο-
ποίησης και Εκπαίδευσης, μέλος 
του Γερμανικού Ομίλου TÜV NORD 
GROUP. Στην Ελλάδα δραστηριοποι-
είται από το 1987, παρέχοντας ανε-
ξάρτητες υπηρεσίες Επιθεώρησης και 
Πιστοποίησης (Third Party Inspection-
Certification) σε όλο το φάσμα των 
επιχειρήσεων, τόσο στον ιδιωτικό όσο 
και στον δημόσιο τομέα, στους τομείς 
της Τεχνολογίας, της Ποιότητας, της 
Ασφάλειας, της Ενέργειας και του Πε-
ριβάλλοντος. 

Μέχρι σήμερα έχει πιστοποιήσει 
περισσότερα από 15.000 Συστήματα 
Διαχείρισης και παρέχει πιστοποιητι-
κά με διεθνή αναγνώριση που απο-
τελούν διαβατήριο εγκυρότητας στις 
διεθνείς αγορές. Στον τομέα των Επι-
θεωρήσεων συμμετέχει και καθορίζει 
αποφασιστικά το παρόν και μέλλον 
της Ποιότητας των Τεχνικών Έργων, 
έχοντας αναλάβει την επιθεώρηση και 
πιστοποίηση των μεγαλύτερων έργων 
υποδομής της χώρας μας. 

Η TÜV HELLAS (TÜV NORD) διαθέ-
τει γραφεία στην Αθήνα, στη Θεσσα-
λονίκη, στο Ηράκλειο Κρήτης και στα 
Ιωάννινα, θυγατρικές εταιρείες στην 
Κύπρο και στην Αίγυπτο και παγκό-
σμια παρουσία μέσω της πιστοποίη-
σης και επιθεώρησης έργων ανά την 
υφήλιο.



44    TEXNIKO ΘΕΜΑ

Σ τον τομέα της διαχείρισης 
κατασκευών, η ενοποίηση 
των Γεωγραφικών Συστη-

μάτων Πληροφοριών ArcGIS και του 
Building Information Modeling (BIM) 
παρέχει ένα ισχυρό σύνολο εργαλεί-
ων για τη βελτίωση του σχεδιασμού, 
της κατασκευής και της συντήρησης 
έργων. Αυτό το άρθρο διερευνά τη 
αλληλένδετη σχέση μεταξύ των ArcGIS 
και BIM, διευκρινίζοντας πώς η ενσω-
μάτωσή τους προωθεί τη βελτιωμένη 
λήψη αποφάσεων, τον εξορθολογι-
σμό αποτελεσματικών ροών εργασίας 
και τη βελτιωμένη συνεργασία σε όλο 
τον κύκλο ζωής της κατασκευής.

ΈΊΣΑΓΩΓΗ
Ο κατασκευαστικός κλάδος τα τελευ-
ταία χρόνια στρέφεται προς τις και-
νοτόμες τεχνολογίες προκειμένου να 
προβεί στην υλοποίηση ανθεκτικών 
και βιώσιμων έργων με μεγάλη διάρ-
κεια στον χρόνο.

Οι κατασκευαστικές ανάγκες γίνο-
νται όλο και πιο μεγάλες και οι εται-
ρείες του κλάδου αναζητούν προηγ-
μένες τεχνολογικές λύσεις, ώστε να 
μπορέσουν να ανταποκριθούν στις 
νέες απαιτήσεις. Στο παρόν άρθρο, 
θα επικεντρωθούμε στις τεχνολογί-
ες των Γεωγραφικών Συστημάτων 
Πληροφοριών ArcGIS και του BIM 
(Βuilding Information Modeling), 
οι οποίες αναμένεται να πρωταγω-
νιστήσουν τα επόμενα χρόνια στον 
κόσμο των κατασκευών, καθώς προ-
σφέρουν μοναδικές δυνατότητες για 
αύξηση της αποδοτικότητας και της 
αποτελεσματικότητας των κατασκευ-
αστικών έργων. 

Το ArcGIS, που αναπτύχθηκε από 
την εταιρεία Esri, παρέχει μια ολο-
κληρωμένη πλατφόρμα για χωρική 
ανάλυση και χαρτογράφηση, ενώ το 
BIM επιτρέπει τη δημιουργία και τη 
διαχείριση λεπτομερών μοντέλων 
3D που περιλαμβάνουν τα φυσικά 
και λειτουργικά χαρακτηριστικά ενός 
κτιρίου. 

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ARCGIS  
ΣΤΗ ΔΊΑΧΈΊΡΊΣΗ ΚΑΤΑΣΚΈΥΩΝ
Το ArcGIS χρησιμεύει ως θεμελιώδης 
συνιστώσα στην ενσωμάτωση του 
GIS και του BIM στον κατασκευαστι-
κό τομέα. Η ικανότητά του να διαχει-
ρίζεται, να αναλύει και να οπτικοποιεί 
γεωχωρικά δεδομένα, διευκολύνει τη 
λήψη τεκμηριωμένων αποφάσεων σε 

ΠΏΣ Η ΈΝΟΠΟΊΗΣΗ ΤΏΝ ΓΈΏΓΡΑΦΊΚΏΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΏΝ 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΊΏΝ ARCGIS ΚΑΊ ΤΟΥ BUILDING INFORMATION 

MODELING (BIM) ΜΠΟΡΈΊ ΝΑ ΜΈΤΑΣΧΗΜΑΤΊΣΈΊ  
ΤΑ ΈΡΓΑ ΣΤΟΥΣ ΤΟΜΈΊΣ ΤΗΣ ΑΡΧΊΤΈΚΤΟΝΊΚΗΣ,  

ΤΗΣ ΜΗΧΑΝΊΚΗΣ ΚΑΊ ΤΏΝ ΚΑΤΑΣΚΈΥΏΝ.  
ΑΠΟ ΤΗΝ ΈΤΑΊΡΈΊΑ MARATHON DATA SYSTEMS

Ο ρόλος των καινοτόμων  
τεχνολογιών ArcGIS 

στο κατασκευαστικό έργο
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κάθε στάδιο του κύκλου ζωής της κα-
τασκευής. Μέσω του ArcGIS, οι ενδια-
φερόμενοι μπορούν να αξιολογήσουν 
την καταλληλότητα της τοποθεσίας, να 
αναλύσουν περιβαλλοντικούς παρά-
γοντες και να εντοπίσουν πιθανούς 
κινδύνους ή περιορισμούς πριν ξε-
κινήσουν τη διαδικασία σχεδιασμού 
ή κατασκευής. Επιπλέον, το ArcGIS 
επιτρέπει την ενοποίηση εξωτερικών 
συνόλων δεδομένων, όπως δημο-
γραφικές πληροφορίες ή δίκτυα υπο-
δομής, παρέχοντας πολύτιμο πλαίσιο 
για κατασκευαστικά έργα και διευκο-
λύνοντας την ολοκληρωμένη χωρική 
ανάλυση.

Η χρήση του ArcGIS σε συνδυ-
ασμό με το BIM προσφέρει πολλά 
βασικά οφέλη για τη διαχείριση της 
κατασκευής:
Επιλογή και ανάλυση τοποθεσίας: Το 
ArcGIS επιτρέπει στους ενδιαφερόμε-
νους να αξιολογήσουν πολλαπλές επι-
λογές τοποθεσίας με βάση κριτήρια 
όπως η προσβασιμότητα, η τοπογρα-
φία και η εγγύτητα σε σημεία ενδιαφέ-
ροντος. Με την επικάλυψη επιπέδων 
χωρικών δεδομένων στο ArcGIS, οι 
σχεδιαστές μπορούν να εντοπίσουν 
βέλτιστες τοποθεσίες που ευθυγραμ-
μίζονται με τους στόχους του έργου, 
ελαχιστοποιώντας ταυτόχρονα τις 
κοινωνικές επιπτώσεις και το κόστος 
κατασκευής.
Εκτίμηση Περιβαλλοντικών Επι-
πτώσεων: Το ArcGIS διευκολύνει 
τον εντοπισμό και την ανάλυση πε-
ριβαλλοντικών παραγόντων που 
μπορεί να επηρεάσουν κατασκευα-
στικά έργα, όπως υγροτόπους, προ-
στατευόμενους οικοτόπους ή γεω-

λογικούς κινδύνους. Η ενσωμάτωση 
περιβαλλοντικών δεδομένων στα 
μοντέλα BIM επιτρέπει στους ενδι-
αφερόμενους να οπτικοποιούν και 
να μετριάζουν πιθανούς κινδύνους, 
διασφαλίζοντας τη συμμόρφωση με 
τις κανονιστικές απαιτήσεις και ελα-
χιστοποιώντας τις δυσμενείς επιπτώ-
σεις στο περιβάλλον.
Σχεδιασμός και διαχείριση υποδο-
μών: Το ArcGIS επιτρέπει την ενσωμά-
τωση υφιστάμενων δεδομένων υπο-
δομής, όπως δίκτυα κοινής ωφελείας 
ή δίκτυα μεταφορών, σε μοντέλα BIM. 
Ενσωματώνοντας χωρικά ακριβείς 
πληροφορίες υποδομής, οι κατα-
σκευαστικές ομάδες μπορούν να βελ-
τιστοποιήσουν το σχεδιασμό και την 
τοποθέτηση των δομικών στοιχείων, 
μειώνοντας τις συγκρούσεις και την 

δαπανηρή επανεπεξεργασία κατά τη 
φάση της κατασκευής.

ΈΝΊΣΧΥΣΗ ΈΠΊΚΟΊΝΩΝΊΑΣ  
ΚΑΊ ΣΥΝΈΡΓΑΣΊΑΣ 
Η αποτελεσματική επικοινωνία και συ-
νεργασία είναι ζωτικής σημασίας στη 
διαχείριση κατασκευαστικών έργων 
και το ArcGIS προσφέρει μια σειρά 
λειτουργιών για να διευκολύνει αυτές 
τις διαδικασίες. Μέσω της web- based 
πλατφόρμας του ArcGIS, οι ενδιαφε-
ρόμενοι φορείς μπορούν να έχουν 
πρόσβαση σε δεδομένα έργων, χάρ-
τες και αναφορές από οποιαδήποτε 
τοποθεσία, προωθώντας την ανταλ-
λαγή πληροφοριών σε πραγματικό 
χρόνο. Αυτό εξαλείφει τα κενά στην 
επικοινωνία, εξασφαλίζει ότι όλα τα 
μέλη της ομάδας εργάζονται με τις 
πιο ενημερωμένες πληροφορίες και 
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μειώνει τα προβλήματα συντονισμού 
στο πεδίο. Επιπλέον, το ArcGIS υπο-
στηρίζει τη συνεργασία, επιτρέποντας 
στους χρήστες να δημιουργούν και να 
διαμοιράζονται πληροφορίες, χάρτες, 
dashboards και αναφορές, προωθώ-
ντας τη διαφάνεια και επιτρέποντας 
τον αποτελεσματικό συντονισμό με-
ταξύ των ομάδων έργων.

Η ΈΝΟΠΟΊΗΣΗ ΤΟΥ BIM  
ΚΑΊ ΤΟΥ ARCGIS
Ενώ το ArcGIS παρέχει πολύτιμες δυ-
νατότητες χωρικής ανάλυσης, το BIM 
ενισχύει την απεικόνιση και τη μοντε-
λοποίηση κατασκευαστικών έργων σε 
τρεις διαστάσεις. Με την ενσωμάτωση 
του BIM στο ArcGIS, οι ενδιαφερόμε-
νοι μπορούν να αξιοποιήσουν τα δυ-
νατά σημεία και των δύο τεχνολογιών 
για να δημιουργήσουν πλούσιες σε δε-
δομένα αναπαραστάσεις του δομημέ-
νου περιβάλλοντος. Αυτή η ενοποίηση 
διευκολύνεται μέσω διαλειτουργικών 
ροών εργασίας και πρωτοκόλλων 
ανταλλαγής δεδομένων, διασφαλί-
ζοντας την απρόσκοπτη επικοινωνία 
μεταξύ των πλατφορμών GIS και BIM.

Οι βασικές πτυχές της ενοποίησης 
BIM και ArcGIS περιλαμβάνουν:
Γεωαναφορά μοντέλων BIM: Η γε-
ωαναφορά μοντέλων BIM εντός του 
ArcGIS επιτρέπει τη χωρική ευθυ-
γράμμιση των δομικών στοιχείων με 
συντεταγμένες του πραγματικού κό-
σμου. Αυτό δίνει τη δυνατότητα στους 
ενδιαφερόμενους να οπτικοποιήσουν 
τα κατασκευαστικά έργα εντός του γε-
ωγραφικού τους πλαισίου, διευκολύ-
νοντας τη λήψη αποφάσεων και τον 
συντονισμό με καλύτερη ενημέρωση 
μεταξύ των ομάδων σχεδιασμού, κα-
τασκευής και διαχείρισης εγκαταστά-
σεων.
Χωρική Ανάλυση και Προσομοί-
ωση: Συνδυάζοντας δεδομένα BIM 
και ArcGIS, οι ενδιαφερόμενοι μπο-
ρούν να διεξάγουν χωρικές αναλύ-
σεις και ασκήσεις προσομοίωσης για 
τη βελτιστοποίηση των διαδικασιών 
κατασκευής και τον μετριασμό των 
κινδύνων. Για παράδειγμα, η προηγ-
μένη ανάλυση στο ArcGIS μπορεί να 
χρησιμοποιηθεί για την αξιολόγηση 
του αντίκτυπου των κατασκευαστι-
κών δραστηριοτήτων στη ροή της 

κυκλοφορίας, τα επίπεδα θορύβου ή 
την ποιότητα του αέρα, επιτρέποντας 
στους σχεδιαστές να αντιμετωπίσουν 
προληπτικά πιθανές διακοπές και να 
ελαχιστοποιήσουν τις επιπτώσεις στην 
κοινότητα.

ΣΥΜΠΈΡΑΣΜΑ:
Η ενοποίηση του ArcGIS και του BIM 
αντιπροσωπεύει μια σύγχρονη προ-
σέγγιση στη διαχείριση των κατα-
σκευών, προσφέροντας απαράμιλλες 
γνώσεις για το δομημένο περιβάλλον 
και επιτρέποντας τη λήψη πιο ενη-
μερωμένων αποφάσεων σε όλο τον 
κύκλο ζωής του έργου. Αξιοποιώντας 
τις δυνατότητες χωρικής ανάλυσης 
του ArcGIS και τις δυνατότητες απει-
κόνισης του BIM, οι ενδιαφερόμενοι 

μπορούν να βελτιστοποιήσουν την 
επιλογή τοποθεσίας, να εξορθολογί-
σουν τις διαδικασίες σχεδιασμού και 
να βελτιώσουν τις πρακτικές διαχείρι-
σης των έργων. Καθώς η κατασκευα-
στική βιομηχανία συνεχίζει να υιοθετεί 
καινοτόμες πρακτικές, οι τεχνολογίες 
ArcGIS και BIM θα παίξουν αναμφίβο-
λα καθοριστικό ρόλο στον ψηφιακό 
ανασχηματισμό του κατασκευαστικού 
κλάδου. 

Για περισσότερες πληροφορίες 
επισκεφθείτε την ιστοσελίδα μας 

www.marathondata.gr  
ή επικοινωνήστε μαζί μας στο 
τηλ. 210-6198866 και email: 
marathon@marathondata.gr



 

 Κατασκευή - συντήρηση πάρκων.

 Διαχείριση δικτύων ύδρευσης, 
αποχέτευσης.

 Διαχείριση δικτύου 
ηλεκτροφωτισμού, οπτικών ινών, 
αερίου.

 Σύντήρηση υποδομών 
(κτίρια,γέφυρες, φράγματα).

Διαχείριση Τεχνικών 
Έργων με 

ArcGIS και ΒΙΜ

 Βελτίωση των ροών εργασίας του 
εργοταξίου κατά την κατασκευή.

 Διασφάλιση καλύτερης 
λειτουργίας της εγκατάστασης.

 Καλύτερη συνεργασία και 
ενημέρωση των ενδιαφερομένων 
σχετικά με την πρόοδο του έργου.

 Διαχείριση δεδομένων σε 
συστήματα ΒΙΜ

Τα Γεωγραφικά Συστήματα Πληροφοριών 
ArcGIS αλλάζουν τον τρόπο με τον οποίο 
προγραμματίζετε, σχεδιάζετε, κατασκευάζετε 
και λειτουργείτε τα έργα σας.
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1. Σύμφωνα με το άρθρο 20 παρ. 1 
του Συντάγματος «καθένας έχει δικαί-
ωμα στην παροχή έννομης προστα-
σίας από τα δικαστήρια και μπορεί να 
αναπτύξει σ’ αυτά τις απόψεις του για 
τα δικαιώματα ή τα συμφέροντά του, 
όπως νόμος ορίζει». 

Περαιτέρω, σύμφωνα με το άρθρο 
6 παρ. 1 της Ευρωπαϊκής Συμβάσεως 
για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου, 
που κυρώθηκε με το ΝΔ 53/1976 
και κατά το άρθρο 28 παρ. 1 του Συ-
ντάγματος έχει υπερνομοθετική ισχύ 
(δηλαδή υπερισχύει από κάθε άλλη 
αντίθετη διάταξη του νόμου) « παν 
πρόσωπον έχει δικαίωμα όπως η 
υπόθεσίς του δικασθή δικαίως, δη-
μοσία και εντός λογικής προθεσμίας 
υπό ανεξαρτήτου και αμερολήπτου δι-
καστηρίου, νομίμως λειτουργούντος, 
το οποίον θα αποφασίση είτε επί των 
αμφισβητήσεων επί των δικαιωμάτων 
πάσης φύσεως, είτε επί του βασίμου 
πάσης εναντίον του κατηγορίας ποι-
νικής φύσεως». 

Τέλος, σύμφωνα με το άρθρο 13 
παρ. 3 του Συντάγματος «κάθε δικα-
στική απόφαση πρέπει να είναι ειδικά 
και εμπεριστατωμένα αιτιολογημένη 
και απαγγέλλεται σε δημοσία συνε-
δρίαση».

2. Με τις παραπάνω διατάξεις κατο-

χυρώνονται ουσιώδη δικαιώματα του 
πολίτη και δη (α) το δικαίωμά του να 
μπορεί να προσφεύγει σε δικαστήριο 
για να προστατεύσει τα δικαιώματά 
του και τα συμφέροντά του, (β) το δι-
καίωμά του να δικάζεται η υπόθεσή 
του δικαίως από ανεξάρτητο και αμε-
ρόληπτο δικαστήριο, (γ) το δικαίωμά 
του να δικάζεται η υπόθεσή του εντός 
λογικής προθεσμίας και (δ) το δικαίω-
μά του να είναι η δικαστική απόφαση, 
που εκδίδεται επί της υποθέσεώς του, 

ειδικώς και εμπεριστατωμένως αιτιο-
λογημένη. 

3. Τα δικαιώματα αυτά γεννούν, 
αντιστοίχως, υποχρέωση του Κράτους 
(α) να μην θέτει περιορισμούς και να 
μην παρεμποδίζει το δικαίωμα του πο-
λίτη να αξιώνει δικαστική προστασία, 
(β) να διαθέτει δικαστήρια ανεξάρτη-
τα και αμερόληπτα, που δικάζουν τις 
υποθέσεις δικαίως, δηλαδή με βάση 
το Σύνταγμα και τους ισχύοντες νό-

Δικαιοσύνη
Ο ΜΕΓΑΛΟΣ ΑΣΘΕΝΗΣ

Ο ΝΟΜΊΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΤΗΣ ΠΈΣΈΔΈ, ΣΏΤΗΡΊΟΣ ΜΠΡΈΓΊΑΝΝΟΣ,  
ΠΑΡΟΥΣΊΑΖΈΊ ΤΟ ΔΈΥΤΈΡΟ ΜΈΡΟΣ ΤΗΣ ΜΈΓΑΛΗΣ ΑΝΑΛΥΣΗΣ  

ΓΊΑ ΤΟΝ ΤΟΜΈΑ ΤΗΣ ΔΊΚΑΊΟΣΥΝΗΣ ΚΑΊ ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ  
ΠΟΥ ΑΝΤΊΜΈΤΏΠΊΖΈΊ ΑΝΑΛΥΟΝΤΑΣ ΣΤΟ “ΈΡΓΟΛΗΠΤΊΚΟΝ ΒΗΜΑ”  

ΤΊΣ ΘΈΜΈΛΊΏΔΈΊΣ ΥΠΟΧΡΈΏΣΈΊΣ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ

(ΜΈΡΟΣ B)
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μους, (γ) να δικάζονται οι υποθέσεις 
εντός λογικής προθεσμίας και (δ) να 
είναι οι δικαστικές αποφάσεις ειδικώς 
και εμπεριστατωμένως αιτιολογημέ-
νες. Είναι δε, εκ τούτου, προφανές ότι, 
εάν κάποια από τις υποχρεώσεις αυ-
τές δεν εκπληρώνεται, τότε το σύστη-
μα απονομής της δικαιοσύνης πάσχει, 
το κράτος δικαίου δεν λειτουργεί και 
τα δικαιώματα του πολίτη παραβιά-
ζονται. 

4. Αποτελεί κοινή διαπίστωση ότι 
σήμερα, μετά από πενήντα (50) χρό-
νια μεταπολιτευτικής δημοκρατίας, τα 
ανωτέρω δικαιώματα εξακολουθούν 
να παραβιάζονται παρά τις πολλές με-
ταρρυθμίσεις, που έγιναν κατά τα χρό-
νια αυτά από όλες τις μέχρι σήμερα 
Κυβερνήσεις. Συγκεκριμένως:

4.1. Εξακολουθούν μέχρι σήμερα 
να διατηρούνται ή να θεσπίζονται 
περιορισμοί κατά την άσκηση του 

δικαιώματος προσφυγής του πολίτη 
στα δικαστήρια, όπως ενδεικτικώς οι 
περιορισμοί, που προβλέπονται με 
το άρθρο 53 του ΠΔ 18/1989, θεσπί-
σθηκαν στο όνομα της επιταχύνσεως 
της απονομής της δικαιοσύνης και της 
αποσυμφορήσεως των υποθέσεων 
του Συμβουλίου της Επικρατείας και 
ορίζουν (α) ότι η «αίτηση αναιρέσεως 
επιτρέπεται μόνον όταν προβάλλεται 
από τον διάδικο με συγκεκριμένους 
ισχυρισμούς, που περιλαμβάνονται 
στο εισαγωγικό δικόγραφο, ότι δεν 
υπάρχει νομολογία του Συμβουλίου 

της Επικρατείας ή ότι υπάρχει αντίθε-
ση της προσβαλλομένης απόφασης 
προς την νομολογία του Συμβουλίου 
της Επικρατείας ή άλλου ανωτάτου 
δικαστηρίου είτε προς αμετάκλητη 
απόφαση διοικητικού δικαστηρίου» 
και (β) ότι «δεν επιτρέπεται η άσκηση 
αίτησης αναιρέσεως, όταν το ποσό 
της διαφοράς που άγεται ενώπιον 
του Συμβουλίου της Επικρατείας είναι 
κατώτερο από 40.000 Ευρώ» και «ει-
δικώς στις διαφορές από διοικητικές 
συμβάσεις, όταν το ποσό αυτό είναι 
μικρότερο από 200.000 Ευρώ». Υπό 

ΓΡΑΦΕΙ  Ο

ΣΩΤΗΡΙΟΣ�Ν.�ΜΠΡΕΓΙΑΝΝΟΣ
ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ Αθηνών παρ’ Αρείω Πάγω. 
NOMIKOΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΤΉΣ ΠΕΣΕΔΕ

FJD Trion P1
3D SLAM LIDAR SCANNER

Real-time αναμετάδοση

2 ώρες αυτονομία
κάθε μπαταρίας

Landmark - Γ. Λουτρίδης
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τους περιορισμούς αυτούς (α) ο δι-
άδικος που θέλει να καταφύγει στο 
Συμβούλιο της Επικρατείας για τον 
έλεγχο αποφάσεως διοικητικού δι-
καστηρίου, θα πρέπει να ερευνά ολό-
κληρη την νομολογία του Συμβουλίου 
της Επικρατείας ή των άλλων ανωτά-
των δικαστηρίων ή των διοικητικών 
δικαστηρίων, πράγμα εξ αρχής αδύ-
νατον, και να εξαρτά την έκβαση της 
υποθέσεώς του από το αν υπάρχει ή 
δεν υπάρχει σχετική νομολογία, ως το 
Συμβούλιο της Επικρατείας ή τα άλλα 
ανώτατα δικαστήρια να μην μεταβάλ-
λουν την νομολογία τους και αυτή να 
παραμένει σταθερή στο διηνεκές και 
(β) παραμένουν στο απυρόβλητο και 
δεν υπόκεινται σε αναιρετικό έλεγχο 
αποφάσεις, που αφορούν σημαντικά 
χρηματικά αντικείμενα, εκτός και εάν 
σ’ αυτήν την χώρα πιστεύουμε πλέον 
ότι τα ποσά των 5.000 Ευρώ ή των 
10.000 Ευρώ ή των 100.000 Ευρώ ή 
των 150.000 Ευρώ είναι ανάξια δικα-
στικής προστασίας όταν με τα ποσά 
αυτά μπορεί κάποιος να αγοράσει ένα 
αυτοκίνητο ή ένα σπίτι.

4.2. Ένας ικανός αριθμός δικαστών 
όλων των δικαιοδοσιών και όλων 
των βαθμίδων δεν είναι «ανεξάρτητοι, 
αμερόληπτοι, απροσωπόληπτοι και 
δίκαιοι» και δεν δικάζουν με βάση το 
Σύνταγμα και τους ισχύοντες νόμους, 
αλλά δικάζουν κατ’ επιταγή των ιδεο-
λογικών αγκυλώσεών τους, στις οποίες 
εκουσίως έχουν προσχωρήσει, ή κατ’ 
επιταγή του δημοσίου αισθήματος, στο 
οποίο έχουν οικειοθελώς υποβληθή, 
ή κατ’ επιταγή της ανοησίας τους και 
της ανικανότητός τους, στις οποίες 
οικειοθελώς έχουν αφεθή, ή κατ’ επι-
ταγή οικονομικών παραγόντων, στην 
μισθοδοσία των οποίων εκουσίως 
έχουν ενταχθή, ή κατ’ επιταγή πολιτι-
κών ή κομματικών παραγόντων, στην 
υπηρεσία των οποίων εκουσίως έχουν 
υπαχθή, ή κατ’ επιταγή θρησκευτικών 
κύκλων, «γερόντων» και «πνευμα-
τικών», στην υπηρεσία των οποίων 
έχουν πνευματικώς υποταχθή, ή κατ’ 
επιταγή φίλων και «εξαδέλφων», στην 
υπηρεσία των οποίων οικειοθελώς 
έχουν διατεθή. Η κατάσταση αυτή 
καταλύει το κράτος δικαίου, που επι-
βάλλουν το Σύνταγμα και η Ευρωπα-

ϊκή Σύμβαση για τα Δικαιώματα του 
Ανθρώπου, και αναιρεί το ουσιώδες 
δικαίωμα του πολίτη να τύχει δίκαιης 
δίκης. Θα απαιτούντο πολλές σελίδες 
για να σκιαγραφηθή ξεχωριστά κάθε 
κατηγορία δικαστών από τους παρα-
πάνω, να αναλυθή η ψυχοπαθολογία 
εκάστης των ανωτέρω κατηγοριών 
δικαστών και να καταγραφούν οι συ-
νέπειες της δράσεως και της συμπερι-
φοράς των εν λόγων δικαστών για την 
έννομη τάξη και για την κοινωνία. Προς 
επίρρωση, όμως, των ανωτέρω αξίζει 
μόνον να αναφερθή ότι στις εξετάσεις 
υποψηφίων δικαστών, που έγιναν πριν 
από λίγα χρόνια, τέθηκε ως θέμα γε-
νικής παιδείας η κριτική που ασκείται 
στις δικαστικές αποφάσεις και ότι οι 
410 από τους 423 υποψηφίους δεν 
έγραψαν ότι ο δικαστής αποφασίζει με 
βάση το Σύνταγμα και τους νόμους του 
Κράτους και ότι παραμένει ανεπηρέα-
στος στην κρίση του από κάθε είδους 
κριτική, αλλά έγραψαν ότι ο δικαστής 
«πρέπει να αφουγκράζεται την κοινω-
νία και την κριτική που ασκείται απ’ αυ-
τήν στις δικαστικές αποφάσεις». Όμως, 
κάθε άλλη αναφορά στο ζήτημα αυτό 
αναιρεί τον μεγάλο και σπουδαίο αγώ-
να που καθημερινώς δίνει ένας αριθ-
μός δικαστών, που θέλουν να είναι 
δίκαιοι, ανεξάρτητοι και αμερόληπτοι 
και που μας υποχρεώνουν να πιστεύ-
ουμε ότι υπάρχει ακόμα λόγος για να 
προσφεύγουμε στα δικαστήρια.

4.3. Ελάχιστες υποθέσεις εκδικάζο-
νται εντός λογικής προθεσμίας, δηλα-
δή εντός προθεσμίας συναρτημένης 
με την φύση της υποθέσεως και με την 
βαρύτητα αυτής, με τις πραγματικές 
συνθήκες και με τα οικονομικά, προ-
σωπικά και κοινωνικά συμφέροντα 
των διαδίκων. Αντιθέτως, ο μεγάλος 
όγκος των υποθέσεων εκδικάζονται 
μετά από πολλά χρόνια (από 5 μέχρι 
20), όταν πλέον είναι ενδεχόμενο οι δι-
άδικοι (ή ένας εξ αυτών) να μην ζουν , 
ή όταν ενδεχομένως έχουν μεταβληθή 
οι συνθήκες, που ίσχυαν όταν ξεκίνη-
σε η υπόθεση. Καμία δε αποζημίωση, 
σαν αυτήν που προβλέπεται από τον 
Ν. 4055/2014 ή από άλλα νομοθε-
τήματα, δεν μπορεί να άρει τις συνέ-
πειες στην καθυστερημένη εκδίκαση 
της υποθέσεως. Τα αίτια για τα οποία 

καθυστερεί η εκδίκαση των υποθέ-
σεων θα αποτελέσουν το αντικείμε-
νο του επομένου σημειώματος, αλλά 
αυτό που πρέπει να αναφερθή είναι 
ότι η διάρκεια μιας δίκης αποτελεί το 
επιστέγασμα του νομικού πολιτισμού 
μιας κοινωνίας και τον καθρέπτη των 
παραδοχών της, των προτεραιοτήτων 
της και των προσδοκιών της.

4.4. Η αιτιολόγηση των δικαστικών 
αποφάσεων, η οποία πρέπει να είναι 
ειδική και εμπεριστατωμένη, αποτελεί 
ουσιώδη εγγύηση υπέρ των υποκει-
μένων στην εξουσία του δικαστηρίου 
διαδίκων, ώστε οι αποφάσεις να μην 
είναι αποτέλεσμα δικαστικής αυθαι-
ρεσίας αλλά προϊόν συλλογισμών του 
δικαστή σε σχέση με τα στοιχεία της 
υποθέσεως και την υπαγωγή τους στις 
διατάξεις του νόμου. Όμως, η απαίτη-
ση για ειδική και εμπεριστατωμένη αι-
τιολογία δεν μπορεί να αποτελεί τρο-
χοπέδη στην ταχύτητα της απονομής 
της δικαιοσύνης και την δι’ αυτής εκ-
δηλουμένη «συστημική κακοδικία» με 
την ανάλωση του δικαστή σε απέρα-
ντους συλλογισμούς και σε φλυαρίες, 
που δίδουν την εικόνα ότι ο δικαστής 
με την απόφασή του δεν επιχειρεί την 
αιτιολόγηση της κρίσεώς του αλλά ότι 
«απολογείται» στον ηττημένο διάδικο 
για την απόφασή του.

5. Η εκ μέρους του κράτους προ-
σήκουσα εκπλήρωση των ανωτέρω 
υποχρεώσεών του πρέπει να αποτε-
λεί το πρώτιστο και το μέγιστο μέλημα 
όλων των Κυβερνήσεων, που θέλουν 
να μεταρρυθμίσουν τα πράγματα στην 
Δικαιοσύνη, και καμία μεταρρύθμιση 
δεν θα επιτύχει εάν προηγουμένως 
δεν επιλυθούν τα ζητήματα, που συ-
ναρτώνται με τις ανωτέρω υποχρε-
ώσεις του κράτους, και δη (α) εάν 
δεν καταργηθούν οι πάσης φύσεως 
περιορισμοί στο δικαίωμα παροχής 
δικαστικής προστασίας, (β) εάν δεν 
αποκτήσουμε δικαστές ανεξάρτητους, 
αμερόληπτους και δίκαιους, που θα 
δικάζουν με βάση το Σύνταγμα και 
τους νόμους, (γ) εάν οι υποθέσεις δεν 
δικάζονται ταχύτατα και (δ) εάν δεν 
προσδοθή στις δικαστικές αποφάσεις 
το προσήκον μέτρο ειδικής και εμπερι-
στατωμένης αιτιολογίας.
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M ε αφορμή την προ πολ-
λού αναμενόμενη και 
πρόσφατα (Νοέμβριος 

2023) δημοσιευθείσα απόφαση του 
Υπουργού Υποδομών & Μεταφορών, 
με την οποία εγκρίθηκε ο Κανονι-
σμός Επιθεώρησης και Συντήρησης 
Γεφυρών (ΚΕΣΥΓΕ) και ιδρύθηκε η 
Διοικητική Αρχή Γεφυρών, ο ΣΜΕ-
ΔΕΚΕΜ απέστειλε επιστολή προς το 
Τμήμα Μελετών Τεχνικών Έργων της 
Διεύθυνσης Οδικών Υποδομών της 
Γενικής Γραμματείας Υποδομών του 
Υπουργείου Υποδομών και Μετα-
φορών, σχετικά με πρόσφατη δρα-
στηριότητα του ΤΕΕ, που συνεχίζει 
να παίζει τον ρόλο της αναθέτουσας 
Αρχής, αλλάζοντας, αυτή τη φορά, το 
«εξυπηρετούμενο» Υπουργείο1.

Η παραπάνω Υπουργική απόφαση 
έθεσε, επιτέλους, σε τροχιά υλοποίη-
σης το τεράστιο πρόβλημα του ελέγ-
χου και της συντήρησης των τεχνικών 
έργων της χώρας, που, από την εποχή 
της κατασκευής τους, δεν έτυχαν κα-
μίας μέριμνας, παρά το γεγονός ότι 
εξαρχής ήταν γνωστή η πεπερασμένη 
διάρκεια ζωής τους.

Ο ΣΜΕΔΕΚΕΜ, στην επιστολή του 
αναφέρεται στο άρθρο 14 της Υπουρ-
γικής απόφασης, με βάση το οποίο η 
παραπάνω Υπηρεσία του Υπουργείου 
Υποδομών & Μεταφορών «μεριμνά 
για την υποστήριξη και υλοποίηση 
του έργου της Διοικητικής Αρχής Γε-
φυρών», και για τον λόγο αυτό, έθεσε 
υπόψη της τους εξής ηλεκτρονικούς 
(διεθνείς) ανοικτούς Διαγωνισμούς 
(Μάρτιος-Νοέμβριος 2023), του ΤΕΕ/
ΤΚΜ ως αναθέτουσας Αρχής:

α. Σύναψη Συμφωνίας-Πλαίσιο για 
το Έργο «Έξυπνες Γέφυρες», προϋπο-
λογισμού €157.924.850,00 (συμπε-
ριλαμβανομένων των δικαιωμάτων 
προαίρεσης και του ΦΠΑ) (Αριθ. 
πρωτ. Διακήρυξης: 11165/11.4.2023, 
ΑΔΑΜ: 23PROC012485190 2023-
04-11),

β. Σύναψη Συμφωνίας-Πλαίσιο 
για το Έργο «Έξυπνες Γέφυρες Πε-
ριφερειών», προϋπολογισμού € 
180.345.786,00 (συμπεριλαμβανο-
μένων των δικαιωμάτων προαίρεσης 
και του ΦΠΑ) (Αριθ. πρωτ. Διακήρυ-
ξης: 16154/31.5.2023, ΑΔΑ: 6ΦΠΔ-
46Ψ842-ΠΑΧ), και

ΣυλλογοΣ Μελετητων ΔηΜοΣιων εργων ΚεντριΚηΣ ΜαΚεΔονιαΣ

[Μ. ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ 49 – 546 43 ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ – FAX 2310 850865
URL: WWW.SMEDEKEM.GR – E-MAIL: INFO@SMEDEKEM.GR]

Συνεχίζονται οι αναθέσεις 
συμβάσεων «υπηρεσιών» 

από το ΤΕΕ
Η ΠΡΟΈΔΡΟΣ ΔΣ  
ΤΟΥ ΣΜΈΔΈΚΈΜ, 

ΠΟΛΊΤΊΚΟΣ ΜΗΧΑΝΊΚΟΣ 
ΚΑΊ ΜΈΛΈΤΗΤΡΊΑ ΔΈ,  

κ. ΜΑΡΊΑ ΓΡΗΓΟΡΊΑΔΟΥ ΚΑΊ 
Ο ΠΟΛΊΤΊΚΟΣ ΜΗΧΑΝΊΚΟΣ 

ΚΑΊ ΜΈΛΈΤΗΤΗΣ ΔΈ  
κ. ΝΊΚΟΛΑΟΣ ΧΑΛΑΤΗΣ 

ΓΡΑΦΟΥΝ ΣΤΟ 
ΈΡΓΟΛΗΠΤΊΚΟΝ ΒΗΜΑ  
ΓΊΑ ΤΗΝ ΜΈΤΑΣΤΡΟΦΗ 

ΤΟΥ ΤΈΈ ΑΠΟ ΤΈΧΝΊΚΟΣ 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΤΟΥ 

ΚΡΑΤΟΥΣ ΣΤΗΝ ΑΝΑΛΗΨΗ 
ΈΚΤΈΛΈΣΤΊΚΏΝ 

ΑΡΜΟΔΊΟΤΗΤΏΝ 
ΥΦΑΡΠΑΖΟΝΤΑΣ,  

ΟΠΏΣ ΣΗΜΈΊΏΝΟΥΝ, 
ΣΗΜΑΝΤΊΚΟ ΜΈΛΈΤΗΤΊΚΟ 

ΑΝΤΊΚΈΊΜΈΝΟ ΑΠΟ  
ΤΟΥΣ ΠΡΑΓΜΑΤΊΚΟΥΣ 

ΠΊΣΤΟΠΟΊΗΜΈΝΟΥΣ 
ΔΊΚΑΊΟΥΧΟΥΣ ΔΗΛΑΔΗ 

ΤΟΥΣ ΜΈΛΈΤΗΤΈΣ 
ΜΗΧΑΝΊΚΟΥΣ 1  Υπενθυμίζεται ότι το ΤΕΕ ως αναθέτουσα Αρχή, από το 2020 ως σήμερα, ανέθεσε 

και είναι σε διαδικασία ανάθεσης μεγάλου αριθμού συμβάσεων για λογαριασμό του 
ΥΠΕΝ (σύνταξη ΕΧΣ για την περιοχή «Μάτι» Αττικής, τεχνική υποστήριξη αξιολόγησης 
πληρότητας φακέλων τεκμηρίωσης ΣΒΑΚ, σχεδιασμός κ.λπ. Ψηφιακού Χάρτη & Εθνικού 
Μητρώου Υποδομών, μελέτες οριοθέτησης οικισμών, μελέτες καταγραφής οδικού 
δικτύου, μελέτες καθορισμού ΖΥΣ, μελέτες ΤΠΣ και ΕΠΣ)
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γ. Παροχή Υπηρεσιών Διαχειριστι-
κής, Επιχειρησιακής και Τεχνολογικής 
Υποστήριξης για τα Έργα Ψηφιοποί-
ηση αρχείων πολεοδομικής πληρο-
φορίας – Ενιαίος Ψηφιακός Χάρτης 
– Έξυπνες Γέφυρες», προϋπολογισμού 
€9.329.760,00 (συμπεριλαμβανομέ-
νων των δικαιωμάτων προαίρεσης 
και του ΦΠΑ) (Αριθ. πρωτ. Διακή-
ρυξης: 34410/8.11.2023, ΑΔΑΜ: 
23PROC013729150 2023-11-08).

Στους διαγωνισμούς αυτούς πα-
ρατηρείται, για πρώτη φορά στην 
100ετή ιστορία του ΤΕΕ, από Τεχνικός 
Σύμβουλος του Κράτους, αυτό να ανα-
λαμβάνει εκτελεστικές αρμοδιότητες, 
αντί των καθ’ ύλην αρμοδίων Υπηρεσι-
ών του Υπουργείου Υποδομών & Με-
ταφορών, σε συνέχεια αντίστοιχων 
αρμοδιοτήτων που ανέλαβε σε διαγω-
νισμούς ανάθεσης δημοσίων συμβά-
σεων για λογαριασμό του Υπουργείου 
Περιβάλλοντος & Ενέργειας.

Από τα στοιχεία των φακέλων των 
διαγωνισμών προκύπτουν τα ακόλου-
θα ζητήματα:

α. Δεν υπάρχει καμία αναφορά σε 
υποχρέωση εφαρμογής του ΚΕΣΥΓΕ 
στο αντικείμενο της επιθεώρησης και 
αποτύπωσης των λειτουργικών και 
κατασκευαστικών χαρακτηριστικών 
των υπό εξέταση έργων. Εννοείται ότι, 
θα έπρεπε η δημοσίευση του ΚΕΣΥ-
ΓΕ να είχε προηγηθεί της δημοσίευ-
σης των διακηρύξεων των μελετών, 

ή τουλάχιστον να είχε ληφθεί υπόψη 
το περιεχόμενό του, δεδομένου ότι ο 
Κανονισμός ήταν υπό επεξεργασία επί 
τουλάχιστον 2 έτη.

β. Δεν υπάρχει καμία αναφορά σε 
ισχύοντες Κανονισμούς ή Προδιαγρα-
φές, ενώ, δεδομένης της έλλειψης Ελ-
ληνικών Προδιαγραφών, θα έπρεπε 
τουλάχιστον να γίνει πρόβλεψη Κανο-
νισμών άλλης χώρας (π.χ. Γερμανία, 
Αυστρία, ΗΠΑ, Καναδάς).

γ. Η προβλεπόμενη προμήθεια και 
εγκατάσταση συστήματος ενόργα-
νης παρακολούθησης σε πραγματικό 
χρόνο (Real Time Structural Health 
Monitoring ή RTSHM), δηλαδή η 
«ενοργάνωση», σχεδόν του συνόλου 
των έργων της χώρας, τεχνικά και 
επιστημονικά, θα έπρεπε να έπεται 
αναγκαίας μεγάλης προηγούμενης 
δραστηριότητας, σχετικά με την επι-
θεώρηση αυτών, η οποία πρακτικά 
σήμερα βρίσκεται στο μηδέν, για το 
σύνολο των έργων αυτών, με αποτέ-
λεσμα να είναι αμφίβολο αν τα πα-
ραδοτέα των υπό ανάθεση δημοσί-
ων συμβάσεων θα είναι πλήρως και 
επαρκώς αξιοποιήσιμα και αξιόπιστα, 
λαμβάνοντας υπόψη και το τεράστιο 
κόστος της επένδυσης.

δ. Δεν υπάρχει πρόβλεψη για τα 
στελέχη που θα αναλάβουν την εκ-
πόνηση του τεράστιου αντικειμένου 
Μελετών των υπό ανάθεση συμβά-
σεων, το οποίο, όπως προαναφέρ-

θηκε, θα έπρεπε να προηγηθεί της 
«ενοργάνωσης» των γεφυρών, και το 
οποίο προδιαγράφεται ασχέτως του 
αποτελέσματος της προηγούμενης 
αναγκαίας επιθεώρησης και ελέγχου 
των έργων. Συγκεκριμένα:
	στη σύμβαση «Έξυπνες Γέφυρες 

Περιφερειών», ως τεχνική και επαγ-
γελματική ικανότητα του αναδόχου, 
ζητούνται ειδικότητες Μηχανικών με 
εμπειρία σε διαχείριση συμβάσεων, 
εγκατάσταση ή συντήρηση συστη-
μάτων ΙοΤ ή και έξυπνων πόλεων, και
	στη σύμβαση «Έξυπνες Γέφυρες», 

ζητούνται, μεταξύ άλλων, 3 Πολιτικοί 
Μηχανικοί ΑΕΙ, με τουλάχιστον 3ετή 
εμπειρία στην εκπόνηση στατικών 
μελετών και κάτοχοι πτυχίου κατη-
γορίας 8 (στατικές μελέτες).
Είναι προφανές το τεράστιο έλ-

λειμμα του εξειδικευμένου δυνα-
μικού που πρέπει να υπάρχει στην 
ομάδα του έργου για να φέρει εις πέ-
ρας, με άρτιο τεχνικά και επιστημονι-
κά τρόπο, το αντικείμενο της επιθεώ-
ρησης των γεφυρών, τα απαραίτητα 
προσόντα του οποίου, με πολύ μεγά-
λη λεπτομέρεια περιγράφονται στο 
άρθρο 5 της παραπάνω σχετικής 
Υπουργικής Απόφασης.

Από τα αποτελέσματα των άνω δι-
αγωνισμών, παρακολουθούμε το ΤΕΕ 
να επιδίδεται σε δραστηριότητα που 
συνιστά υφαρπαγή σημαντικού Μελε-
τητικού αντικειμένου από τους πραγ-
ματικούς πιστοποιημένους δικαιού-
χους αυτού, δηλαδή τους Μελετητές 
Μηχανικούς, προς όφελος παρόχων 
τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών.

Η νέα αυτή δραστηριότητα του ΤΕΕ 
δεν αφορά σε μελέτες σχεδιασμού, 
που σχετίζονται με το περιβάλλον και 
την ποιότητα ζωής των πολιτών, αλλά 
σε πολύ σοβαρότερα θέματα που 
άπτονται της ασφάλειας των κατα-
σκευών και φυσικά των πολιτών.

Δεν γνωρίζουμε αν όλα τα παραπά-
νω, στην πραγματική τους διάσταση, 
είναι σε γνώση της πολιτικής ηγεσίας 
του Υπουργείου Υποδομών & Μετα-
φορών, ή και σε υψηλότερο πολιτικό 
επίπεδο.

Μήπως ήρθε η ώρα να αποκατα-
σταθεί η τρωθείσα θεσμική τάξη και 
λογική στη σημερινή πραγματικότητα 
της χώρας;
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1. ΈΊΣΑΓΩΓΗ – ΊΣΤΟΡΊΚΗ ΑΝΑΦΟΡΑ
Η ιστορία της διαχείρισης των Δημόσιων Συμβάσεων (Δη.
Συ.), στην Ελλάδα ακολουθεί την πορεία εκσυγχρονισμού 
της χώρας, με νομοθετικές τομές και με την κατοχύρωση 
αρχών και λογικής αλληλουχίας που αποτελούσαν σταθερές 
για δεκαετίες. Οι παρεμβάσεις της πολιτείας των τελευταίων 
περιόδων, είτε λόγω των Οδηγιών της ΕΕ, είτε λόγω ιδε-
οληπτικών επιλογών συνειδητά ή ασυνείδητα ανατρέπουν 
τις λογικές αλληλουχίας, τις σχέσεις μελέτης - ελέγχου και 
επίβλεψης των δημόσιων έργων, διαμορφώνοντας ένα μο-
ντέλο τυπικής διαχείρισης. 

Η παράθεση μίας ιστορικής αναδρομής για τον τομέα 
των μελετών δημοσίων έργων θα ήταν χρήσιμη για τους 
νεότερους συναδέλφους. Η περιγραφή που ακολουθεί είναι 
αντίστοιχη και για τον τομέα των έργων.

 Περίοδος 1975-1977 
Αποτέλεσε την πρώτη προσπάθεια δημιουργίας κανόνων 

στη διαχείριση των Δη.Συ. και εισαγωγής προδιαγραφών. Η 
αναγκαιότητα προέκυψε μετά την περίοδο της δικτατορίας 
κατά την οποία δεν υφίσταντο ουσιαστικές διαδικασίες επι-
λογής αναδόχων ενώ οι γνωριμίες παραγόντων του καθε-
στώτος αποτελούσαν ουσιαστικό κριτήριο. Ο ν.716/77 με τα 
ΠΔ καθώς και το ΠΔ 696/74, ήταν τα δημιουργήματα της 
περιόδου, στα οποία συνέβαλε σημαντικά το ΤΕΕ.

 Περίοδος 2005-2007
Οι αλλαγές συνθηκών που είχαν δημιουργηθεί την 

τριακονταετία που διέρρευσε και η ανάγκη εκσυγχρονι-
σμού του πλαισίου αντιμετωπίσθηκαν με την εισαγωγή 
του ν.3316/2005 για τις μελέτες και αντίστοιχου θεσμικού 
πλαισίου για τα έργα. Η φιλοσοφία σύνταξης των νομοθε-
τημάτων διατηρήθηκε ως προς τις διακριτές σχέσεις των 
παραγωγών δημοσίων έργων, του συντονισμού αυτών, τον 
οποίο διατηρούσε η Αναθέτουσα Αρχή, με το πλαίσιο της 
περιόδου θεσμοθετήθηκε η δυνατότητα ανάθεσης συμβά-
σεων επίβλεψης.

Οι παραπάνω θεσμοθετήσεις λάμβαναν υπόψη τις δυ-
νατότητες που αναπτύχθηκαν από το πείραμα της Εγνατίας 
Οδού ΑΕ (ΕΟΑΕ) και του μοντέλου διαχείρισης που είχε ει-
σαγάγει ο Σύμβουλος (Brown and Root).

 Περίοδος 2014-2016
Από τη θεσμοθέτηση της περιόδου του 2005, ήδη είχε 

εντοπισθεί η απαίτηση προσαρμογής στο Ευρωπαϊκό περι-
βάλλον το οποίο διαμορφωνόταν με τις οδηγίες του 2004 
(2004/17/ΕΚ, 2004/18/ΕΚ), οι οποίες δεν ενσωματώθηκαν 
ποτέ στο εθνικό δίκαιο. 

Οι Ευρωπαϊκές Οδηγίες όπως ισχύουν σήμερα (2014/23/
ΕΕ, 2014/24/ΕΕ, 2014/25/ΕΕ) θεσπίσθηκαν για να ρυθμί-
σουν στρεβλώσεις κυρίως σε θέματα δημιουργίας ολιγο-

O ΠΟΛΊΤΊΚΟΣ ΜΗΧΑΝΊΚΟΣ ΚΑΊ ΠΡΟΈΔΡΟΣ ΣΜΈ,  
κ. ΑΡΓΥΡΗΣ ΠΛΈΣΊΑΣ ΚΑΝΈΊ ΜΊΑ ΊΣΤΟΡΊΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ  

ΤΗΣ ΔΊΑΧΈΊΡΊΣΗΣ ΤΏΝ ΔΗΜΟΣΊΏΝ ΣΥΜΒΑΣΈΏΝ  
ΣΤΗΝ ΈΛΛΑΔΑ ΈΝΤΟΠΊΖΟΝΤΑΣ ΤΊΣ ΑΔΥΝΑΜΊΈΣ  

ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΚΑΊ ΠΡΟΤΈΊΝΈΊ ΤΗΝ ΑΜΈΣΗ ΣΥΝΤΑΞΗ 
ΈΝΟΣ ΈΘΝΊΚΟΥ ΠΛΑΊΣΊΟΥ ΔΗΜΟΣΊΏΝ ΣΥΜΒΑΣΈΏΝ  

ΓΊΑ ΤΗΝ ΈΚΠΟΝΗΣΗ ΜΈΛΈΤΏΝ ΚΑΊ ΥΠΗΡΈΣΊΏΝ

ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΟΔΗΓΊΕΣ 
ΓΊΑ ΤΊΣ ΔΗΜΟΣΊΕΣ ΣΥΜΒΑΣΕΊΣ:

Η αστοχία του συστήματος 
πρέπει να διορθωθεί άμεσα

ΑΡΓΥΡΗΣ 
ΠΛΕΣΙΑΣ
Π.Μ. ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΣΜΕ



πωλιακών συνθηκών, στην ανάγκη αύξησης διαφάνειας και 
ενίσχυσης των ΜΜΕ. Η ομάδα των Οδηγιών του 2004 δεν 
λειτούργησε ουσιαστικά ποτέ στη χώρα, καθώς το θεσμικό 
πλαίσιο που ψηφίσθηκε το 2014, δεν εφαρμόσθηκε (μη έκ-
δοση ΠΔ και ΥΑ) ενώ η αδυναμία εφαρμογής του χρησιμο-
ποιήθηκε ως αιτιολόγηση της θεσμοθέτησης του ν.4412/16. 
Ο 4412/16 αντιμετωπίζει το σύνολο των Δη.Συ. (προμήθει-
ες, μελέτες, έργα) με εξαίρεση τις Δη.Συ. παραχώρησης, για 
τις οποίες θεσμοθετήθηκε ειδικό πλαίσιο (ν.4413/2016). Ο 
ν.4412/16 υπέστη εκατοντάδες τροπολογίες διάσπαρτες σε 
διάφορα νομοθετήματα ενώ μία συστηματικότερη και πλη-
ρέστερη αναμόρφωση που έγινε το 2021 (ν.4782/2021).

Αρκετές προβλέψεις του ισχύοντος πλαισίου δεν εφαρμό-
ζονται (π.χ. θεσμός των ΙΦΕ, ενεργοποίηση μητρώων κλπ) 
καταδεικνύοντας τις υπάρχουσες δυσλειτουργίες. Παράλ-
ληλα έχουν δημιουργήσει μηχανισμούς παράκαμψης των 
διατάξεων του σε όλα τα επίπεδα της διοίκησης (κεντρική 
κυβέρνηση και ΟΤΑ).

2. Η ΑΞΊΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ Έ.Έ. 
ΓΊΑ ΤΗΝ ΜΈΤΑΡΡΥΘΜΊΣΗ ΤΟΥ 2014
Σε αντίθεση με την Ελλάδα, η ΕΕ έχει θεσπίσει μηχανισμούς 
για την αξιολόγηση των πολιτικών που εφαρμόζει και την 
αποτίμηση του βαθμού επίτευξης των στόχων που έχει θέσει. 

Όπως προαναφέρθηκε το πλέγμα των Οδηγιών περί Δη.
Συ. του 2004 αναμορφώθηκε με τις Οδηγίες του 2014, με 
τις οποίες έγιναν παρεμβάσεις για την :
 Ενίσχυση της συμμετοχής των ΜΜΕ
 Αύξηση της ευελιξίας των Δη.Συ. με απλούστευση διαδι-

κασιών 
 Ενίσχυση απαιτήσεων διαφάνειας και των διατάξεων 

ακεραιότητας
Για την αξιολόγηση της μεταρρύθμισης των Οδηγιών του 

2014, δόθηκε στη δημοσιότητα η Ειδική Έκθεση του Ευρω-
παϊκού Ελεγκτικού Συνεδρίου, το Νοέμβριο του 2023 με τίτ-
λο “Δημόσιες Συμβάσεις στην ΕΕ: Λιγότερος ανταγωνισμός 
στις συμβάσεις έργων και υπηρεσιών τη δεκαετία μέχρι το 
2021” (https://www.eaadhsy.gr/index.php/category-articles-
eaadhsy/753-ekthesi-evropaikoy-elegktikoy-synedriou-
dimosies-symvaseis-stin-ee). Στην έκθεση γίνεται αξιολόγηση 

της περιόδου 2011-2021, σύμφωνα με στοιχεία που λήφθη-
καν από το TED και από τα κράτη μέλη. Επισημαίνεται ότι στο 
TED ανακοινώνονται οι προκηρύξεις συμβάσεων άνω των 
ορίων που έχει θεσπίσει η ΕΕ.

Στη σύνοψη της παραπάνω έκθεσης για το σύνολο της ΕΕ 
και κατά χώρα αναφέρονται στα συμπεράσματα της ότι:
◆ Το επίπεδο του ανταγωνισμού για τις Δη.Συ. παρουσίασε 

πτώση την τελευταία δεκαετία.
◆ Δε έγινε κατανοητή η αρχή ότι ο ανταγωνισμός αποτελεί 

προϋπόθεση για τη σύναψη συμβάσεων με καλή σχέση 
ποιότητας/τιμής.

◆ Η Επιτροπή και τα κράτη μέλη δεν έχουν εντοπίσει τα 
βαθύτερα αίτια του περιορισμού του ανταγωνισμού με 
αποτέλεσμα τη λήψη αποσπασματικών μέτρων.

ενώ γίνονται και οι ακόλουθες διαπιστώσεις:
◆ Αύξηση των περιπτώσεων υποβολής μίας μόνο προσφο-

ράς (μείωση ανταγωνισμού ή/και μείωση διαφάνειας)
◆ Υψηλό επίπεδο απευθείας αναθέσεων 
◆ Αρκετοί στόχοι της μεταρρύθμισης του 2014 παραμένουν 

ανεκπλήρωτοι με αποτέλεσμα να μην υπάρχουν απτά 
αποτελέσματα επιτυχίας των οδηγιών

◆ Οι χρήστες (προσφέροντες και αναθέτουσες αρχές) επι-
σημαίνουν επίσης ότι:
•  Οι διαδικασίες σύναψης Δη.Συ. συνεπάγονται σημαντική 

διοικητική επιβάρυνση.
•  Το μερίδιο των μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων που 

συμμετέχουν σε Δη.Συ. δεν έχει αυξηθεί ουσιωδώς.

Ενδεικτικά αναφέρονται κάποιοι μετρήσιμοι δείκτες όπως:
 Το διάστημα που μεσολαβεί από τη λήψη απόφασης μέ-

χρι την ανάθεση της σύμβασης αυξήθηκε από τις 62,5 
ημέρες το 2011 στις 96,4 ημέρες το 2021. Η Ελλάδα βρί-
σκεται στην πρώτη θέση για τον κατασκευαστικό τομέα 
με 295 ημέρες.

 Το ποσοστό ενός μόνο προσφέροντα αυξήθηκε κατά 
100% στον τομέα των κατασκευών κατά τη δεκαετία 
2011-2021.

 Το 2011 υπήρχαν 5,7 προσφέροντες ανά διαδικασία και 
μειώθηκαν στους 3,2 προσφέροντες το 2021.

 Ειδικά στην Ελλάδα ενώ αυξήθηκε ο αριθμός των προ-
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σφορών των ΜΜΕ, οι ανάδοχοι ΜΜΕ μειώθηκαν κατά τη 
δεκαετία 2011-2021 (σελ.37 έκθεσης).

 Επίσης για την Ελλάδα αναφέρεται ότι το μερίδιο των 
αναθέσεων βάσει της χαμηλότερης προσφοράς αυξή-
θηκε τη δεκαετία 2011-2021 και ξεπέρασε το alert point 
του 80% (σελ.39 έκθεσης).
Η Επιτροπή επίσης κάνει μία ανάλυση παραγόντων που 

επηρεάζουν / μειώνουν τον ανταγωνισμό με ιδιαίτερη ανα-
φορά στον κατακερματισμό κατάτμησης συμβάσεων. 

Τέλος η Έκθεση της Επιτροπής καταλήγει σε μία δέσμη 4 
ισχυρών συστάσεων που συνοπτικά αναφέρονται:
◆ Αποσαφήνιση και ιεράρχηση της ΕΕ για τους στόχους Δη.

Συ.
◆ Αντιμετώπιση κενών στα δεδομένα των Δη.Συ.
◆ Επικαιροποίηση εργαλείων για την παρακολούθηση του 

ανταγωνισμού στις Δη.Συ.
◆ Ανάλυση των βαθύτερων αιτιών και δρομολόγηση μέ-

τρων για την υπέρβαση βασικών εμποδίων στον αντα-
γωνισμό και την προώθηση των βέλτιστων πρακτικών με 
έμφαση: 
•  Στη μείωση του περιττού διοικητικού φόρτου
•  Στη προώθηση αποτελεσματικών διαδικασιών ιδίως 

όσον αφορά τον καθορισμό κριτηρίων επιλογής και 
ανάθεσης 

• Την ενίσχυση της διοικητικής ικανότητας 
•  Την ενίσχυση της ελκυστικότητας των Δη.Συ. ιδιαίτερα 

για τις ΜΜΕ.
Η τεκμηρίωση των παραπάνω συμπερασμάτων και διαπι-

στώσεων είναι προσβάσιμη στο https://public.tableau.com/
app/profile/gti1940 /viz/eca_dashboard/story.

Από την Έκθεση της Επιτροπής αναφορικά με τη “με-

ταρρύθμιση του τομέα των Δη.Συ.” του 2014, προκύπτει 
η πλήρης αστοχία του συστήματος που θέσπισε η Ε.Ε. 
σχεδόν στο σύνολο της τεθείσας στοχοθεσίας. Είναι χα-
ρακτηριστικό ότι η επιτροπή καλεί την Ε.Ε. να ανασχεδιάσει 
το σύστημα αφού “ΕΞΕΤΑΣΕΙ ΤΑ ΒΑΘΥΤΕΡΑ ΑΙΤΙΑ” της 
αποτυχίας.

3. Η ΠΈΡΊΠΤΩΣΗ ΤΗΣ ΈΛΛΑΔΑΣ – ΈΚΤΊΜΗΣΈΊΣ
Η εφαρμογή του πλαισίου στην Ελλάδα, όπως προανα-
φέρθηκε έγινε με τον ν.4412/2016, ο οποίος σχεδιάστηκε 
με πολλά ενδογενή προβλήματα και σημαντικές ιδεοληψίες, 
παράγοντες που αύξησαν σε μεγάλο βαθμό την αναποτελε-
σματικότητα του πλαισίου και επέτειναν τις στρεβλώσεις που 
επισημαίνει η Επιτροπή.

Συγκεκριμένα:
 Σχεδιάστηκε να περιλάβει και τις δύο Oδηγίες σε ένα 

κείμενο, παρά την καθολική αντίθεση των χρηστών, δη-
μιουργώντας εμπλοκές και δυσλειτουργίες ακόμη και με-
ταξύ υπουργείων.

 Σχεδιάστηκε ως ενιαίο πλαίσιο για όλες τις συμβάσεις, 
ανεξαρτήτως μεγέθους παρά την κατεύθυνση των Οδηγι-
ών περί χρησιμοποιήσεως Εθνικού Πλαισίου για τις συμ-
βάσεις κάτω των ορίων.

 Συντάχθηκε χωρίς την διεξαγωγή στοιχειώδους διαβού-
λευσης με τους χρήστες.

 Συντάχθηκε με μία εξαιρετικά πολύπλοκη, νομικιστική 
δομή, η οποία απαιτούσε συνεχείς τροποποιήσεις και 
διευκρινήσεις εφαρμογής (έχουν εισαχθεί εκατοντάδες 
τροποποιήσεις)

 Η μερική ανασύνταξη του πλαισίου με τη γενικότερη 
τροποποίηση του 2021 (ν.4782), περιορίστηκε σε “βελ-

Δείκτης ανταγωνιστικότητας περιόδου 2011-2021 ως συνάρτηση κριτηρίου μίας συμμετοχής



τιώσεις” σημειακού τύπου, αρκετές από τις οποίες 
επέτειναν τις αστοχίες.
Τα αποτελέσματα του ισχύοντος πλαισίου με την 

εφαρμογή του στην Ελλάδα, και πέραν των διαπιστώ-
σεων της Επιτροπής, είναι τα παρακάτω:
◆ Γενικευμένη προσπάθεια από όλες τις ΑΑ να απο-

φευχθεί / παρακαμφθεί η εφαρμογή του θεσμικού 
πλαισίου.

◆ Εισαγωγή δομών (πχ. Αναπτυξιακοί Οργανισμοί) με 
στόχο την παράκαμψη των κανονικών διαδικασιών 
ανάθεσης Δη.Συ.. Είναι εντυπωσιακό για το πολιτικό 
σύστημα ότι θεσμοθετήθηκε ολόκληρο σύστημα με 
τους αναπτυξιακούς Οργανισμούς (συγκροτήθηκαν 
δεκάδες) για την bypass υπέρβαση του ν.4412 αντί 
να ασχοληθεί με τον εξορθολογισμό του νόμου.

◆ Ευρεία χρήση διαδικασιών απευθείας αναθέσεων 
με διάφορες μορφές τόσο σε επίπεδο κεντρικής κυ-
βέρνησης όσο και σε επίπεδο οργανισμών αυτοδι-
οίκησης (άρθρο 128, κατατμήσεις σε Δη.Συ. 30.000 
κλπ).

◆ Γενικευμένη εφαρμογή συστημάτων κατευθυνόμε-
νων αναθέσεων (μείωση οικονομικών φορέων και 
αύξηση αναθέσεων ανά οικονομικό φορέα).
Επισημαίνεται ότι στην αξιολόγηση της Επιτροπής 
σύμφωνα με τους δείκτες που χρησιμοποιήθηκαν 
για την Ελλάδα δεν αποτυπώνεται η πραγματική 
κατάσταση διότι τα στοιχεία και τα συμπεράσματα 
της Επιτροπής, αφορούν συμβάσεις άνω των ορί-
ων της Ε.Ε., οι οποίες αριθμητικά αποτελούν μικρό 
ποσοστό (<20%) των συμβάσεων που συνάπτει η 
χώρα. Εφόσον η ανάλυση περιλάβει το σύνολο των 
Δη.Συ. στην Ελλάδα, όπως καταγράφονται στο ΚΗ-
ΜΔΗΣ (υπάρχουν δημόσια αναρτημένα στατιστικά 
στοιχεία) τα αποτελέσματα είναι δραματικά ως προς 
τις παγιωμένες στρεβλώσεις.

◆ Γενικευμένη επικράτηση της αντίληψης αναποτελε-
σματικότητας, της αιτιολόγησης των καθυστερήσε-
ων, της εξάλειψης κάθε διάθεσης και προσπάθειας 
για την παραγωγή χρήσιμων έργων και εφαρμογής 
αξιόπιστων προγραμμάτων στη χώρα.

4. ΠΡΟΤΑΣΗ
Λαμβάνοντας υπόψη την υφιστάμενη κατάσταση στον 
τομέα διαχείρισης των Δη.Συ. θεωρώ, όπως άλλωστε 
τεκμηριώνεται από τη Έκθεση της Επιτροπής, προτεί-
νω και μέχρι την αναμενόμενη αναμόρφωση των 
Οδηγιών 2014/23 και 2014/24 την άμεση ΣΥΝΤΑΞΗ 
Εθνικού Πλαισίου Δημοσίων Συμβάσεων για την 
εκπόνηση Μελετών και Υπηρεσιών με τις εξής αρχές:
 Βελτίωση αποτελεσματικότητας μεσαίων και μικρών 

Αναθετουσών Αρχών.
 Να καταστεί ο χώρος των Δη.Συ. δημιουργικός και 

αποδοτικός ώστε να αποτελέσει παράγοντα έλξης 
νέου δυναμικού.

 Να ενσωματώνει την ουσία των Ευρωπαϊκών Οδη-
γιών, απορρίπτοντας τις γραφειοκρατικές εμπλοκές.
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 Η επιλογή αναδόχων να γίνεται με ουσιαστικά ποιοτικά 
χαρακτηριστικά και με κριτήρια εμπειρίας και επάρκειας 
των παρεχόντων υπηρεσίας.

 Να δημιουργήσει ένα συνεκτικό και ευέλικτο πλαίσιο 
ώστε να καλύπτονται οι ανάγκες ενός δομημένου συστή-
ματος παραγωγής Δημοσίων Έργων.
Ως σημεία τα οποία πρέπει να ρυθμιστούν με ένα Εθνικό 

Πλαίσιο Δη.Συ. αναφέρονται επιγραμματικά:
◆ Επιλογή με σαφήνεια διαδικασιών με συμβάσεις ενός στα-

δίου ή δύο σταδίων εφόσον αναζητείται λύση.
◆ Εισαγωγή κριτηρίου ανεκτέλεστου (φόρτος εργασίας), ως 

κριτήριο που είχε αξιόλογα αποτελέσματα στην ανάπτυξη 
δυναμικού.

◆ Εισαγωγή κριτηρίων γνώσης τοπικών συνθηκών για την 
τόνωση του περιφερειακού δυναμικού.

◆ Εισαγωγή μοντέλου βαθμολόγησης που αποκλείει κατά 
περίπτωση τις υπερβολικές αποκλίσεις οικονομικών προ-
σφορών (πχ. Φινλαδικό μοντέλο βαθμολόγησης).

◆ Περιστολή ή/και κατάργηση της ειδικής τεχνικής εμπει-
ρίας, η εισαγωγή της οποίας συνήθως συνδέεται με την 
“φωτογραφική επιλογή”.

◆ Επαναφορά των τάξεων των μελετητικών πτυχίων και της 
υποχρεωτικής εγγραφής στο Μητρώο Μελετητών.

◆ Κατάργηση χρηματοοικονομικής επάρκειας καθώς και ει-
δικών πιστοποιήσεων τύπου ISO, κριτήρια τα οποία επί-
σης στην περίπτωση των Δη.Συ. κάτω των ορίων έχουν 
χρησιμοποιηθεί φωτογραφικά.

◆ Η ασφαλιστική κάλυψη, εφόσον απαιτείται και είναι δυνα-
τόν να εξασφαλίζεται είτε κατά φορέα είτε κατά έργο.

◆ Εισαγωγή αποκλειστικής ηλεκτρονικής ενημέρωσης.

◆ Επαναπροσδιορισμός των εγκριτικών σταδίων τόσο μέ-
χρι την ανάθεση της σύμβασης, όσο και κατά την εκτέλεσή 
της. Η Επιτροπή Διαγωνισμού σε προσυμβατικό στάδιο 
και η Διοικητική Δομή της Αναθέτουσας Αρχής κατά τη 
διοίκηση της σύμβασης θα πρέπει να αποτελούν τα όργα-
να αποφάσεων, ώστε να καταργηθεί η διάχυση ευθυνών 
μεταξύ αιρετών και διοίκησης.
• Πιστεύω ότι το Υπουργείο Υποδομών Μεταφορών, εφό-

σον προχωρήσει σε μία τέτοια αναμόρφωση του δικαίου 
διαχείρισης Δη.Συ. κάτω των ορίων της ΕΕ, θα συμβάλει τα 
μέγιστα στη βελτίωση των αναπτυξιακών δομών της χώρας 
με ιδιαίτερη έμφαση στα περιφερειακά της χαρακτηριστικά 
καθώς και στα χαρακτηριστικά της κρατούσας παραγωγι-
κής δομής των ΜΜΕ.

• Πιστεύω ότι το Υπουργείο Υποδομών Μεταφορών, θα 
πρέπει να προετοιμάζεται για την συνολική αναμόρφωση του 
πλαισίου μέσα από την οποία θα πρέπει να προχωρήσει στην 
ορθολογική διάσπαση του πλαισίου σύμφωνα με τις οδηγίες.

5. ΈΠΊΛΟΓΟΣ
Κλείνοντας την παρούσα ιστορική κυρίως αναδρομή ξανα-
διάβασα τόσο τον ν.716/77 όσο και τον ν.3316/05 διαπι-
στώνοντας ότι παρά την απόσταση του χρόνου, της εξέλιξης 
των συνθηκών και του παραγωγικού μοντέλου Δ.Ε., αυτοί 
αποτελούσαν λιτές νομικές προσεγγίσεις και υλοποιούσαν 
την φιλοσοφία του νομοθέτη. Εύχομαι η Ελληνική προσέγ-
γιση που προτείνω να είναι ΛΙΤΗ, ΠΕΡΙΕΚΤΙΚΗ, με έμφαση 
ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ ώστε να καταστήσει τις Δη.Συ. πόλο έλξης 
νέου δυναμικού, το οποίο να θεωρηθεί ότι αποτελεί ΤΙΜΗ 
να παράγει ΜΕΛΕΤΕΣ για την χώρα και τον τόπο μας. 

Χρόνος ανάθεσης Δη.Συ. στον τομέα των κατασκευών (2011-2021)
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H προώθηση της βιώσιμης αγρο-
τικής επιχειρηματικότητας συνι-
στά διαχρονικά για το Υπουργείο 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και τη 
Γενική Γραμματεία Ενωσιακών Πόρων και 
Υποδομών μια από τις σημαντικότερες 
στρατηγικές επιλογές και προτεραιότ ητες 
στο σχεδιασμό των ολοκληρωμένων πα-
ρεμβάσεων στήριξης της γεωρ-
γικής δραστηριότητας και ανά-
πτυξης των αγροτικών περιοχών 
και της υπαίθρου. 

Παρεμβάσεων που στοχεύ-
ουν στην μετάβαση σε ένα νέο 
παραγωγικό πρότυπο για μια 
περισσότερο ανθεκτική, πράσινη 
και ψηφιακή Γεωργία, το οποίο δύναται να 
προσφέρει βιώσιμες λύσεις στις σοβαρές 
προκλήσεις της εποχής μας σε ένα περιβάλ-
λον μεγάλης αστάθειας και αβεβαιότητας.

Ένα περιβάλλον που χαρακτηρίζεται από 
τις πολλές, έντονες και συνεχείς κρίσεις με 
κυρίαρχη αυτή της κλιματικής αλλαγής, κα-
θώς και από μεγάλες προκλήσεις λόγω του 
διεθνούς έντονου ανταγωνισμού, σε συν-
δυασμό με τις σημαντικές αλλαγές στην τε-
χνολογία, στα διατροφικά πρότυπα και στις 
απαιτήσεις των καταναλωτών.

Στα επόμενα χρόνια θα πρέπει να αντα-
ποκριθούμε σε όλες αυτές τις προκλήσεις 
αποτελεσματικά, στη βάση ενός ολοκλη-
ρωμένου αναπτυξιακού σχεδίου, το οποίο 
θα διέπεται οριζόντια και θα προωθεί την 
«αγροτική επιχειρηματικότητα» ως μέσο επί-
τευξης των στρατηγικών του στόχων.

Προς αυτή την κατεύθυνση, το Υπουργείο 
και η Γραμματεία μας, έχουμε 
αναλάβει σημαντικές πρωτο-
βουλίες με στόχο την ενίσχυση 
της ικανότητας των παραγωγών 
μας να αντιμετωπίζουν τους αυ-
ξημένους κινδύνους της αγροτι-
κής επιχειρηματικότητας, παρέ-
χοντας κίνητρα για επενδύσεις 

και δυνατότητες αξιοποίησης διαφόρων 
χρηματοδοτικών εργαλείων για τη στήριξη 
του εισοδήματος και της απασχόλησης, την 
προώθηση της καινοτομίας και των νέων 
τεχνολογιών, την έξυπνη εξειδίκευση, την 
ψηφιοποίηση, την πράσινη οικονομία, την 
αναδιάρθρωση των καλλιεργειών και την 
στροφή σε νέες γεωργικές πρακτικές και 
μεθόδους.

Ο σχεδιασμός μας, όπως αποτυπώνεται 
στο Εθνικό Στρατηγικό μας Σχέδιο και χρη-
ματοδοτείται από τους σημαντικούς πόρους 

Ο ΓΈΝΊΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΈΑΣ ΈΝΏΣΊΑΚΏΝ ΠΟΡΏΝ ΚΑΊ ΥΠΟΔΟΜΏΝ,  
ΔΗΜΗΤΡΊΟΣ ΟΔ. ΠΑΠΑΓΊΑΝΝΊΔΗΣ,  

ΠΑΡΟΥΣΊΑΖΈΊ ΣΤΟ ΈΡΓΟΛΗΠΤΊΚΟΝ ΒΗΜΑ  
ΤΊΣ ΠΡΏΤΟΒΟΥΛΊΈΣ ΠΟΥ ΈΧΟΥΝ ΛΗΦΘΈΊ ΣΤΟ ΠΛΑΊΣΊΟ  
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της νέας ΚΑΠ 2023-2027, περιλαμβά-
νει ακριβώς όλες εκείνες τις φιλόδο-
ξες παρεμβάσεις για την διαμόρφωση 
ενός βιώσιμου μηχανισμού προώθη-
σης της αγροτικής επιχειρηματικότη-
τας, μέσα από συγκεκριμένα μέτρα 
πολιτικής που διασφαλίζουν:
  Τον πράσινο και ψηφιακό μετασχη-

ματισμό του πρωτογενούς τομέα.
  Την παραγωγή ποιοτικών προϊό-

ντων με υψηλή θρεπτική αξία.
  Τη συμμετοχή όλων των κρίκων της 

αγροεφοδιαστικής αλυσίδας με δί-
καιους και βιώσιμους όρους στο 
νέο παραγωγικό πρότυπο. 

  Την προσέλκυση νέων ανθρώπων 
για απασχόληση στον πρωτογενή 
τομέα και εγκατάσταση στις αγρο-
τικές μας περιοχές.

  Την επένδυση σε βασικές δημόσιες 
υποδομές διευκόλυνσης της αγρο-
τικής επιχειρηματικότητας.
Βασικό συστατικό του συγκεκριμέ-

νου σχεδιασμού συνιστά η προώθη-
ση της καινοτομίας ως «στρατηγική 
μετάβασης» στη νέα εποχή, ως στρα-
τηγική που συμβάλει στον μετασχημα-
τισμό του παραγωγικού μας μοντέλου 

και στη διαμόρφωση του κατάλληλου 
επιχειρηματικού περιβάλλοντος, το 
οποίο:
 Ενθαρρύνει τη διαβούλευση, την 

ενημέρωση και την ευαισθητοποίηση 
των αγροτών μας ως προς τις δυνα-
τότητες, τις ευκαιρίες και τα οφέλη του 
νέου μοντέλου σχετικά με την πράσινη 
και ψηφιακή μετάβαση, την καινοτο-
μία, τις νέες τεχνολογίες και τις αλλαγές 
που επιφέρουν σε οικονομικό, περι-
βαλλοντικό και κοινωνικό επίπεδο. 
 Στηρίζει τη συλλογική οργάνωση 

των παραγωγών μας, τη συνεργασία 
και τη δικτύωση των εμπλεκομένων 
στον αγροδιατροφικό τομέα μέσω 
παροχής κινήτρων για σύσταση και 
λειτουργία ομάδων και οργανώσεων 
παραγωγών, καθώς και «επιχειρησια-
κών ομάδων» για την πιλοτική εφαρ-
μογή καινοτόμων γεωργικών πρακτι-
κών και επενδύσεων. 
 Προωθεί τη διασύνδεση έρευνας, 

εκπαίδευσης, κατάρτισης, συμβουλευ-
τικής και επενδύσεων με στόχο αφε-
νός την πληρέστερη υποστήριξη των 
παραγωγών στη λήψη καλύτερων, πιο 
βιώσιμων και αποτελεσματικών απο-

φάσεων διαχείρισης των γεωργικών 
εκμεταλλεύσεών τους, και αφετέρου 
την αμεσότερη μεταφορά γνώσεων 
και πληροφοριών σχετικά με νέες 
τεχνολογίες, νέες μεθόδους καλλι-
έργειας και καινοτόμες γεωργικές 
πρακτικές, αξιοποιώντας τα αποτελέ-
σματα της εφαρμοσμένης γεωργικής 
έρευνας. 
  Παρέχει κίνητρα για ιδιωτικές 

επενδύσεις στον πρωτογενή τομέα 
που συμβάλλουν στην υιοθέτηση της 
καινοτομίας, των νέων τεχνολογιών 
και των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέρ-
γειας, και ταυτόχρονα στοχεύουν στη 
μείωση του κόστους εισροών, στη 
βελτίωση της παραγωγικότητας και 
ανταγωνιστικότητας του τομέα, στη 
διευκόλυνση της αναδιάρθρωσης και 
του εκσυγχρονισμού των γεωργικών 
εκμεταλλεύσεων με βελτίωση των πε-
ριβαλλοντικών τους επιδόσεων μέσω 
της αποδοτικότερης χρήσης των φυ-
σικών πόρων, καθώς και της ορθο-
λογικότερης χρήσης αγροχημικών, 
λιπασμάτων, αντιβιοτικών κ.λπ.
 Υποστηρίζει την αποκέντρωση και 

την ανάπτυξη σύγχρονων δομών και ΚΑΛΟΥΠΟΕΜΠΟΡΙΚΗ ΤΕΧΝΙΚΗ ΚΑΡΑΒΑ Α.Ε.
ΟΡΤΑΝΣΙΑΣ 29,ΑΧΑΡΝΑΙ  Τ.Κ 13672

T. +30 210 8072863, +30 210 6252070, +30 210 8072471 ,info@karavasp.gr

Η εταιρεία ΚΑΡΑΒΑ Α.Ε ξεκίνησε τη δραστηριότητά της το 1987, µε αντικείµενο την παραγωγή σκαλωσιάς και κερκίδας 
και σύντοµα, κατάφερε να κερδίσει την εµπιστοσύνη της αγοράς. 

Σήµερα η εταιρεία ειδικεύεται στη σχεδίαση, κατασκευή, ενοικίαση, πώληση και εγκατάσταση µεταλλικών ικριωµάτων. 
Ασχολείται µε Εξωτερικές Σκαλωσιές, Σκαλωσιές Ξυλοτύπων, Σκαλωσιές Αλουµινίου, Τροχήλατες, Ροζέτες, Κερκίδες,
Εξέδρες, Τέντες και Μεταλλότυπο.  Η εργασία µας ξεκινάει µε την προµήθεια των καλύτερων πιστοποιηµένων πρώτων 
υλών, οι οποίες ελέγχονται συνεχώς. Ακολουθεί η παραγωγή των προϊόντων από σύγχρονα µηχανήµατα και 
ειδικευµένο προσωπικό, που εγγυώνται την απολύτως σταθερή παραγωγή ως προς την ποιότητα και ως προς τις 
διαστάσεις, σύµφωνα µε το Σύστηµα Ποιότητας ISO 9001:2015 που έχουµε εγκαταστήσει από το 2004.

Η εταιρεία µας έχει να παρουσιάσει υψηλές προδιαγραφές ασφάλειας, ποιότητας και εξυπηρέτησης. Είναι µία 
επιχείρηση ανεξάρτητη και πλήρως οργανωµένη στην παραγωγή, έχει συνεργαστεί µε τις µεγαλύτερες κοινοπραξίες και 
έχει υποστηρίξει τα µεγαλύτερα έργα στην Ελλάδα και στο εξωτερικό (κτίρια, τούνελ. γέφυρες, µετρό, αεροδρόµιο, 
µνηµεία κ.λ.π.)

Έχει συµµετάσχει στις µεγαλύτερες αθλητικές και πολιτιστικές εκδηλώσεις που έχουν διοργανωθεί και ενδεικτικά 
αναφέρουµε τους Ολυµπιακούς Αγώνες του 2004,τους χειµερινούς Ολυµπιακούς Αγώνες του 2014 στο Sochi της 
Ρωσίας,τα
Special Olympics του 2010 στην Αθήνα, το Rally Acropolis, το RedBull event,τη συναυλία της Lady Gaga, τις 
παραστάσεις του Cirque Du Soleil καθώς επίσης και τον Αυθεντικό Μαραθώνιο της Αθήνας τη διετία 2015-2016 και 
τελευταία το
2021. Επίσης έχει αναλάβει την τοποθέτηση τεντών και δαπέδων στο Delphi Economic Forum 2019-2020-2022-2023.
Το αξιόπιστο υλικό µας σε συνδυασµό µε τις ανταγωνιστικές τιµές µας, την δωρεάν ενυπόγραφη µελέτη µε προγράµµατα 
CAD και το εκπαιδευµένο µόνιµο προσωπικό που διαθέτουµε, θα σας κάνουν να θελήσετε να µας γνωρίσετε.
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επιχείρηση ανεξάρτητη και πλήρως οργανωµένη στην παραγωγή, έχει συνεργαστεί µε τις µεγαλύτερες κοινοπραξίες και 
έχει υποστηρίξει τα µεγαλύτερα έργα στην Ελλάδα και στο εξωτερικό (κτίρια, τούνελ. γέφυρες, µετρό, αεροδρόµιο, 
µνηµεία κ.λ.π.)

Έχει συµµετάσχει στις µεγαλύτερες αθλητικές και πολιτιστικές εκδηλώσεις που έχουν διοργανωθεί και ενδεικτικά 
αναφέρουµε τους Ολυµπιακούς Αγώνες του 2004,τους χειµερινούς Ολυµπιακούς Αγώνες του 2014 στο Sochi της 
Ρωσίας,τα
Special Olympics του 2010 στην Αθήνα, το Rally Acropolis, το RedBull event,τη συναυλία της Lady Gaga, τις 
παραστάσεις του Cirque Du Soleil καθώς επίσης και τον Αυθεντικό Μαραθώνιο της Αθήνας τη διετία 2015-2016 και 
τελευταία το
2021. Επίσης έχει αναλάβει την τοποθέτηση τεντών και δαπέδων στο Delphi Economic Forum 2019-2020-2022-2023.
Το αξιόπιστο υλικό µας σε συνδυασµό µε τις ανταγωνιστικές τιµές µας, την δωρεάν ενυπόγραφη µελέτη µε προγράµµατα 
CAD και το εκπαιδευµένο µόνιµο προσωπικό που διαθέτουµε, θα σας κάνουν να θελήσετε να µας γνωρίσετε.
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μηχανισμών για μια ολοκληρωμένη 
προσέγγιση της αγροτικής επιχειρη-
ματικότητας, προωθώντας τις απα-
ραίτητες διαρθρωτικές αλλαγές στη 
δημόσια διοίκηση, στη φορολογία, 
στον προγραμματισμό, στη γραφειο-
κρατία, στο χρηματοπιστωτικό σύστη-
μα, στο χωροταξικό σχεδιασμό, κ.λπ.

Ο συγκεκριμένος στρατηγικός σχε-
διασμός μετουσιώνεται έμπρακτα στα 
μεγαλύτερα προγράμματα που έχουν 
χρηματοδοτηθεί ποτέ από πόρους της 
Ε.Ε. στη χώρα μας, επιβεβαιώνοντας 
στο πεδίο ότι για εμάς ο πρωτογενής 
τομέας και οι αγροτικές μας περιοχές 
συνιστούν κεντρική πολιτική προτε-
ραιότητα και επιλογή. 

Ειδικότερα αξιοποιούμε τους πό-
ρους των διαθέσιμων χρηματο-
δοτικών μέσων της Ε.Ε., όπως το 
Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης 
2014-2022, το Στρατηγικό Σχέδιο 
της ΚΑΠ 2023-2027 και το Ταμείο 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας για 
δημόσιες υποδομές μέσω του προ-
γράμματος ΥΔΩΡ 2.0, προκειμένου 
να υλοποιήσουμε ουσιαστικές παρεμ-
βάσεις και προγράμματα σημαντικής 
προστιθέμενης αξίας για τον παραγω-

γικό κόσμο της χώρας μας, όπως τα 
προγράμματα:
 των νέων γεωργών, όπου διαθέ-

σαμε ήδη περισσότερα από 600 εκ. € 
για την αναβάθμιση του ανθρώπινου 
δυναμικού και τη βελτίωση της επι-
χειρηματικότητας με κίνητρα για την 
εγκατάσταση και την εκκίνηση των 
νέων στον πρωτογενή τομέα, την εκ-
παίδευση και την κατάρτισή τους. 

Η προώθηση της αγροτικής επι-
χειρηματικότητας σε βάθος χρόνου, 
προϋποθέτει αλλαγή νοοτροπίας και 
συνεπώς έχει ανάγκη από νέους αν-
θρώπους με διάθεση να συνεισφέ-
ρουν με νέες ιδέες και νέες γνώσεις 
στη παραγωγική διαδικασία, προσδί-
δοντας νέα δυναμική στην ανάπτυξη 
και τη βιωσιμότητα του τομέα. Η στρα-
τηγική μας ως προς την συγκεκριμένη 
προτεραιότητα εδράζει αφενός στην 
ηλικιακή ανανέωση του παραγωγικού 
δυναμικού του πρωτογενή τομέα, και 
αφετέρου στην αναβάθμιση των δε-
ξιοτήτων των απασχολούμενων στην 
πρωτογενή παραγωγή. 

Οι νέοι σε ηλικία γεωργοί είναι οι πιο 
δυναμικοί και έχει φανεί ότι οι αγρο-
τικές εκμεταλλεύσεις, των οποίων οι 

αρχηγοί είναι νέοι σε ηλικία, έχουν 
καλύτερες επιδόσεις, όσον αφορά στο 
οικονομικό μέγεθος, στην παραγωγι-
κότητα εργασίας, στον προσανατολι-
σμό προς την αγορά, κ.λπ. Επίσης, οι 
νέοι σε ηλικία γεωργοί είναι πιο ανοι-
κτοί σε νέες ιδέες και με μεγαλύτερη 
ικανότητα αφομοίωσης γνώσεων, υι-
οθέτησης καινοτόμων πρακτικών και 
διαδικασιών, ανάληψης μεγαλύτερου 
επιχειρηματικού ρίσκου αλλά και πε-
ριβαλλοντικής δέσμευσης σε θέματα 
φυσικών πόρων, προσαρμογής και 
μετριασμού του φαινομένου της κλι-
ματικής αλλαγής, κλπ. 

Στόχος λοιπόν της στρατηγικής μας 
είναι η προσέλκυση νέων επιχειρη-
ματιών γεωργών που θα διαθέτουν 
κατάλληλα εφόδια και βιώσιμες εκ-
μεταλλεύσεις, ενώ για την καλύτερη 
ενσωμάτωσή τους στο παραγωγικό 
περιβάλλον η στήριξη της πρώτης 
εγκατάστασής τους συνδυάζεται με 
αυξημένα κίνητρα για επενδύσεις, με 
παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών, 
με προτεραιότητα συμμετοχής σε συ-
στήματα ποιότητας και με επαγγελμα-
τική κατάρτιση. 
  της βιολογικής γεωργίας και 
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κτηνοτροφίας, όπου διαθέσαμε 
περισσότερα από 700 εκ. € για την 
υιοθέτηση νέων φιλοπεριβαλλο-
ντικών γεωργικών πρακτικών που 
ταυτόχρονα με την προστασία του 
περιβάλλοντος θα συμβάλλουν στην 
μείωση του κόστους εισροών και στην 
βελτίωση της ποιότητας, της υγιεινής 
και της ασφάλειας των προϊόντων. Η 
στροφή σε βιολογικές μεθόδους πα-
ραγωγής κρίνεται απαραίτητη για την 
αξιοποίηση των συγκριτικών πλεονε-
κτημάτων του πρωτογενή μας τομέα 
που αφορούν την ποικιλομορφία 
των κλιματικών και γεωμορφολογι-
κών συνθηκών για την ανάδειξη των 
ποιοτικών αγροτικών μας προϊόντων, 
την μεσογειακής διατροφής και της 
γαστρονομίας μας.
 των μεγάλων και μικρών εγγει-

οβελτιωτικών και αρδευτικών δη-
μοσίων υποδομών, που υλοποιούμε 
μέσα από το εμβληματικό πρόγραμμα 
ΥΔΩΡ 2.0 ύψους 4 δις €, και οι οποίες 
θα συμβάλλουν στην ορθολογικότε-
ρη διαχείριση του αρδευτικού ύδατος 
και στην βιωσιμότητα της γεωργικής 
δραστηριότητας, ειδικά σε περιοχές 
που απειλούνται από ερημοποίηση 
λόγω των επιπτώσεων της κλιματικής 
αλλαγής. 
 των σχεδίων βελτίωσης και της 

μεταποίησης γεωργικών προϊόντων, 
όπου διαθέσαμε ήδη περισσότερα 
από 1 δις € για ιδιωτικές επενδύσεις 
εκσυγχρονισμού των γεωργικών εκ-
μεταλλεύσεων και μεταποιητικών 
επιχειρήσεων, βελτίωσης της παρα-
γωγικότητας και ανταγωνιστικότητάς 
τους, καθώς και εισαγωγής νέων και-
νοτόμων τεχνολογιών, όπως της ψη-
φιακής γεωργίας και των ΑΠΕ, στην 
παραγωγική διαδικασία. 
  των γεωργικών συμβουλών 

και των συμπράξεων καινοτομίας 
μέσω επιχειρησιακών ομάδων, όπου 
διαθέσαμε πόρους της τάξης των 150 
εκ. € για την ανάπτυξη δομών δω-
ρεάν συμβουλευτικής υποστήριξης 
των παραγωγών από γεωτεχνικούς 
επιστήμονες, γεωπόνους και κτηνιά-
τρους, που θα συνδράμουν μέσω της 
τακτικής παρουσίας και στήριξης των 
γεωργών και κτηνοτρόφων στο χω-
ράφι και το στάβλο αντίστοιχα, στη 
μεταφορά γνώσης και ενημέρωσης 

για νέες τεχνολογίες, νέες μεθόδους 
καλλιέργειας και καινοτόμες γεωργι-
κές πρακτικές, αξιοποιώντας τα απο-
τελέσματα της εφαρμοσμένης γεωρ-
γικής έρευνας. 

Στην ίδια κατεύθυνση, μέσω των συ-
μπράξεων καινοτομίας παραγωγών 
με πανεπιστήμια, ερευνητικά ιδρύμα-
τα και φορείς της αγοράς, καθώς και 
μέσω παροχής κινήτρων για τη σύστα-
ση και λειτουργία συλλογικών σχημά-
των, όπως ομάδων και οργανώσεων 
παραγωγών, διευκολύνουμε τη συ-
νεργασία, τη δικτύωση, τη μεταφορά 
γνώσης και την αναζήτηση - υιοθέτηση 
νέων πρακτικών, προϊόντων και τεχνο-
λογιών, καθώς και νέων τρόπων σύν-
δεσης της γεωργικής παραγωγής αφε-
νός με τη πλούσια φυσική, πολιτιστική 
και αγροτική παράδοση και κληρονο-
μιά των αγροτικών μας περιοχών, και 
αφετέρου με το σημαντικό τουριστικό 
δυναμικό της χώρας μας. 
  των τοπικών προγραμμάτων 

LEADER, όπου διαθέσαμε πόρους 
άνω των 600 εκ. € για ιδιωτικές και 
δημόσιες επενδύσεις στις αγροτικές 
περιοχές, επενδύσεις που συνδυά-
ζουν πολυτομεακές και πολυταμειακές 
δράσεις και προωθούν εναλλακτικούς 
τρόπους προσέγγισης της επιχειρημα-
τικότητας μέσα από την πολυδραστη-
ριότητα, την πολυαπασχόληση, τις 

διακλαδικές συνδέσεις, κλπ. 
Στο πλαίσιο των συγκεκριμένων 

προγραμμάτων τοπικής ανάπτυξης, 
ζητούμενο αποτελεί η ενεργοποίηση 
δράσεων που ενσωματώνουν αποτε-
λεσματικότερους τρόπους αντιμετώπι-
σης μεταξύ άλλων της ανθρωπιστικής 
κρίσης, της φτώχειας και του κοινωνι-
κού αποκλεισμού, μέσω της ανάδειξης 
της κοινωνικής διάστασης της επιχει-
ρηματικότητας και της ενθάρρυνσης 
δράσεων κοινωνικής αλληλεγγύης και 
ενημέρωσης με στόχο τη παροχή ευ-
καιριών για απασχόληση και στήριξη 
ειδικών κατηγοριών του πληθυσμού 
στις αγροτικές περιοχές, όπως γυναί-
κες, άνεργοι, μετανάστες, κλπ. 

Συμπερασματικά, οι προκλήσεις εί-
ναι μεγάλες και η αγροτική επιχειρη-
ματικότητα μπορεί να αποτελέσει την 
κινητήριο δύναμη για την ανάπτυξη 
και αναζωογόνηση της ελληνικής πε-
ριφέρειας, δημιουργώντας πρόσθετες 
ευκαιρίες απασχόλησης και εισοδή-
ματος για τους παραγωγούς μας, και 
προσφέροντας βιώσιμες λύσεις σε 
πολλά κρίσιμα προβλήματα, όπως η 
κλιματική αλλαγή, η επισιτιστική επάρ-
κεια και ασφάλεια, η ηλικιακή ανανέ-
ωση και το δημογραφικό κυρίως στις 
ορεινές, στις μειονεκτικές, στις νησιω-
τικές και στις παραμεθόριες περιοχές 
της χώρας μας.
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Προστασία περιβάλλοντος, δημο-
γραφικό και λαθρομετανάστευση
Κωμωδία ή τραγωδία; 

Απόλυτη γελοιότητα χειρισμών των 
δυτικών πολιτικών

Ηθελημένη επιδείνωση ανταγωνι-
στικότητας Usa-Europe;

Εξαγορασμένοι (ή παραπλανημέ-
νοι) πολιτικοί –Γκρέτες;

Οικολογικά – πράσινα κόμματα σε 
ρόλο Δούρειων ίππων;

Οργανωμένη μετακύλιση κεφαλαί-
ων από Δύση σε Ασία;

Η αύξηση κόστους παραγωγής/ 
μείωση ανταγωνιστικότητας της Δύ-
σης αυξάνει την αποδοτικότητα των 
σιωπηρά επενδυθέντων κεφαλαίων 
των ισχυρών καπιταλιστικών “οικο-
γενειών” στην Ασία και αυξάνει την 
δυνατότητα διείδυσης των ασιατικών 
προϊόντων.

Η διακοπή λειτουργίας παραγω-
γικών μονάδων στην Δύση είναι δι-
αδικασία μη αναστρέψιμη ή απαιτεί 
πολύ μεγάλη χρονική, κοινωνική και 
κοστολογική αναμόρφωση.

Η απαξίωση παραγωγικών δυνα-
μικοτήτων στην Δύση παράλληλα με 
την αυξημένη δυνατότητα εσωτερικής 
κατανάλωσης των Ασιατικών χωρών 
οδηγεί σε ήδη παρατηρούμενες αυξή-
σεις τιμών όλων των προϊόντων, και 
υπερχρέωση / χρεοκοπία των Δυτι-
κών κυβερνήσεων πριν την επικράτη-
ση ολοκληρωτικών συστημάτων δια-
κυβέρνησης (σήμερα ονομαζόμενων 
ακροδεξιών) που προκύπτουν από 
την μεταστροφή των δυσαρεστημέ-
νων λαϊκών στρωμάτων από τα προ-
ηγούμενα αριστερίστικα, εναλλακτικά, 
μπαχαλάκικα μορφώματα.

Τα λαϊκά στρώματα είναι πλέον 

σαφώς απολιτικά με άρση των ηθι-
κών φραγμών “θρησκεία – οικογέ-
νεια”, η παλιά τοποθέτηση αριστερά/
δεξιά – προοδευτικά/συντηρητικά έχει 
ακυρωθεί. Αποτελεί θεμιτή επιθυμία 
του λαού η συνεχής βελτίωση βιοτικού 
επιπέδου. Η συνεχής δημογραφική 
επιδείνωση των Δυτικών κοινωνιών, 
η αποφυγή τεκνοποίησης με σκοπό 
την διαβίωση υψηλότερου επιπέδου 
αποτελεί συμπεριφορά 20ετίας.

 Οι μεταναστευτικές ροές και οι 
χειρισμοί προκαλούν ερωτήματα 
λανθασμένης προσέγγισης ή συνο-
μωσίας – ύπουλων στόχων. Εννοείται 
ότι το δημογραφικό θα αντιμετωπιζό-
ταν με selection μεταναστών όπως οι 
επιλογές Gastarbeiter στην μεταπολε-
μική Γερμανία και όχι είσοδο δήθεν 
προσφύγων. Κυβερνήσεις-βουλευτές 
εξαγορασμένοι με στοχοθεσία άγνω-
στη στον λαό; Συνομωσία στα πλαίσια 

Προστασία περιβάλλοντος, 
δημογραφικό  

και λαθρομετανάστευση 

Ο κ. ΚΏΝΣΤΑΝΤΊΝΟΣ ΣΤΑΜΑΤΟΓΊΑΝΝΗΣ,  
ΟΊΚΟΝΟΜΟΤΈΧΝΊΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΤΗΣ Π.Έ.Σ.Έ.Δ.Έ., 

ΟΊΚΟΝΟΜΊΚΟΣ ΑΝΑΛΥΤΗΣ – ΔΊΠΛ. ΟΊΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ – 
ΜΗΧ/ΓΟΣ ΜΗΧ/ΚΟΣ ΚΑΤΑΘΈΤΈΊ  

ΤΗΝ ΠΡΟΣΏΠΊΚΗ ΤΟΥ ΤΟΠΟΘΈΤΗΣΗ  
ΠΑΝΏ ΣΤΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΝ  

ΤΊΣ ΔΥΤΊΚΈΣ ΚΟΊΝΏΝΊΈΣ

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΌΣ 
ΣΤΑΜΑΤΌΓΙΑΝΝΗΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΟΤΕΧΝΙΚΟΣ 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ Π.Ε.Σ.Ε.Δ.Ε., 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΑΝΑΛΥΤΗΣ 
– ΔΙΠΛ. ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ 
– ΜΗΧ/ΓΟΣ ΜΗΧ/ΚΟΣ
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παγκοσμιοποίησης ή απλή καπιτα-
λιστική εκμετάλλευση ευκαιριών; Το 
κόστος εκπατρισμού-μετακίνησης των 
λαθρομεταναστών αλλά και η επιδο-
ματική διαβίωση τους προκαλούν 
τεράστιες χρηματοροές, πρόσφορες 
δρομολόγησης και επιχειρηματικής 
εκμετάλλευσης. Το κόστος ανέρχεται 
σε 100 Δις€ ετησίως την τελευταία 
5ετία στην Ευρώπη.

Το πείραμα κοινωνικής πειθαρχίας 
ευκαιρίας δοθείσης με Covid επέτυ-
χε. Συνεπώς η επιβολή ολοκληρω-
τικών μεθόδων διακυβέρνησης στο 
μέλλον με μικρές κοινωνικές ανατα-
ραχές μπορεί να αποτελεί επιδίωξη 
των ισχυρών.

Δίνω μεγάλες πιθανότητες η ισλα-
μική εισβολή λαθρομεταναστών (φυ-
σικά όχι προσφύγων/ δεν αντέχω άλ-
λες βλακείες από δήθεν ευαίσθητους 
ή και πιθανόν ξεγελασμένους από τα 
τεράστια συμφέροντα πολιτικών και 
ΜΚΟ) υπό σαφή επίγνωση των στό-
χων τους, να αποτελεί παράλληλο 
σχέδιο των ελίτ προς συμπίεση του 
κόστους εργασίας της μικρο/μεσοα-
στικής τάξης του συνόλου των Ευρω-
παϊκών χωρών, με καθήλωση μισθών, 
αυξανόμενο πληθυσμό και συνεπώς 
αυξανόμενο κόστος κατοικίας, με σι-
ωπηρή αποδοχή των απολίτιστων 
πιστεύω συνηθειών τους (με βάση τα 
σημερινά δεδομένα). Δεν θα έπρε-
πε να έχει θέση στις κοινωνίες μας ο 
μουσουλμανικός φονταμενταλισμός, 
μετά την επιτυχία απεξάρτησης από τις 
θρησκείες και ισότητα όλων ανεξαρ-
τήτως καταγωγής (ευγενείς/ελεύθεροι/
δούλοι) και φύλου. Γιατί θα πρέπει οι 
κοινωνίες να αποδεχθούν μουσουλ-
μάνους με αποδοχή της Σαρίας ως 
υπερισχύουσας των κρατικών νόμων 
και εφαρμογή κλειτορειδεκτομής; Τα 

δήθεν επιχειρήματα περί αναγκαιότη-
τας αποδοχής τους, λόγω Δημογραφι-
κού προβλήματος αποτελούν γελοίες 
δικαιολογίες. Εάν η επιλογή μας είναι 
να συμπληρώσουμε τον φθίνοντα 
πληθυσμό, τότε αυτό προφανώς πρέ-
πει να γίνει με προσωπικό υψηλών 
προσόντων (selection), ώστε να μπο-
ρεί να διατηρηθεί το βιοτικό επίπεδο 
υψηλών αμοιβών συνδεδεμένων 
με την παραγωγικότητα στην Ευρώ-
πη, κάτι που είναι ιδιαίτερα εύκολο, 
αναλογιζόμενοι την υπάρχουσα δια-
φορά αμοιβών. (ΑΕΠ κατά κεφαλή: 
Ε.Ε. 44.000$/y, Νιγηρία Πληθυσμός 
201εκ-2.465$/y, Πακιστάν 212εκ-
1388$, Αιθιοπία 109εκ-1066$, Αφ-
γανιστάν 32εκ-600$/y). 

Τεράστια ερωτηματικά προκαλεί η 
εμφάνιση όλων αυτών των εισβολέων, 
που κατά τα μέσα ενημέρωσης κατα-
βάλλουν περί τις 5-10.000$ κατά κεφα-
λή, μόνον για το πέρασμα στην Ευρώπη 
συν όποια άλλα έξοδα, σε σύγκριση με 
το κατά κεφαλήν εισόδημα. Παρακαλώ 
σκεφτείτε το. Πιθανόν καταβάλλονται 
από οργανωμένες Δυτικές επιχειρήσεις 
που έχουν συνολικά κέρδος από τις ευ-
ρωπαϊκές επιδοτήσεις.

Ακολουθώντας την λογική του 
“follow the money”, δίνω μεγάλη πι-
θανότητα η επιχείρηση να διευθύνεται 
από τον τελικό προορισμό, δηλαδή 
ΜΚΟ-εταιρείες τροφοδοσίας-στέ-
γασης-πολιτικά κόμματα που υπο-
στηρίζουν την λαθρομετανάστευση 
να χρηματοδοτούν την αλυσίδα: 
Άσυλο-Διάχυση στην Ευρώπη-Γκέτο 
διαμονής/ διανομής, Διακινητές Με-
σογείου -Συνοδοί -Οργανωτές τα-
ξιδίου μέχρι Τουρκία/ Λιβύη ή όπου 
αλλού- Συλλέκτες προσφύγων στην 
χώρα καταγωγής τους με σύναψη 
συμφωνίας εξάρτησης/υπακοής. 
Χωρίς πλήρη γνώση των συνολικών 
χρηματοροών, υποθέτω πως αυτή η 

μορφή επιχείρησης είναι οργανώσιμη 
και μάλλον αυτοχρηματοδοτούμενη ή 
δια εκβιασμού– ανάληψης υποχρέω-
σης εκ μέρους των λαθρομεταναστών 
για μερική τουλάχιστον αποπληρωμή 
από τις επίσημες η μαύρες εργασίες 
τους στις χώρες προορισμού, καθότι 
παραμένουν για αρκετά χρόνια εκ-
μεταλλεύσιμοι από ΜΚΟ& Συνεργά-
τες για ολοκλήρωση της διαδικασίας 
ασύλου. Πάντως σκεφτείτε ότι μόνον 
παράνομες δραστηριότητες απο-
φέρουν υψηλό περιθώριο κέρδους 
στον σύγχρονο παραγωγικό καπιτα-
λισμό σε όλες τις βαθμίδες διακίνησης 
(Όπλα – Ναρκωτικά – Σάρκα - Σύγ-
χρονο Δουλεμπόριο = Λαθρομετα-
νάστες). 

Από αρχαιοτάτων χρόνων στην γη, 
το ποσοστό των πολιτισμένων/εξελιγ-
μένων/ οικονομικά ισχυρών κοινωνι-
ών/λαών αποτελούσε το 5-10% του 
συνόλου, όπως και σήμερα με 8Δις 
πληθυσμό. Με εξέλιξη αιώνων κατα-
λήξαμε στην σημερινή Δημοκρατική 
Ευρωπαϊκή κοινωνία με απόλυτη ισό-
τητα απέναντι στον νόμο και δικαίωμα 
ψήφου για όλους. (GR:Δικαίωμα ψή-
φου γυναικών 1953, Απόλυτη ισότητα 
στο Σύνταγμα του 1983, κοινή επιμέ-
λεια τέκνων και κατάργηση θεσμού 
προίκας).

Πολυπολιτισμικότητα και προστα-
σία περιβάλλοντος είναι όροι που 
προωθούνται προς κοινωνική απο-
δοχή, με στόχο την τελική επιβάρυν-
ση της μεσοαστικής τάξης. Πιθανόν η 
σοσιαλδημοκρατική μας εξέλιξη της 
τελευταίας 50ετίας στον Δυτικό κόσμο 
να αποτέλεσε μη επιθυμητή διαδρομή 
στους σχεδιασμούς κάποιων σκληρο-
πυρηνικών φασιστοειδών ισχυρών 
που επιθυμούν ταξικό διαχωρισμό με 
ορατές τις διαφορές τάξεων και δι-
καίωμα ισχυρής εμπλοκής δυνάμεων 
καταστολής.
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Αδιαμφισβήτητη επιθυμία του μι-
κρο/μεσοαστικού πληθυσμού αποτε-
λεί η επαρκής τροφή, ικανοποιητική 
στέγη, θέρμανση και η αγορά αυτο-
κινήτου φυσικά που δεν αγοράζει δια 
εκβιασμού (δεν είναι πολεμικά αερο-
πλάνα). Απόλυτα λογικό φυσικά και 
μη απαγορεύσιμο και για τους σήμε-
ρα αναπτυσσόμενους Ασιάτες. Αντί της 
εξεύρεσης παγκόσμια αποδεκτής λύ-

σης (συμβιβασμού μεταξύ ανάπτυξης 
και προστασίας περιβάλλοντος), επιδι-
ώκεται ο περιορισμός νομοθετικά και 
διά δημιουργίας τύψεων στις Δυτικές 
Κοινωνίες που αποτελούν πολύ μικρό 
πλέον μέρος του παγκόσμιου πληθυ-
σμού και της ρύπανσης, με αποτέλε-
σμα την μείωση ανταγωνιστικότητας 
και πτώση βιοτικού επιπέδου χωρίς 
αντίκρισμα. Αδιανόητα τα συμπερά-

σματα στημένων γκάλοπ προς δημι-
ουργία τύψεων -αποδοχή: Θα θέλατε 
καθαρή ατμόσφαιρα; Απάντηση: Φυ-
σικά=> Συμπέρασμα 95% υπέρ. Έναντι 
της τίμιας ερώτησης: Θα θέλατε καλύ-
τερο περιβάλλον, αν η αγορά αυτοκι-
νήτου κόστιζε 5.000 Ευρώ περισσό-
τερα και η επιβάρυνση της βενζίνης 
θα αφαιρεί 3.000/έτος από το ετήσιο 
εισόδημα σας των 15.000; 

Οι παγκόσμιες εκπομπές CO2 ξεπερνούν τα 36 bilt/y, από 9 bilt/y το 1960. Η αύξηση παγκόσμιων εκπομπών CO2 (2000-
2021) ανέρχεται σε 46% ή 557 milt/y και η μείωση που επέτυχε η Ευρώπη ανέρχεται σε 49 milt/y. Η Κίνα αύξησε την συμμετοχή 
της από 3,6 σε 11,5 bilt/y, η μείωση στην Ευρώπη αντίστοιχα από 4,17 σε 3,14 bilt/y και σε Usa από 6 σε 5,2bilt/y. Η Γερμανία 
μείωσε τις εκπομπές από 0,9 σε 0,7 bilt/y, στο ίδιο διάστημα η Ινδία τις αύξησε από 0,9 σε 2,7 bilt/y.
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Η παγκόσμια κυκλοφορία οχημάτων Ι.Χ. ανέρχεται σε 1,27 Δις με αύξηση κατά 30εκ/έτος.. Μικρή μείωση παρατηρείται 
στην Ευρώπη με τις νέες κυκλοφορίες να μειώνονται από 15εκ/έτος σε 11εκ/έτος. Η παγκόσμια παραγωγή οχημάτων ανήλ-
θε από 45 σε 90εκ οχήματα/έτος μεταξύ 1990 και 2021 με 27εκ εξ’ αυτών να παράγονται στην Κίνα και 5 εκ στην Ινδία. Οι 
εξαγωγές οχημάτων Γερμανίας στην Κίνα αυξήθηκαν κατά 430% σε 13 χρόνια και αποτελούν πλέον το 34% των εξαγωγών 
προς τους 8 μεγαλύτερους πελάτες/χώρες.

Η σύγκριση του δείκτη Βιομηχανικής παραγωγής προς τον δείκτη ΑΕΠ σε Usa και Ε.Ε. εμφανίζει τραγική υστέρηση της 
τάξης του 90% σε Usa και 60% σε Ε.Ε., που οδηγεί φυσικά σε εισαγωγές και έλλειμμα ισοζυγίου αγαθών που καλύπτεται με 
εκτύπωση χρήματος (=φωτοτυπίες).

Η ψαλίδα μεταξύ γεννήσεων και θανάτων έχει ξεπεράσει το 1εκ/έτος στην Ε.Ε. (4 προς 5 εκ), οι γάμοι μεταξύ 1970 και 2020 
έχουν μειωθεί κατά 40%, τα διαζύγια έχουν αυξηθεί κατά 200% και η αναλογία γάμων προς διαζύγια έχει διαμορφωθεί από 
10:1 σε 2:1 περίπου.
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Η δαπάνη συντάξεων σαν ποσοστό 
του ΑΕΠ βαίνει αυξανόμενη παρά την 
αύξηση των ορίων συνταξιοδότησης 
και ανέρχεται στην Ε.Ε. στο 13% του 
ΑΕΠ, σε δε Ελλάδα και Ιταλία στο 
17% περίπου, δαπάνες προφανώς μη 
διατηρήσιμες σε περιβάλλον χαμηλής 
ανάπτυξης ή ύφεσης. 

Η εξέλιξη του προσδόκιμου ζωής 
που έχει αυξηθεί (1970-2022) από 
71 σε 81 έτη (π.χ. Ελλάδα) σε συν-
δυασμό με την υπογεννητικότητα 
διαμορφώνει συνθήκες κοινωνικής 
κατάρρευσης

Οι εξαιρετικά αρνητικές δημογρα-
φικές εξελίξεις στην Ε.Ε., όσον αφορά 
γεννήσεις, θανάτους και την απόκλιση 
μεταξύ τους, γάμους, διαζύγια, δαπάνη 
συντάξεων, παράλληλα με την συνεχή 
αύξηση του προσδόκιμου ζωής προ-
καλούν μεγάλα ερωτηματικά ως προς 
την μη λήψη μέτρων αφ’ ενός και την 
μη συνεχή και έντονη επισήμανση του 
προβλήματος από τις κυβερνήσεις, ως 
το κυριότερο από όλα τα προβλήμα-
τα των κοινωνιών. Η αντεστραμμένη 
πληθυσμιακή πυραμίδα που παρα-
τηρείται σημαίνει θάνατο του κοινω-

νικού χώρου και αντικατάσταση του 
από άλλους και όχι απλά οικονομική 
ύφεση ή χρεοκοπία. Η Γερμανία θα 
βιώσει τελευταία την υποχώρηση, κα-
θότι η νεοπλουτιστική επιθυμία των 
ανερχομένων Κίνα-Ινδία για υψηλής 
ποιότητας οχήματα και τεχνολογικά 
αγαθά ανάλογα των Αραβικών χω-
ρών λειτουργεί υποστηρικτικά. 

Η γνώση των ανωτέρω στοιχείων σε 
ηλικία πολύ μικρότερη της σημερινής 
θα μου προκαλούσε πιστεύω έναν 
συνδυασμό οργής και τρόμου.

www.gobhma.gr
H ενημέρωση στα τεχνικά θέματα 

γυρίζει σελίδα





74    Η ΓΩΝΙΑ ΤΗΣ ΠΕΕΓΕΠ

H πρόταση της ΠΕΕΓΕΠ που 
συνοπτικά θα αναφερθεί 
εδώ είναι προϊόν συλλογι-

κής, μακροχρόνιας και πάντοτε ανοι-
χτής σε κάθε βελτίωση, προσπάθειας 
ώστε να απαντηθεί το ερώτημα, «πώς 
μπορεί να γίνει μια σύγχρονη Ελληνική 
πόλη, πράσινη».

Η πρότασή δεν αναφέρεται μόνο σε 
κάποια συγκεκριμένα έργα που πρέπει 
να γίνουν, αλλά και στις γενικές αρχές 
σχεδιασμού και υλοποίησης, ενός βι-
ώσιμου προγράμματος, από το οποίο 
μπορεί να προκύψει ένα συγκεκριμέ-
νο αποτέλεσμα, που θα τηρεί τις αρχές 
και προϋποθέσεις που θα τεθούν.

Βασικό στοιχείο της πρότασης εί-
ναι η δημιουργία πράσινου δικτύου 
(γραμμικών πάρκων - πεζοδρόμων – 
ποδηλατοδρόμων), χωρίς άσφαλτο, 
τσιμέντο και λοιπά σκληρά υλικά και 
ανάδειξή του ως εναλλακτικό τρόπο 
«πράσινης κίνησης».

Το δίκτυο θα αποτελείται από ένα 
κεντρικό δίκτυο πράσινων αρτηρι-
ών και από δευτερεύοντα και τριτεύ-
οντα δίκτυα πράσινων διαδρομών.

 Η προτεινόμενη κατασκευή του κε-
ντρικού δικτύου πράσινων αρτηρι-
ών αφορά αποκλειστικά την Περιφέ-
ρεια Αττικής και εντοπίζεται στο δίκτυο 
των οδικών αξόνων αρμοδιότητός 
της. Ενδεικτικά μερικοί από τους οδι-
κούς άξονες που θα μπορούσε να πε-
ριλαμβάνει το πρωτεύον δίκτυο είναι: 
Λ. Μεσογείων, Λ. Κηφισίας, Λ. Βου-
λιαγμένης, Λ. Συγγρού, Λ. Πειραιώς, 
Λ. Κύμης, Λ. Κατεχάκη, Λ. Αθηνών, κ.α. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 
ΣΚΌΤΕΙΔΑΚΗΣ 
ΓΕΩΠΟΝΟΣ  
ΜΕΛΟΣ Δ.Σ. ΠΕΕΓΕΠ

Πώς η Αθήνα μπορεί 
να γίνει μία σύγχρονη,  

πράσινη πόλη
ΤΊΣ ΠΡΟΤΑΣΈΊΣ ΤΗΣ ΠΈΈΓΈΠ  

ΓΊΑ ΤΗΝ ΠΡΑΣΊΝΗ ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ 
ΠΑΡΟΥΣΊΑΖΈΊ ΣΤΟ ΈΡΓΟΛΗΠΤΊΚΟΝ ΒΗΜΑ  

Ο κ. ΠΑΝΑΓΊΏΤΗΣ ΣΚΟΤΈΊΔΑΚΗΣ ΓΈΏΠΟΝΟΣ  
ΚΑΊ ΜΈΛΟΣ Δ.Σ. ΠΈΈΓΈΠ

Κεντρικό δίκτυο πράσινων αρτηριών
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Το κεντρικό δίκτυο αυτό θα μπο-
ρούσε να κατασκευαστεί κατά μήκος 
(και από τις δύο πλευρές των δρόμων) 
του υφιστάμενου δικτύου οδικών 
αξόνων, αξιοποιώντας τους υφιστά-
μενους παράδρομους, οι οποίοι μπο-
ρούν να διαμορφωθούν σε γραμμικά 
πάρκα - χωρίς να δημιουργήσουν ου-
σιαστική κυκλοφοριακή επιβάρυνση 
στο κύριο οδικό δίκτυο όπως φαίνεται 
στην σχετική εικόνα. Το συνολικό μή-
κος του πρωτεύοντος δικτύου αυτού, 
είναι περίπου 500 χλμ. (250 χλμ x 2 
πλευρές) και αντιστοιχεί στο 15 – 20% 
του συνολικά προτεινόμενου δικτύου 
πράσινων διαδρομών.

Τα δευτερεύοντα και τριτεύο-
ντα δίκτυα πράσινων διαδρομών 
(γραμμικά πάρκα- πεζόδρομοι - πο-
δηλατόδρομοι) βρίσκονται μέσα στον 
ιστό του κάθε Δήμου και θα συνδέεται 
με το κεντρικό δίκτυο των πράσινων 
αρτηριών 

Κατά τον σχεδιασμό του δικτύου 
ως βασικά του χαρακτηριστικά απαι-
τείται:
	Να έχει σαφείς τελικούς προορι-

σμούς (άλση, μητροπολιτικά πάρκα, 
αιγιαλούς κλπ.)
	Να ενσωματώνει και να μην αποκό-

πτει τις ανάγκες λειτουργίας μιας πό-

λης, για το σύνολο του πληθυσμού 
που την κατοικεί
	Να εξασφαλίζει επιλογές κίνησης, με 

ενδιάμεσους προορισμούς, που θα 
οδηγούν σε προορισμούς, απαραί-
τητους για τις ανάγκες λειτουργίας 
της πόλης (όπως π.χ. το κέντρο της 
πόλης, οι σταθμοί λεωφορείων, οι 
σιδηροδρομικοί σταθμοί κλπ.)
	Να αναπτύσσεται ισοβαρώς
	Να υπάρχει ολική προσβασιμότητα 

από ανθρώπους με αναπηρία
Με βάση τα παραπάνω χαρακτηρι-

στικά και για να πετύχει τους σκοπούς 
του σε κάθε περίπτωση, θα πρέπει να 
τύχει της αποδοχής των κατοίκων – 
χρηστών της πόλης

ΤΡΟΠΟΣ ΚΑΤΑΣΚΈΥΗΣ ΔΊΚΤΥΟΥ 
ΠΡΑΣΊΝΩΝ ΔΊΑΔΡΟΜΩΝ/
ΓΡΑΜΜΊΚΩΝ ΠΑΡΚΩΝ
Ο τρόπος κατασκευής που προτείνου-
με, εντοπίζεται γενικά: 
α) στην απομάκρυνση σκληρών υλι-
κών κάλυψης του εδάφους και την 
αντικατάστασή τους με σταθεροποι-
ημένο υλικό, φυσικής και τοπικής προ-
έλευσης, που θα επιτρέπει την διήθηση 
του νερού και δεν θα απομονώνει το 
έδαφος αλλά θα αποτελεί φυσική του 
προέκτασή του 

β) στην φύτευση κυρίως δενδροστοι-
χιών σκιάς (φυλλοβόλα δέντρα με ή 
χωρίς λουλούδια) η οποία όμως θα 
πρέπει να αντιγράφει τη φυσική καθ’ 
ύψος ισόρροπη διάταξη με την απα-
ραίτητη εδαφοκάλυψη, τον υπόροφο 
και τον όροφο
γ) στην εξασφάλιση επάρκειας νερού 
για άρδευση, με τον κατά το δυνατόν 
περιορισμό χρήσης πόσιμου νερού 
από τα υφιστάμενα δίκτυα ύδρευσης
δ) στην διασφάλιση μέσω διαδρό-
μων πρόσβασης ελαφρών οχημάτων 
προκειμένου να αντιμετωπίζονται τα 
προβλήματα εφοδιασμού, έκτακτων 
καταστάσεων κλπ. 
ε) στην δημιουργία κανονισμού λει-
τουργίας προκειμένου να αποφευ-
χθούν φαινόμενα κατάληψης του 
χώρου
στ) στην επάρκεια φωτισμού
ζ) στην επαρκή «επίπλωση» (παγκάκια 
κλπ)
η) στην ευκολία συντήρησης και δια-
τήρησης του πρασίνου και των δαπέ-
δων
θ) στην ασφάλεια των χώρων κλπ. 

ΤΈΧΝΊΚΑ ΚΑΊ ΟΊΚΟΝΟΜΊΚΑ 
ΣΤΟΊΧΈΊΑ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ  
ΤΗΣ ΠΈΈΓΈΠ
Το επιπλέον πράσινο που πρέπει να 
προστεθεί είναι 37.500 στρέμματα 
ώστε να επιτευχθεί ο στόχος των 10 
τ.μ. ανά κάτοικο.

Το εκτιμώμενο συνολικό μήκος του 
δικτύου θα είναι της τάξης των 3.000 
χλμ. Η ποσότητα των νέων δέντρων 
και θάμνων που θα χρησιμοποιηθούν 
εκτιμάται ότι θα είναι 937.500 δέντρα 
και 7.500.000 θάμνοι, ενώ θα απαι-
τηθεί προσθήκη περίπου 320.000 μ3 
κηπαίου χώματος. Η ποσότητα νερού 
που θα απαιτηθεί για την ετήσια άρ-
δευση των φυτών θα είναι περίπου 
1.600.000 μ3. 

Η μέση εκτιμώμενη συνολική δαπά-
νη κατασκευής με δεδομένα πενταε-
τίας, είναι της τάξης των 650.000.000 
€, ενώ η συνολική ετήσια δαπάνη 
συντήρησης θα είναι της τάξης των 
40.000.000 €. 

Η πρόταση της ΠΕΕΓΕΠ, ολοκλη-
ρώθηκε το 2017 και παρουσιάστηκε 
δημόσια στο Πνευματικό Κέντρο του 
Δήμου Αθηναίων καθώς και στην Επι-
τροπή Περιβάλλοντος της Βουλής.
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Σ ε συνέχεια προηγούμενου σχετικού άρθρου για τα 
ανεπιθύμητα φαινόμενα των ανατινάξεων, θα ανα-
φερθούμε στο θόρυβο & στη σκόνη.

Σε κάθε ανατίναξη δημιουργείται ωστικό κύμα, κυρίως 
από την εκτόνωση της πίεσης των αερίων που προκύπτουν 
από την έκρηξη των υλικών. 

Σύμφωνα με τους Wiss & Lineham (1978) η δημιουργία 
ωστικού κύματος οφείλεται σε :
 διαφυγή των αερίων της έκρηξης από το στόμιο του δια-

τρήματος (venting) & δια μέσου της μάζας του θρυμματι-
σμένου βράχου.
 διαφυγή αερίων από τις ασυνέχειες του πετρώματος που 

συναντούν τα διατρήματα.
 μετατόπιση του θραυσμένου πετρώματος κατά την ανατί-

ναξη, όπου λόγω του μεγάλου όγκου συμπιέζει τον αέρα. 
 πρόσκρουση μεταξύ των τεμαχίων του εξορυγμένου υλι-

κού καθώς αυτά κινούνται αιωρούμενα.
 ελεύθερη έκρηξη υλικών στην επιφάνεια του εδάφους, 

όπως πχ όταν χρησιμοποιείται ακαριαία θρυαλλίδα για 
την έναυση των υπονόμων. 
Το ωστικό κύμα προκαλεί τοπική μεταβολή της πίεσης στον 

αέρα (υπερπίεση) η οποία και μεταδίδεται ακτινικά προς κάθε 
δυνατή διεύθυνση με ταχύτητα περίπου 340 m/sec. Έτσι πα-
ράγεται ένας ανεπιθύμητος κι ενοχλητικός ήχος (θόρυβος).

Επειδή η ανατίναξη διαρκεί πολύ μικρό χρονικό διάστη-
μα (1 - 2 sec αναλόγως του πλήθους των διατρημάτων), 
πρακτικά θα γίνει αντιληπτή ως βροντή ή “μπουμπουνητό”, 

αυτό δηλαδή που συνήθως ακολουθεί μετά τις ηλεκτρικές 
εκκενώσεις (αστραπές & κεραυνούς) στην ατμόσφαιρα σε 
μια βροχερή ημέρα. 

Είναι αρκετά σύνηθες το φαινόμενο, ο θόρυβος που προ-
καλεί μια έκρηξη να συγχέεται με τη δόνηση. Με δεδομένο 
ότι τα ηχητικά κύματα ταξιδεύουν με μικρότερη ταχύτητα 
από τη δόνηση, θεωρείται από τους περιοίκους ότι η έκρηξη 
προκαλεί “διπλή δόνηση”. Η ψευδαίσθηση αυτή γίνεται ακό-
μη πιο έντονη από την επίδραση που έχει το ωστικό κύμα 
(μεταβολή στην πίεση του αέρα) στα παράθυρα των σπιτιών 
(κροτάλισμα). 

Η υπερπίεση (sound pressure) ή ωστικό κύμα που δη-
μιουργείται από την έκρηξη μιας ποσότητας εκρηκτικής 
ύλης, υπολογίζεται από την ακόλουθη σχέση (ISEE Blaster’s 
Handbook): 

όπου:
 P η προκαλούμενη πίεση στον ατμοσφαιρικό αέρα σε kpa 

(sound pressure)
 Q η ποσότητα της εκρηκτικής ύλης σε kg ανά χρόνο επι-

βράδυνσης 
 R η απόσταση της θέσης μέτρησης από το σημείο της 

έκρηξης σε μέτρα
 Κ & β συντελεστές με τιμές αναλόγως των συνθηκών γό-

μωσης

Ο ΜΗΧΑΝΊΚΟΣ ΜΈΤΑΛΛΈΊΏΝ ΈΜΠ MSC,  
ΤΈΧΝΊΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΣΈ ΘΈΜΑΤΑ ΈΦΑΡΜΟΓΗΣ ΈΚΡΗΚΤΊΚΏΝ ΥΛΏΝ  

Κ. ΛΈΏΝΊΔΑΣ ΚΑΖΑΚΟΣ ΓΡΑΦΈΊ ΣΤΟ EΡΓΟΛΗΠΤΊΚΟΝ ΒΗΜΑ  
ΓΊΑ ΤΑ ΑΝΈΠΊΘΥΜΗΤΑ ΦΑΊΝΟΜΈΝΑ ΤΏΝ ΑΝΑΤΊΝΑΞΈΏΝ”  

ΚΑΘΏΣ ΚΑΊ ΤΑ ΜΈΤΡΑ ΑΝΤΊΜΈΤΏΠΊΣΗΣ ΤΟΥΣ

ΛΕΩΝΙΔΑΣ 
ΚΑΖΑΚΌΣ
ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ 
ΜΕΤΑΛΛΕΙΩΝ ΕΜΠ MSC 
ΤΕΧΝΙΚΟΣ 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΣΕ 
ΘΕΜΑΤΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 
ΕΚΡΗΚΤΙΚΩΝ ΥΛΩΝ

Ανεπιθύμητα  
φαινόμενα ανατινάξεων

ΕΚΤΙΜΗΣΗ & ΜΕΤΡΑ ΑΝΤΙΜΕΤΏΠΙΣΗΣ

Μέρος 2ο – Θόρυβος & σκόνη
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Συνήθως όμως ως μονάδα μέτρησης της ηχητικής έντα-
σης χρησιμοποιείται το decibel (dB), το οποίο προκύπτει 
από τη σύγκριση της υπερπίεσης με μια τιμή αναφοράς (PO 
= 20 x 10-9 kpa). Υπολογίζεται από τη σχέση dB = 20 x log 
(P/PO).

Προφανώς η υπερπίεση (ωστικό κύμα) δεν πρέπει να ξε-
περνά κάποιο όριο ώστε να μην υπάρχουν παράπονα αλλά 
και να μην προκαλούνται ζημιές. 

Επί σειρά ετών θεωρούνταν ως ασφαλές όριο η τιμή των 
140 dB. Η Υπηρεσία Μεταλλείων των ΗΠΑ (USBM) έπειτα 
από σχετική μελέτη του Siskind (1980) υιοθέτησε ως ανώτα-
τη επιτρεπόμενη τιμή τα 134 dB, που πρακτικά αποτελεί το 

ήμισυ της προηγούμενης (λόγω λογαριθμικής κλίμακας) & 
ισοδυναμεί με το θόρυβο που προκαλεί άνεμος ταχύτητας 
32 km/h (έντασης περίπου 5 στην κλίμακα Beaufort).

Η τιμή των 134 dB υιοθετήθηκε ως μέγιστη επιτρεπόμενη 
και από τον Κανονισμό Μεταλλευτικών & Λατομικών Εργα-
σιών (ΚΜΛΕ – Yπ. Aποφ. 2223 ΦEK 1227/14-06-2011) που 
εφαρμόζεται στη χώρα μας (άρθρο 88).

Εκτός από την ποσότητα των εκρηκτικών ανά χρόνο 
επιβράδυνσης, το ωστικό κύμα επηρεάζεται και από ατμο-
σφαιρικούς παράγοντες, όπως η διεύθυνση & η ταχύτητα 
του πνέοντος ανέμου, καθώς και τη θερμοκρασιακή ανα-
στροφή (atmospheric inversion).

Σε κανονικές συνθήκες η θερμοκρασία του αέρα μειώνε-
ται κατά περίπου 2 οC ανά 300 m ύψους. Το ίδιο συμβαίνει 
και με την ταχύτητα που μεταβάλλεται κατά περίπου 0,5 m/
sec για κάθε αλλαγή της θερμοκρασίας κατά 1 οC. Η κανονι-
κή αυτή συνθήκη στρέφει τα ηχητικά κύματα προς τα πάνω 
μακριά από το έδαφος, με αποτέλεσμα να απορροφούνται 
από την ατμόσφαιρα. 

Στην περίπτωση θερμοκρασιακής αναστροφής (σπάνιο 
φαινόμενο) η θερμοκρασία του αέρα αυξάνεται με το ύψος 
με αποτέλεσμα τα ηχητικά κύματα να επιστρέφουν προς το 
έδαφος. Έτσι αντί να έχουμε απόσβεση του θορύβου, πα-
ρατηρείται τοπικά ενίσχυση της έντασης του. 

almeva Hellas OE 
Ζακύνθου 12, Τ.Κ.14452, Μεταμόρφωση, Αθήνα | Τηλ.: +30 210 2322970 | E-mail: info@almeva.gr | web: www.almeva.gr   
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Πιστοποιημένο πρόγραμμα Η/Υ υπολογισμού 
καμινάδων κατά ΕΝ 13384-1 & 2

Συστήματα καπνοδόχων συμπυκνωμάτων από dn60 έως dn315mm,
     Ουδετεροποιητές συμπυκνωμάτων 25kW έως 1.500kW

Ανεμιστήρες βεβιασμένης απαγωγής καυσαερίων, 
Επαγγελματικά συστήματα ανάκτησης ενέργειας

The

Innovation 
in gas flue systems



78    TEXNIKO ΘΕΜΑ

Ο άνεμος μπορεί να επιδράσει επίσης με την ταχύτητα 
& τη διεύθυνση διάδοσης του. Όταν πνέει άνεμος προφα-
νώς και θα γίνει εντονότερα αισθητός ο ήχος της έκρηξης 
προς την κατεύθυνση που φυσάει. Με την ένταση του δε θα 
συμβάλει και στην ενίσχυση της στάθμης του θορύβου στη 
συγκεκριμένη περιοχή. 

Η ύπαρξη φυσικού αναχώματος ή άλλης μορφής προ-
στατευτικού φραγμού μεταξύ της θέσης ανατίναξης και του 
σημείου ενδιαφέροντος, μειώνει την επίδραση αυτή. 

Ταυτόχρονα με τη πρόκληση θορύβου το ωστικό κύμα 
της ανατίναξης παρασύρει και τα μικροσκοπικά σωματίδια 
από το θρυμματισμένο πέτρωμα (σκόνη). Προφανώς όσο 
ισχυρότερο το ωστικό κύμα & η ένταση του πνέοντος ανέ-
μου, τόσο μεγαλύτερη η διασπορά της σκόνης. 

Το φαινόμενο αντιμετωπίζεται σχετικά εύκολα με δια-
βροχή των μετώπων εξόρυξης από ασφαλή απόσταση & 
πάντοτε πίσω από αυτά, για προστασία από τις εκτινάξεις 
θραυσμάτων πετρώματος. Εάν δε υπάρχει και δυνατότητα 
τηλεχειρισμού του “καταβρεχτήρα” ακόμα καλύτερα !

Οι παρεμβάσεις που μπορούν να γίνουν ώστε να μειωθεί 
η ένταση του ωστικού κύματος & δευτερευόντως η διασπο-
ρά σκόνης, είναι :
(a) μείωση της ποσότητας εκρηκτικών Q ανά χρόνο επιβρά-

δυνσης.
(b) προσεκτική & επιμελημένη επιγόμωση (τάπα) σε μήκος 

τουλάχιστον 25 x d, όπου d η διάμετρος σε mm.
(c) αποφυγή προσανατολισμού της διεύθυνσης έναυσης 

των υπονόμων προς εκείνη που θα προκληθεί όχληση 
(π.χ. προς κοντινές κατοικίες) 

(d) επιλογή κατάλληλων χρόνων επιβράδυνσης ώστε η 
βαθμιαία προχώρηση της ανατίναξης να γίνεται με τα-
χύτητα μικρότερη από αυτή της διάδοσης του ήχου στον 
αέρα. 

(e) αποφυγή χρήσης στην επιφάνεια του εδάφους μέσων 
έναυσης που προκαλούν ισχυρή έκρηξη, δηλαδή πρα-
κτικά της ακαριαίας θρυαλλίδας. 

Εάν τούτο δεν είναι εφικτό, θα πρέπει η θρυαλλίδα να 
καλύπτεται από στρώμα λεπτόκοκκης άμμου πάχους περί-
που 10 cm. Έτσι θα περιοριστεί σημαντικά ο παραγόμενος 
θόρυβος, θα αυξηθεί όμως η ποσότητα της σκόνης. 

Η ενδεδειγμένη λύση στο πρόβλημα είναι η χρήση “μη 
ηλεκτρικών καψυλλίων” (Nonel) ή/και ηλεκτρονικών κα-
ψυλλίων (electronic detonators) για την έναυση των εκρη-
κτικών. 

Tόσο με τα “Nonel” όσο και με τα ηλεκτρονικά καψύλλια, 
η έκρηξη ξεκινάει από τον πυθμένα κάθε γομωμένου υπο-
νόμου. Tα αέρια της έκρηξης παραμένουν εντός της θρυμ-
ματισμένης μάζας του πετρώματος για μεγαλύτερο χρονικό 
διάστημα πριν διαχυθούν στην ατμόσφαιρα, συμβάλλοντας 
με την πίεση τους στη μετακίνηση του θρυμματισμένου βρά-
χου από τη φυσική του θέση. 

Έτσι επιτυγχάνεται καλύτερος θρυμματισμός, ενώ και ο 
παραγόμενος θόρυβος είναι περιορισμένος, αφού τα αέρια 
της έκρηξης διαχέονται στην ατμόσφαιρα με τη μικρότε-
ρη δυνατή πίεση. Το τελευταίο συνεισφέρει θετικά και στην 
αποτροπή διασποράς σκόνης. 

Επιπρόσθετα λόγω των πολλαπλών χρόνων επιβράδυν-
σης, έχουμε τη δυνατότητα καλύτερου ελέγχου της ανατίνα-
ξης κι άρα ευκολότερη εφαρμογή του (d).

Με κατάλληλο σχεδιασμό, προσεκτική & επιμελημένη 
εργασία, αλλά και εφαρμογή όλων των κανονισμών όλα 
γίνονται. 



Παρουσίαση 
επετειακού λευκώματος 

ΜΕΓΑΛΟΣ ΧΟΡΗΓΟΣ
Με την υποστήριξη 

του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος

ΧΡΥΣΟΙ ΧΟΡΗΓΟΙΑΡΓΥΡΟΣ ΧΟΡΗΓΟΣ

ΧΟΡΗΓΟΙ ΧΟΡΗΓΟΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

ΑΙΘΟΥΣΑ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ ΤΟΥ ΤΕΕ
ΝΙΚΗΣ 4, ΑΘΗΝΑ

Μ Α Ρ Τ Ι Ο Υ  2 0 2 4

Οδηγός για το μέλλον  
οι μεταρρυθμίσεις  
και ο εκσυγχρονισμός του κλάδου
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Πιο αναλυτικά: 

Υποδομές Παιδείας: 12.769.394,55 €

 Υπογράφηκε η σύμβαση κατασκευής του έργου «Απο-
περάτωση 12θέσιου Δημοτικού Σχολείου Κάτω Νευ-
ροκοπίου» 

	 l Συμβατική δαπάνη: 3.938.269,85 €
 Ανάδοχος: ΚΑΜΕΛΙΔΗΣ ΑΤΕ 

 l  Χρηματοδότηση: ΕΠ “ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ - 
ΘΡΑΚΗ 2021-2027”

 Υπογράφηκε η σύμβαση κατασκευής του έργου «Κα-
τασκευή Γηπέδου 5χ5 στο Δημοτικό Σχολείο Λάππα 
Δήμου Δυτικής Αχαΐας» 

	 l Συμβατική: δαπάνη 155.100,80 €, 
 Ανάδοχος: Κ/Ξ ΤΑΣΣΙΝΗ ΖΩΗ ΤΟΥ ΗΡΑΚΛΗ - 
 ΚΑΪΜΑΚΑΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ

 Υπογράφηκε η σύμβαση κατασκευής του έργου «Επεμ-
βάσεις για τη βελτίωση των κτιριακών εγκαταστάσε-
ων στο Γυμνάσιο Διστόμου»

	 l Συμβατική δαπάνη: 386.023,90 €, 
 Ανάδοχος: ΚΟΙΝ/ΞΙΑ «ΜΟΥΣΤΑΚΙΔΗΣ ΟΡΕΣΤΗΣ - 
 ΜΟΣΧΟΣ - ΜΕΤΡΟΝ Α.Τ.Ε.»

	 l  Χρηματοδότηση: ΠΔΕ Υπουργείου Υποδομών & Με-
ταφορών

 Προκηρύχθηκε ο διαγωνισμός για την ανάθεση εκτέ-
λεσης του έργου: «Ενεργειακή Αναβάθμιση σχολείων 
Δ.Ε. Ζεφυρίου»

	 l  Προϋπολογισμός: 1.600.000 €, 
	 l  Χρηματοδότηση ΕΠ «ΑΤΤΙΚΗ 2014-2020», πόροι του 

Δήμου Φυλής.

ΈΡΓΑ ΑΝΩ ΤΩΝ
55 εκατ. ευρώ

ΈΡΓΑ ΣΥΝΟΛΊΚΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΊΣΜΟΥ 
55,6 ΈΚΑΤ. ΈΥΡΏ ΤΡΈΧΈΊ 
Η ΚΤΊΡΊΑΚΈΣ ΥΠΟΔΟΜΈΣ Α.Έ. 
ΣΤΟΥΣ ΤΟΜΈΊΣ ΤΏΝ ΥΠΟΔΟΜΏΝ 
ΠΑΊΔΈΊΑΣ, ΥΓΈΊΑΣ, ΔΊΚΑΊΟΣΥΝΗΣ  
ΚΑΊ ΑΛΛΏΝ ΦΟΡΈΏΝ

Η δράση υλοποιείται στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας Ελλάδα 2.0  
με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης - NextGenerationEU

ΟΛΕΦΙΝΗ Α.Ε.Β.Ε.
ΘΕΣΗ ΛΑΚΚΑ ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ, ΜΕΓΑΡΑ ΑΤΤΙΚΗΣ

Τ.Κ. 19 100, Τ.Θ. 3610
Τηλ.: 22960.27624, 23358, Fax: 22960.23361

www.olefini.gr - sales@olefini.gr

Αεροκουρτίνες
400 διαφορετικοί τύποι
f Απλές

f Θερµαινόµενες

µε Ηλεκτρικές Αντιστάσεις

f Θερµαινόµενες µε στοιχεία

 Θερµού ή/και Ψυχρού Νερού
f Οικονοµικά Μοντέλα
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 Προκηρύχθηκε ο διαγωνισμός για την ανάθεση εκτέλε-
σης του έργου: «Ενεργειακή Αναβάθμιση σχολείων Δ.Ε. 
Άνω Λιοσίων & Δ.Ε. Φυλής»

	 l  Προϋπολογισμός: 1.955.000 €
	 l  Χρηματοδότηση ΕΠ «ΑΤΤΙΚΗ 2014-2020» πόροι του 

Δήμου Φυλής .

 Προκηρύχθηκε ο διαγωνισμός για την ανάθεση εκτέλε-
σης του έργου: «Αποπεράτωση 3ου Δημοτικού Σχολεί-
ου & 3ου Νηπιαγωγείου Αγίου Ιωάννη Ρέντη»

	 l  Προϋπολογισμός: 4.735.000€
	 l  Χρηματοδότηση ΕΠ «ΑΤΤΙΚΗ 2021-2027».

Υποδομές Υγείας: 6.001.318 €

 Υπογράφηκε η σύμβαση για το έργο: «Επεμβάσεις Ενερ-
γειακής Αναβάθμισης στο κτίριο πτέρυγα Πατέρα του 
ΓΝΑ “Ο ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΣ - ΠΟΛΥΚΛΙΝΙΚΗ”»

	 l  Συμβατική δαπάνη: 2.201.318,23 €
 Ανάδοχος ΠΑΠΑΖΟΓΛΟΥ Α. - ΤΣΤΤΣΙΓΑΝΗ Σ. Ο.Ε. 
 με δ.τ. ΔΙΟΛΚΟΣ Ο.Ε.

	 l  Χρηματοδότηση ΕΠ «ΥΜΕΠΕΡΑΑ 2014-2020».

 Προκηρύχθηκε ο διαγωνισμός για την ανάθεση εκτέλε-
σης του έργου: «Επεμβάσεις Ενεργειακής Αναβάθμισης 
και Εξοικονόμησης Ενέργειας του Γ.Ν.Α. ΚΑΤ» 

	 l  Προϋπολογισμού: 3.800.000 €
	 l  Χρηματοδότηση: ΕΠ «ΥΜΕΠΕΡΑΑ 2014-2020». 

Υποδομές Δικαιοσύνης: 22.362.417,08 €

 Υπογράφηκε η σύμβαση για το έργο: «Αποκατάσταση 
και Συντήρηση των κτιριακών εγκαταστάσεων του 
Συμβουλίου της Επικρατείας στο Αρσάκειο Μέγαρο»

	 l  Συμβατική δαπάνη: 11.682.728,78 €
 Ανάδοχος: P.&C. DEVELOPMENT S.A.

	 l  Η δράση υλοποιείται στο πλαίσιο του Εθνικού Σχε-
δίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας Ελλάδα 2.0 
με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης - 
NextGenerationEU»

 Υπογράφηκε η σύμβαση για το έργο: «Ανέγερση κτιρίου 
Ειρηνοδικείου Πύλου»

	 l  Συμβατική δαπάνη: 888.439,85€ 
 Ανάδοχος: ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ - ΚΟΣΜΟΠΟΥΛΟΣ -
 ΚΟΥΤΣΑΝΔΡΙΑΣ Ο.Ε. με δ.τ. 
 4ENGINEERING ELEMENTS 

	 l  Χρηματοδότηση ΤΑ.Χ.ΔΙ.Κ

 Υπογράφηκε η σύμβαση για το έργο: «Αντικατάσταση 
των παλαιάς τεχνολογίας ενεργοβόρων κλιματιστικών 
μονάδων του Εφετείου Αθηνών»

	 l  Συμβατική δαπάνη: 2.101.990,54 €
	Ανάδοχος: Γ. ΤΣΑΛΑΠΟΡΤΑΣ ΑΝΩΝΥΜΗ 
 ΤΕΧΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ με δ.τ. ΑΚΤΙΣ Α.Τ.Ε.

	 l  Η δράση υλοποιείται στο πλαίσιο του Εθνικού Σχε-
δίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας Ελλάδα 2.0 
με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης - 
NextGenerationEU»

 Προκηρύχθηκε ο διαγωνισμός για την ανάθεση εκτέλε-
σης του έργου: «Ενεργειακή Αναβάθμιση του κτιρίου 
της κεντρικής υπηρεσίας του Ελεγκτικού Συνεδρίου»

	 l  Προϋπολογισμός: 5.405.554,53€. 
	 l  Η δράση υλοποιείται στο πλαίσιο του Εθνικού Σχε-

δίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας Ελλάδα 2.0 
με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης – 
NextGenerationEU

 Προκηρύχθηκε ο διαγωνισμός για την ανάδειξη ανα-
δόχου παροχής της υπηρεσίας: «Διετής Συντήρηση, 
Επίβλεψη & Λειτουργία των ηλεκτρομηχανολογικών 
και οικοδομικών εγκαταστάσεων και στοιχείων στο 
Αρσάκειο Μέγαρο, όπου στεγάζεται το Συμβούλιο της 
Επικρατείας (ΣτΕ)»

	 l  Προϋπολογισμός: 1.520.869,43 €. 
	 l  Χρηματοδότηση: ΤΑ.Χ.ΔΙ.Κ.

 Προκηρύχθηκε ο διαγωνισμός για την ανάθεση της με-
λέτης: «Εκπόνηση μελετών για τη επισκευή, αποκατά-
σταση βλαβών, προσβασιμότητα και ενεργειακή ανα-
βάθμιση του Δικαστικού Μεγάρου Χαλκίδας»

	 l  Προϋπολογισμός: 762.833,95 €
	 l  Χρηματοδότηση ΤΑ.Χ.ΔΙ.Κ.

Υποδομές άλλων Υπουργείων και Φορέων

 Προκηρύχθηκε ο διαγωνισμός για την ανάθεση εκτέλε-
σης του έργου: «SUB9. Ελληνικό Ινστιτούτο Παστέρ - 
Υποέργο 2: Κτιριακά»

	 l  Προϋπολογισμός: 14.508.000 €. 
	 l  Η δράση υλοποιείται στο πλαίσιο του Εθνικού Σχε-

δίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας Ελλάδα 2.0 
με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης – 
NextGenerationEU
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A πό την καταστροφική 
πλημμύρα της Μάνδρας 
το 2017, που άφησε πίσω 

νεκρούς, κατεστραμμένες ζωές και 
περιουσίες, έως τις πρόσφατες πλημ-
μύρες της Θεσσαλίας με ακόμα πιο 
καταστροφικές συνέπειες, επιβεβαι-
ώνεται, δυστυχώς, η αδυναμία στον 
σχεδιασμό αλλά και την υλοποίηση 
και συντήρηση των εγχώριων αντι-
πλημμυρικών έργων.

Λόγω της κλιματικής αλλαγής, τα 
ακραία καιρικά φαινόμενα έχουν 
ενταθεί και εμφανίζονται όλο και πιο 
συχνά. Έτσι, και οι ακραίες βροχοπτώ-
σεις προκαλούν τα τελευταία χρόνια 
πολλαπλά προβλήματα στην ζωή των 
ανθρώπων που τις βιώνουν αλλά και 

σοβαρά προβλήματα στις περιουσίες 
και κατ’ επέκταση στην οικονομία της 
χώρας.

Τα υφιστάμενα αντιπλημμυρικά 
έργα φαίνεται ότι δεν επαρκούν, δι-
ότι είτε σχεδιάστηκαν με μοντέλα του 
παρελθόντος που προφανώς μελε-
τούσαν πιο ήπια φαινόμενα ή δεν συ-
ντηρήθηκαν σωστά με αποτέλεσμα 
να μην μπορούν να ανταπεξέλθουν 
σε τόσο σφοδρά φαινόμενα ή απλά 
μελετήθηκαν και δεν κατασκευάστη-
καν ποτέ.

Επίσης, κατά τις δεκαετίες του ’60, 
’70, ’80 δημιουργήθηκαν οικισμοί και 
εγκρίθηκαν ρυμοτομικά σχέδια ανά 
την επικράτεια χωρίς να λαμβάνεται 
υπόψη το υδρογραφικό δίκτυο της 

εκάστοτε περιοχής. Επιπλέον, λόγω 
της τουριστικής ανάπτυξης δημιουρ-
γήθηκαν παραθαλάσσιοι οικισμοί 
χωρίς καμία μέριμνα για την εξασφά-
λιση ζωτικού χώρου για την εκτόνωση 
του υδρογραφικού δικτύου που περι-
βάλλει τους οικισμούς αυτούς. Επιπρό-
σθετα, η άναρχη και αλόγιστη δόμηση 
επί των υδατορεμάτων, το μπάζωμα 
αυτών και η μέχρι πρότινος μη κωδι-
κοποιημένη και ασαφής νομοθεσία για 
την προστασία τους και τον καθορισμό 
περιορισμών για την δόμηση πλησίον 
αυτών, συνέβαλλαν στην δημιουργία 
μιας επικίνδυνης κατάστασης.

Μιλώντας όμως για αντιπλημμυρικά 
έργα ας ορίσουμε ποια είναι αυτά και 
πως μπορούν να συμβάλλουν στην 

Ο ΤΟΠΟΓΡΑΦΟΣ ΜΗΧΑΝΊΚΟΣ, ΜΈΛΈΤΗΤΗΣ ΥΔΡΑΥΛΊΚΏΝ ΈΡΓΏΝ,  
κ. ΘΈΜΊΣΤΟΚΛΗΣ ΣΟΥΛΟΣ ΓΡΑΦΈΊ ΣΤΟ ΈΡΓΟΛΗΠΤΊΚΟΝ ΒΗΜΑ  
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ΤΗΣ ΈΛΛΗΝΊΚΗΣ ΝΟΜΟΘΈΣΊΑΣ

Τα αντιπλημμυρικά έργα  
στην ελληνική νομοθεσία
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προστασία των υποδομών.
Αντιπλημμυρικά έργα είναι υδρολο-

γικά έργα και δομές που σχεδιάζονται 
και κατασκευάζονται με σκοπό την 
πρόληψη ή τη μείωση των πλημμυ-
ρών. Ο στόχος τους είναι να προστα-
τεύσουν περιοχές, υποδομές, αγροτι-
κές εκτάσεις και το περιβάλλον από 
τις αρνητικές επιπτώσεις των υπερβο-
λικών υδάτων κατά τις πλημμύρες

Ενδεικτικά αντιπλημμυρικά έργα 
είναι τα εξής, έργα ανάσχεσης της 
ορμής των υδάτων στα ορεινά (έργα 
ορεινής υδρονομίας), αποκάλυψη και 
προστασία της κοίτης των χειμάρ-
ρων, οριοθέτηση και διευθέτηση των 
ρεμάτων την κατασκευή φραγμάτων, 
δημιουργία πλημμυρικών πεδίων. Πα-
ράλληλα με τα παραπάνω ζητούμενο 
είναι και η ενημέρωση των πολιτών σε 
σχέση με τη διαχείριση πλημμυρικών 
καταστάσεων.

Τα αντιπλημμυρικά έργα παίζουν 
κρίσιμο ρόλο στην προστασία των 
υποδομών από τις πλημμύρες και 
έχουν σημαντική σημασία για αρκε-
τούς λόγους:
 Προστασία της ανθρώπινης ζωής: 

Τα αντιπλημμυρικά έργα μειώνουν 
τον κίνδυνο για ανθρώπινες απώλειες 
κατά τις πλημμύρες. Κατασκευάζο-
νται για να αποκρούουν τον μεγάλο 
όγκο υδάτων κατά την διάρκεια ενός 
πλημμυρικού φαινομένου και να δι-
οχετεύουν τον υδάτινο όγκο προς 
ασφαλή κατεύθυνση, αποτρέποντας 
την συγκέντρωση ύδατος σε περιοχές 
με υποδομές και οικισμούς.
  Προστασία των υποδομών: Τα 
αντιπλημμυρικά έργα προστατεύουν 
τις κρίσιμες υποδομές όπως δρόμοι, 
γέφυρες, σιδηροδρομικές γραμμές, 
αεροδρόμια, εγκαταστάσεις ενέργειας 
από τις καταστροφικές επιπτώσεις των 
πλημμυρών. Αυτό διασφαλίζει τη συ-
νεχή λειτουργία των υποδομών αυτών 
και τη σταθερότητα της κοινωνίας.
  Προστασία της περιουσίας: Οι 
πλημμύρες μπορούν να προκαλέ-
σουν σοβαρές ζημίες στην ιδιωτι-
κή και επαγγελματική περιουσία. Τα 
αντιπλημμυρικά έργα βοηθούν στην 
προστασία των κτιρίων, των κατα-
στημάτων, των αγροκτημάτων και 
των προσωπικών αγαθών από ζημίες 
και απώλειες.

 Οικονομική προστασία: Οι πλημμύ-
ρες μπορούν να έχουν σοβαρές οικο-
νομικές επιπτώσεις σε μια περιοχή. Η 
κατασκευή αντιπλημμυρικών έργων 
μπορεί να μειώσει αυτό το κόστος, 
καθώς προλαμβάνει τις ζημίες και τις 
απώλειες που συνήθως συνοδεύουν 
τις πλημμύρες.
 Περιβαλλοντική προστασία: Κάποια 
αντιπλημμυρικά έργα σχεδιάζονται 
με ιδιαίτερη προσοχή στη διατήρηση 
του φυσικού περιβάλλοντος και τη 
μείωση των αρνητικών περιβαλλοντι-
κών επιπτώσεων. Αυτό συνδυάζει την 
προστασία των υποδομών με τη δια-
τήρηση της οικολογικής ισορροπίας.

Ένα άλλο ζήτημα που έχει διογκωθεί 
τα τελευταία χρόνια είναι η δαιδαλώ-
δης και πολύπλοκη νομοθεσία που 
«κολλάει» αρκετά αντιπλημμυρικά 
έργα συνήθως στην φάση της περι-
βαλλοντικής αδειοδότησης οπού εκεί 
συνήθως υπάρχει μια έντονη χρονί-
ζουσα αλληλογραφία μεταξύ πολλών 
αρμοδίων υπηρεσιών οι οποίες με την 
σειρά τους επικαλύπτουν η μία την 
άλλη με τελικό αποτέλεσμα την μεγά-
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λη χρονοκαθυστέρηση στην ωρίμαν-
ση αυτών των έργων.

Παράλληλά, είναι σαφώς ενδεικτι-
κό όπως και οξύμωρο το πώς αντι-
μετωπίζει η ελληνική νομοθεσία τα 
υδατορέματα. Το γεγονός, δηλαδή, 
ότι με βάση την ελληνική νομοθεσία 

και προκειμένου να οριοθετηθεί ένα 
υδατόρεμα η ακόμα δυσκολότερα, να 
εγκριθούν αντίστοιχα έργα διευθέτη-
σης σε περιοχή κηρυγμένης Αρχαιο-
λογικής Ζώνης, απαιτείται η αντίστοι-
χη εκπονηθείσα μελέτη αφού εγκριθεί 
από τις αντίστοιχες τεχνικές υπηρεσίες 
της περιφέρειας να φθάσει να εγκριθεί 

και να υπογραφεί από τον Πρόεδρο 
της Δημοκρατίας με σχετικό Προεδρι-
κό Διάταγμα, πράγμα που δυσχεραίνει 
απίστευτα την εν λόγω διαδικασία με 
περιπτώσεις που δεν περαιώνονται 
σχεδόν ποτέ.

Την ίδια στιγμή και κατά δυσαναλο-
γία και με βάση την ελληνική νομοθε-
σία σε μια χώρα που χαρακτηρίζεται 
από την τεράστια ακτογραμμή της η 
αντίστοιχη διαδικασία Οριοθέτησης 
Αιγιαλού και Παραλίας προκειμένου 
να εγκριθεί και να πάρει ΦΕΚ, έχοντας 
την συνυπογράφή και την έγκριση 
αρκετών συναρμόδιων υπουργείων 
καταφέρνει να περαιωθεί γύρω στον 
ένα χρόνο κάτι το οποίο είναι σχετικά 
αποδεκτό πάντα για τα ελληνικά δε-
δομένα.

Eίναι σαφής, λοιπόν, η ανάγκη εξορ-
θολογισμού της ελληνικής νομοθεσί-
ας για το τρόπο που αντιμετωπίζει τα 
υδατορέματα ως προς τον τρόπο που 
καταφέρνει να ωριμάσει τα έργα διευ-
θέτησης και οριοθέτησης τους.



www.eltrakcat.gr
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Σ ε αυτό το άρθρο μοιραζόμαστε τη συνεργασία μας 
με το Εργαστήριο Τεχνικής Γεωλογίας – Υδρογε-
ωλογίας της Σχολής Μεταλλειολόγων – Μεταλ-

λουργών Μηχανικών του Εθνικού Μετσόβιου Πολυ-
τεχνείου Αθηνών στο πλαίσιο ενός δυναμικού έργου με 
επίκεντρο τον Κηφισό ποταμό και την ανάγκη ανίχνευσης 
και παρακολούθησης της στάθμης του νερού σε διάφορα 
σημεία του κατά τη διάρκεια πλημμυρικών φαινομένων. 

Με βάση αυτήν την επιτακτική ανάγκη, ξεκίνησε η υλοποί-
ηση ενός καινοτόμου σχεδίου: H εγκατάσταση αισθητήρων 
μέτρησης στάθμης σε διαφορετικές τοποθεσίες κατά μή-
κος του ποταμού Κηφισού.

Για εμάς στη METRICA αυτό το έργο αναδεικνύει τη συ-
νεχή μας δέσμευση για παροχή σύγχρονων, τεχνολογικά 
άρτιων λύσεων που καλύπτουν τις ανάγκες των πελατών 
μας όσο απλές ή σύνθετες κι αν είναι.  Δίνουμε μεγάλη σημα-
σία στην ικανοποίηση των πελατών μας και βοηθάμε τους 
επαγγελματίες να αξιοποιούν αποτελεσματικά τις λύσεις που 
χρησιμοποιούν στα έργα που αναλαμβάνουν. 

ΛΊΓΑ ΛΟΓΊΑ ΓΊΑ ΤΟ ΈΡΓΟ
Ο Κηφισός ποταμός είναι ο κυριότερος ποταμός της Αττι-
κής και συνθέτει την λεκάνη απορροής ή λεκανοπέδιο της 
Αττικής. Η Αττική περιβάλλεται από τα βουνά Πάρνηθα, Πε-
ντέλη, Αιγάλεω και Υμηττός. Το λεκανοπέδιο έχει έκταση 534 

H ΈΤΑΊΡΈΊΑ METRICA  
ΠΑΡΟΥΣΊΑΖΈΊ ΤΟ ΈΡΓΟ  

ΓΊΑ ΤΗΝ ΈΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΊΣΘΗΤΗΡΏΝ 
ΜΈΤΡΗΣΗΣ ΣΤΑΘΜΗΣ ΝΈΡΟΥ  

ΚΑΤΑ ΜΗΚΟΣ ΤΟΥ ΠΟΤΑΜΟΥ ΚΗΦΊΣΟΥ

Customer Story:
Παρακολούθηση πλημμυρικών 

φαινομένων στον ποταμό Κηφισό
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km2, εκ των οποίων περίπου 379 km2 (71%) ανήκουν στη 
λεκάνη απορροής του Κηφισού. Το λεκανοπέδιο της Αθή-
νας χαρακτηρίζεται από μεγάλη αστικοποίηση με πληθυσμό 
τεσσάρων (4) εκατομμυρίων κατοίκων. Η κύρια κοίτη του 
Κηφισού ποταμού έχει συνολικό μήκος περίπου 40 km, δι-
ασχίζει την Αθήνα για 25 km και εκβάλλει στον Σαρωνικό 
κόλπο. Το κατάντη τμήμα του ποτάμιου δικτύου έχει τροπο-
ποιηθεί σε μεγάλο βαθμό με την πάροδο των ετών με 6,2 
χλμ κοίτης να διατρέχουν σε διαμορφωμένη κοίτη ενώ 8 χλμ 
κοίτης υπογειοποιήθηκαν κατά το παρελθόν. Το κυριότερο 
πρόβλημα που ανακύπτει είναι η εκδήλωση πλημμυρικών 
φαινομένων, τα οποία τροφοδοτούνται από τις παρακεί-
μενες λεκάνες, συγκεντρώνονται στον Κηφισό ποταμό και 
καταλήγουν στον Σαρωνικό κόλπο.  Η παρακολούθηση της 
στάθμης του νερού σε διάφορες θέσεις παρέχει καλύτερη 
εικόνα της υδρολογικής συμπεριφοράς του ποταμού και εί-
ναι πολύ σημαντική για την ανάλυση του φαινομένου.

ΟΊ ΠΡΟΚΛΗΣΈΊΣ
Τα βασικά ζητήματα που αφορούν τον ποταμό σχετίζονται 
με προβλήματα πλημμυρικών φαινομένων, που προκύ-
πτουν από την επιφανειακή εκροή, καθώς το νερό προέρ-
χεται από τις γειτονικές λεκάνες. Επομένως, η παρακολού-
θηση στάθμης νερού σε διάφορες τοποθεσίες προσφέρει 
καλύτερη κατανόηση της υδρολογικής συμπεριφοράς του 
ποταμού.

Η ΛΥΣΗ
Κατόπιν αυτοψίας και μελέτης εφαρμογής σε συνεργασία 
με το Εργαστήριο Τεχνικής Γεωλογίας – Υδρογεωλογίας επι-
λέχθηκαν οι αισθητήρες Pulsar REFLECT™ (2-Wire Radar 
Level Sensors) και OTT RLS ως η καταλληλότερη επιλογή για 
την κάλυψη των αναγκών της εφαρμογής του έργου. Εγκατα-
στάθηκαν τρία αισθητήρια REFLECT™ σε τρεις διαφορετικές 
τοποθεσίες κατά μήκος του ποταμού Κηφισού στην Αθήνα. 
Για τη θέση «Μαρίνα Αθηνών» επιλέχτηκε ο αισθητήρας OTT 
RLS. Η συγκεκριμένη θέση επηρεάζεται άμεσα από τον κυ-
ματισμό της θάλασσας μιας και πρόκειται για την εκβολή 
του Κηφισού. Ο αισθητήρας OTT RLS λαμβάνει 16 μετρή-
σεις το δευτερόλεπτο και βγάζει τον μέσο όρο μετά από 20 
δευτερόλεπτα με σκοπό να ελαχιστοποιήσει την επίδραση 

του κυματισμού, παρέχοντας έτσι πιο αξιόπιστες μετρήσεις.
Χάρη στη χαμηλή κατανάλωση ισχύος των  αισθητήρων 

όλοι οι σταθμοί τροφοδοτούνται με αξιοπιστία από ενσω-
ματωμένο ηλιακό πάνελ, ενώ η ανθεκτικότητά τους στις και-
ρικές συνθήκες εξασφαλίζει ακριβείς μετρήσεις μέσω της 
τεχνολογίας ραντάρ.

Όλοι αισθητήρες μεταφέρουν τα δεδομένα που συλ-
λέγουν μέσω GSM στον server του Εργαστηρίου και στον 
διακομιστή της METRICA και στο λογισμικό διαχείρισης πε-
ριβαλλοντικών δεδομένων METEOVIEW2. 

Το πεδίο εφαρμογής του έργου είναι η παρακολούθηση 
της στάθμης σε πραγματικό χρόνο κατά τη διάρκεια πιθα-
νών πλημμυρικών φαινομένων. Χάρη στο κέντρο διαχεί-
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ρισης δεδομένων οι χρήστες της εφαρμογής λαμβάνουν 
άμεσες ειδοποιήσεις στις συσκευές τους, εάν η στάθμη του 
νερού αυξηθεί και υπερβεί τα προκαθορισμένα όρια. 

ΟΊ ΑΊΣΘΗΤΗΡΈΣ
Pulsar REFLECT™ - Ο αισθητήρας Pulsar Reflect, του Βρε-
τανικού οίκου Pulsar, βασίζεται στην τεχνολογία radar και 
αποτελεί μία αξιόπιστη επιλογή μέτρησης στάθμης υγρών 
ή και στερεών σε κρίσιμες περιβαλλοντικές εφαρμογές. O 
Pulsar Reflect μπορεί να παραμετροποιηθεί μέσω διαδικτυ-
ακής εφαρμογής και προσφέρει ευκολία χειρισμού σε κάθε 
χρήστη. Επιπλέον, έχει ενσωματωμένο Bluetooth με δικλεί-
δες ασφαλείας. Οι απαιτήσεις για συντήρηση είναι ελάχιστες 
ενώ είναι ικανό να αντέξει σε αντίξοα περιβάλλοντα (ακραία 
θερμοκρασία, υγρασία, παρουσία σκόνης κλπ). Eίναι υψη-
λής ανθεκτικότητας και δεν απαιτεί τακτική συντήρηση. Η 
στενή γωνία δέσμης των 6° και η ανοσία στις περιβαλλοντι-
κές συνθήκες (άνεμο, σκόνη, θερμοκρασιακές μεταβολές 
κ.α), επιτρέπουν στον αισθητήρα να μετρά την πραγματική 
στάθμη, παρέχοντας ακριβή και αξιόπιστα δεδομένα. 

OTT RLS - Ο αισθητήρας μέτρησης στάθμης OTT RLS, του 
Γερμανικού οίκου, αποτελεί έναν σύγχρονο αισθητήρα μέτρη-
σης στάθμης. Βασίζεται στην τεχνολογία radar και προσφέρει 
μεγάλο εύρος μέτρησης. Έχει χαμηλή ενεργειακή κατανάλω-
ση και είναι κατάλληλος για απομακρυσμένες τοποθεσίες 
με απουσία σταθερής τροφοδοσίας, μιας και μπορεί πολύ 
εύκολα να χρησιμοποιηθεί με ηλιακό πάνελ. Η εγκατάσταση 
του είναι απλή και οι ανάγκες για συντήρηση περιορισμένες.

Μονάδα Καταγραφής YDOC ML – 417 - Η καταγραφική 
μονάδα του Ολλανδικού οίκου YDOC επιτρέπει τη συλλογή, 
επεξεργασία και αποστολή των δεδομένων μέσω του ενσω-
ματωμένου modem που διαθέτει. Η καταγραφική μονάδα 
είναι χαμηλής κατανάλωσης και κατάλληλη για εξωτερικά 
περιβάλλοντα και επεξεργασία περιβαλλοντικών δεδομέ-
νων. Έχει ενσωματωμένο αισθητήρα θερμοκρασίας καθώς 
και κάρτα SIM.

Meteoview2 - Το λογισμικό Meteoview2 που έχει ανα-
πτυχθεί από την εταιρεία METRICA A.E. αποτελεί ένα πολύ 
σημαντικό εργαλείο για την παρακολούθηση και επεξεργα-
σία περιβαλλοντικών δεδομένων. Η πρόσβαση είναι ελεγχό-
μενη και οι χρήστες μπορούν να εισέλθουν στην εφαρμογή 
από το smartphone, laptop ή tablet τους, με απαραίτητη 
προϋπόθεση τη σύνδεση στο διαδίκτυο. Ο χρήστης έχει τη 
δυνατότητα να λαμβάνει συναγερμούς (alerts), όταν οι τιμές 
των παραμέτρων βρίσκονται εκτός των ορίων που ο ίδιος 
έχει θέσει. Οι συναγερμοί αυτοί μπορούν να αποστέλλονται 
μέσω mail, viber  ή sms. Μια από τις πολλές δυνατότητες 
του λογισμικού, είναι και η δυνατότητα κατασκευής χρονο-
σειρών για τις παραμέτρους που επιθυμεί ο χρήστης και η 
προβολή ιστορικού.

ΤΟ ΑΠΟΤΈΛΈΣΜΑ
Μετά από 4 μήνες συνεχούς λειτουργίας, ο πελάτης μας είναι 
πραγματικά ικανοποιημένος με την απόδοση του εξοπλι-
σμού και της εγκατάστασης, καθώς είναι σε θέση να πα-
ρακολουθεί το επίπεδο του νερού σε πραγματικό χρόνο, 
να διατηρεί χρονοσειρές και να μπορεί να χρησιμοποιεί τα 
δεδομένα για περαιτέρω αναλύσεις και μοντέλα.

Η METRICA είναι ο ιδανικός συνεργάτης είτε πρόκειται για 
την προμήθεια ενός οργάνου μέτρησης ή για μια καινοτόμo 
λύση που συνδυάζει εξοπλισμό & υπηρεσίες σε ένα μεγάλης 
κλίμακας, απαιτητικό έργο.

Οι υπηρεσίες που προσφέρουμε περιλαμβάνουν την κα-
θοδήγηση στην επιλογή των κατάλληλων οργάνων/λύσεων 
με γνώμονα τις διαφορετικές ανάγκες των πελατών μας, το 
κόστος συντήρησης & διατήρησης του παρεχόμενου εξο-
πλισμού, το πραγματικό κόστος της επένδυσης, συνυπολογί-
ζοντας τις οικονομικές απαιτήσεις σε βάθος χρόνου. Παράλ-
ληλα, υποστηρίζουμε τους πελάτες μας σε κάθε στάδιο της 
εργασίας τους προσφέρντας τους εκπαίδευση, δυνατότητα 
ενοικίασης εξοπλισμού, πιστοποιημένο service και τεχνική 
υποστήριξη.
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O ποταμός Κηφισός, μια ζω-
τική υδάτινη αρτηρία στην 
Αττική, αποτελούσε για 

αιώνες σύμβολο φυσικής ομορφιάς 
και ιστορικής σημασίας. Ωστόσο, τις 
τελευταίες δεκαετίες, έχει αντιμετω-
πίσει πρωτοφανείς προκλήσεις λόγω 
της ρύπανσης και της αστικοποίησης. 
Για την καταπολέμηση αυτών των 
προβλημάτων και την αποκατάσταση 
της υγείας του ποταμού απαιτούνται 
καινοτόμες λύσεις. Στο πλαίσιο αυτό, 
η εισαγωγή του Drone Elios 3 από την 
Flyability αποτελεί μια πρωτοπορια-
κή ευκαιρία για την επανάσταση στην 
πρόληψη και προστασία 
του περιβάλλοντος 
κατά μήκος του Κη-
φισού ποταμού.

Ο ποταμός Κη-
φισός, που εκτεί-
νεται σε μήκος 
27 χιλιομέτρων 
από την πηγή του 
στην Πεντέλη μέχρι 
τις εκβολές του στον 

Φαληρικό Όρμο, αποτελεί σανίδα 
σωτηρίας για τις περιοχές που διασχί-
ζει. Έχει τιμηθεί για την οικολογική του 
ποικιλομορφία και την πολιτιστική του 
σημασία. Ωστόσο, η ραγδαία αστικο-
ποίηση και η εκβιομηχάνιση έχουν 
οδηγήσει σε σημαντική ρύπανση και 
υποβάθμιση του οικοσυστήματός του. 
Η περίφραξη τμημάτων του ποταμού 
και η κατασκευή μεγάλων δρόμων 
έχουν επιδεινώσει περαιτέρω τα ζη-
τήματα αυτά, καθιστώντας τις παρα-
δοσιακές μεθόδους επιθεώρησης και 
παρακολούθησης ανεπαρκείς.

Ο κυριότερος αποδέκτης των ομ-
βρίων υδάτων του Λεκανο-

πεδίου είναι ο Κηφισός, με 
έκταση λεκάνης απορ-

ροής 381,10 τ.χλμ. και 
μήκος διαδρομής 22 

χλμ. από τα οποία 
14 χλμ. βρίσκονται 
εντός αστικής πε-
ριοχής και 8 χλμ. 

εκτός. Στον Κηφισό 
συμβάλλει μεγάλος 

Η ΈΊΡΗΝΗ ΑΡΣΈΝΊΟΥ, ΈΚΠΑΊΔΈΥΤΊΚΟΣ ΗΛΈΚΤΡΟΝΊΚΟΣ ΜΗΧΑΝΊΚΟΣ ΑΣΠΑΊΤΈ, 
ΠΊΣΤΟΠΟΊΗΜΈΝΗ ΧΈΊΡΊΣΤΗΣ UAS A, ITC LEVEL 1 THERMOGRAPHER ΓΡΑΦΈΊ  

ΣΤΟ ΈΡΓΟΛΗΠΤΊΚΟΝ ΒΗΜΑ ΓΊΑ ΤΗ ΝΈΑ ΤΈΧΝΟΛΟΓΊΑ  
ΓΊΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΊΑ ΤΏΝ ΥΠΟΔΟΜΏΝ ΚΑΊ ΠΊΟ ΣΥΓΚΈΚΡΊΜΈΝΑ  

ΓΊΑ ΤΗΝ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΠΛΗΜΜΥΡΊΚΏΝ ΦΑΊΝΟΜΈΝΏΝ  
ΣΤΟΝ ΠΟΤΑΜΟ ΚΗΦΊΣΟ ΚΑΊ ΈΊΔΊΚΟΤΈΡΑ ΓΊΑ ΤΗΝ ΚΑΊΝΟΤΟΜΑ ΧΡΗΣΗ  

ΤΟΥ ΈΞΈΊΔΊΚΈΥΜΈΝΟΥ ΤΈΤΡΑΚΟΠΤΈΡΟΥ ELIOS 3 ΤΗΣ FLYABILITY

Elios 3 της Flyability 
η επανάσταση στην πρόληψη  

και προστασία  
στον Κηφισό ποταμό

ΕΙΡΗΝΗ 
ΑΡΣΕΝΙΌΥ
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΣ 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΣ 
ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ ΑΣΠΑΙΤΕ, 
ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΜΕΝΗ 
ΧΕΙΡΙΣΤΗΣ UAS 
A, ITC LEVEL 1 
THERMOGRAPHER
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αριθμός ρεμάτων και πολλά από αυτά, 
στις κατοικημένες περιοχές, κατά και-
ρούς, έχουν μπαζωθεί και οι βασικοί 
κλάδοι τους έχουν διευθετηθεί με κλει-
στές και ανεπαρκείς διατομές.

Τις τελευταίες τρεις δεκαετίες, τα επί-
πεδα ρύπανσης στον Κηφισό ποταμό 
έχουν φτάσει σε ανησυχητικά επίπε-
δα, θέτοντας σοβαρές απειλές για την 
υδρόβια ζωή, τη βιοποικιλότητα και τη 
δημόσια υγεία. Τα κλειστά τμήματα 
του ποταμού έχουν καταστεί ιδιαί-
τερα ευάλωτα, καθώς παραμένουν 
σε μεγάλο βαθμό απρόσιτα για συ-
νολική επιθεώρηση και παρακολού-
θηση. Οι παραδοσιακές μέθοδοι, 
όπως οι χειροκίνητες έρευνες είναι 
χρονοβόρες, δαπανηρές και συχνά 
επικύνδυνες και αναποτελεσματικές 
στην παροχή ακριβών εκτιμήσεων 
των επιπέδων ρύπανσης, της υπο-
βάθμισης και της αξιολόγησης των 
υποδομών (δομική ακεραιότητα).

Η λύση για χαρτογράφηση επιθε-
ώρηση είναι το Elios 3. Ένα υπερσύγ-
χρονο Drone σχεδιασμένο από την 

Flyability, ειδικά προσαρμοσμένο για 
την εξερεύνηση εσωτερικών και περι-
ορισμένων χώρων. Εξοπλισμένο με 
τεχνολογία αιχμής (χαρτογράφηση με 
laser scanner), συμπεριλαμβανομένων 
των δυνατοτήτων ανοχής σε συγκρού-
σεις και των καμερών υψηλής ανάλυ-
σης, το Elios 3 καθίσταται ιδανικό για να 
αντιμετωπίσει τις προκλήσεις της επιθε-
ώρησης και χαρτογράφησης των εγκυ-
βωτισμένων τμημάτων του Κηφισού.

ΒΑΣΊΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΊΣΤΊΚΑ  
ΚΑΊ ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΈΣ
1. Ανοχή σύγκρουσης: Η στιβαρή 

σχεδίαση του Elios 3 του επιτρέπει 
να κινείται σε στενά και πολύπλοκα 
περιβάλλοντα χωρίς κίνδυνο σύ-
γκρουσης, εξασφαλίζοντας ασφαλή 
και αξιόπιστη λειτουργία σε περιο-
ρισμένους χώρους.

2. Απεικόνιση υψηλής ανάλυσης: 
Εξοπλισμένο με κάμερες υψηλής ευ-
κρίνειας, laser scanner και θερμικούς 
αισθητήρες, το Elios 3 καταγράφει 
λεπτομερείς εικόνες και δεδομένα, 

επιτρέποντας την ακριβή τρισδιά-
στατη χαρτογράφηση και την αξιο-
λόγηση της δομικής ακεραιότητας.

3. Απομακρυσμένη λειτουργία: Οι χει-
ριστές μπορούν να ελέγχουν το Elios 
3 εξ αποστάσεως, επιτρέποντας την 
παρακολούθηση και ανάλυση των 
περιβαλλοντικών συνθηκών σε 
πραγματικό χρόνο με τη μέγιστη 
ασφάλεια και αποτελεσματικότητα.

4. Ευελιξία: Το Elios 3 προσαρμόζεται 
σε διάφορες περιβαλλοντικές συν-
θήκες και μπορεί να αντέξει τις σκλη-
ρές θερμοκρασίες, την υγρασία και 
άλλες προκλήσεις που συναντώνται 
συνήθως κατά τη διάρκεια επιθεω-
ρήσεων κλειστών ποταμών.

Η πτήση του Elios 3 κατά μήκος 
του υπόγειου τμήματος του Κηφισού 
προσφέρει πληθώρα πλεονεκτημά-
των για την προστασία του περιβάλ-
λοντος, την καταγραφή της υφιστά-
μενης κατάστασης, τις προσπάθειες 
αποκατάστασης καθώς και της πρό-
ληψης πλημμυρικών φαινομένων.
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Ολοκληρωμένη χαρτογράφηση: 
Το Elios 3 διευκολύνει τη δημιουργία 
λεπτομερών τρισδιάστατων χαρτών 
των εγκυβωτισμένων τμημάτων του 
ποταμού, παρέχοντας πολύτιμες πλη-
ροφορίες σχετικά με υπόγειες ζημιές, 
δύσβατα σημεία των υποδομών, τις 
νόμιμες και παράνομες απωθέσεις 

υλικών και τις παράνομες συνδέσεις 
αποχέτευσης 

Αποτελεσματική κατανομή πό-
ρων: Το Elios 3 βελτιώνει τη διαδι-
κασία επιθεώρησης, μειώνοντας την 
ανάγκη για χειρωνακτική εργασία και 
δαπανηρό εξοπλισμό, με ασφάλεια 
βελτιστοποιώντας έτσι την κατανομή 

χρόνου και πόρων για πρωτοβουλίες 
προστασίας και αποκατάστασης ζημι-
ών των κλειστών ποταμών.

Συμπερασματικά, η εισαγωγή 
της τεχνολογίας μη επανδρωμέ-
νων αεροσκαφών Elios 3 αποτελεί 
μια επαναστατική ευκαιρία για την 
αντιμετώπιση των προκλήσεων της 
παρακολούθησης των υπόγειων ζη-
μιών, της ρύπανσης και της προστα-
σίας του περιβάλλοντος κατά μήκος 
του ποταμού Κηφισού. Αξιοποιώντας 
τη δύναμη της καινοτομίας και της 
συνεργασίας, οι ενδιαφερόμενοι φο-
ρείς μπορούν να συνεργαστούν για 
τη διαφύλαξη αυτού του πολύτιμου 
φυσικού πόρου για τις μελλοντικές 
γενιές. 

Μέσω προληπτικών μέτρων και 
βιώσιμων πρακτικών, μπορούμε να 
διασφαλίσουμε ότι ο Κηφισός πο-
ταμός, δεν θα αποτελεί πλημμυρικό 
κίνδυνο για τις γειτονικές περιοχές 
και θα ευδοκιμήσει και πάλι ως σύμ-
βολο περιβαλλοντικής ανθεκτικότη-
τας και ζωτικότητας.

Επίσημος Αντιπρόσωπος  
στην Ελλάδα η εταιρία  
JGC Συστήματα Γεωπληροφορικής
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TÜV®

Passion for Safety

Μοναδικό εργαλείο για την επιβεβαίωση της εφαρμογής του Building Infor-
mation Modelling (BIM) είναι η ανάπτυξη, εφαρμογή και πιστοποίηση 
εταιρειών σύμφωνα με τις απαιτήσεις του Διεθνούς Προτύπου ISO 19650-2 
για τη διαχείριση των πληροφοριών κατά την υλοποίηση 
κατασκευαστικών έργων.

Πως θα πιστοποιήσετε την εταιρεία σας με
Building Information Modelling (BIM)

Διάρκεια:
2ήμερο – 16 ώρες

Ημερομηνίες Διεξαγωγής 
Διαδικτυακά:
Ενημερωθείτε από την 
ιστοσελίδα

Με το τέλος του σεμιναρίου 
αποδίδεται βεβαίωση 
παρακολούθησης από την TÜV 
HELLAS (TÜV NORD).

Γενικές Πληροφορίες
Το BIM αποτελεί εργαλείο του ψηφιακού μετασχηματισμού του κατασκευαστικού κλάδου. Βασίζεται στη 
δημιουργία έξυπνων ψηφιακών μοντέλων, μέσω συνεργατικών τρόπων εργασίας, για το σχεδιασμό, τη 
μελέτη και την κατασκευή εγκαταστάσεων και υποδομών ταχύτερα, οικονομικότερα, με καλύτερη ποιότητα, 
με ελαχιστοποίηση των κινδύνων και των περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Συνεπώς, η πιστοποίηση ενός 
οργανισμού κατά ISO 19650-2 αποτελεί τη μοναδική έξωθεν επιβεβαίωση της ορθής εφαρμογής του για τη 
διαχείριση πληροφοριών (ΒΙΜ) σε διάφορους κλάδους, στάδια και τοποθεσίες.

ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ISO 19650-2

Στόχος σεμιναρίου
Στόχος του σεμιναρίου είναι η ανάλυση των απαιτήσεων εφαρμογής του προτύπου ISO 19650-2 για την 
διαχείριση των κατασκευαστικών πληροφοριών κατά την υλοποίηση έργων με ΒΙΜ. Η θεματολογία θα 
καλύψει την ορολογία του προτύπου ISO 19650-1, την ανάλυση των απαιτήσεων εφαρμογής του ISO 19650-2 
από τα εμπλεκόμενα μέρη, την αρμοδιότητα διαχείρισης των πληροφοριών και τον τρόπο εφαρμογής τους 
από τους Οργανισμούς.

Εισαγωγή στο BIM και στη σειρά των Διεθνών Προτύπων ISO 19650

Βασικές αρχές και έννοιες του BIM σύμφωνα με το ISO 19650-1

Εμπλεκόμενα μέρη στην υλοποίηση και στην εφαρμογή του 19650-2

Βασικές τεχνολογικές έννοιες του ΒΙΜ

Επισκόπηση των απαιτήσεων διαχείρισης των πληροφοριών του ΒΙΜ σύμφωνα με το ISO 19650-2

Λεπτομερής ανάλυση των απαιτήσεων εφαρμογής του ISO 19650-2

Βασικά συμπεράσματα για την υλοποίηση των απαιτήσεων του ISO 19650-2 από τα εμπλεκόμενα μέρη

Σε ποιους απευθύνεται

Το σεμινάριο απευθύνεται σε 
εκπροσώπους αρχών ανάθεσης 
κατασκευαστικών έργων, σε 
μελετητές, σε μηχανικούς 
κατασκευών και σε συμβούλους 
συστημάτων διαχείρισης.

Εισηγητής: Άλκης Γρέβιας, Lead Auditor
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